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es címezhettem — ..Kellemes ünnepeket és 
boldog uj evet kívánok!" —, este a Bölcses­
ségek konyvebeft lapozgatva rábukkantam 
egy Moricz-idézetre, amely fél évszázaddal 
előbb került papírra: „...milyen boldog is 
az ember, ha nincs baja”.

Te josagos ég: ha ez mindenkire és min­
őén korban vonatkozna, akkor valóban üres 
úirmasag egymásnak boldogságot kíván­
nunk. a boldogságot keresnünk. Hiszen hol 
található ma valaki, akinek nincs baja? 
Annyi gond, probléma nyomja a vállunkat, 
annyi társadalmi és egyéni teherrel küszkö­
dünk. hogy ilyen alapon valóban reményte­
len elérni a boldogság olyannyira áhított és 
jo barátok által valóban őszinte szívvel kí­
vánt állapotát

Mi kellett egykoron és mi kellhet ma a 
boldogsághoz? Ami közős: mindenekelőtt 
egészség. De — így Karinthy Frigyes. Móricz 
kortarsa. a másik írógéniusz —: „az ember 
nem egészséges, hanem boldog akar lenni.” 
Ami az egészséget illeti: ahhoz mindenek­
előtt egészséges életmódot kell vagy leg­
alábbis kellene folytatni. Tele vannak a la­
pok a tül zott gyógyszerfogyasztás ártalmai­
val. azokkal a civilizációs, más szóval jóiéii 
betegségekkel, amelyekkel küszködünk. Nap­
jaink embere állítólag éppügy nem tudja el­
viselni a lakótelepek egyhangúnak kikiál­
tott életmódját, mint amiként idegesítik és 
ezzel megbetegítik a rohanó élet jelenségei. 
Csakhogy százszámra ismerek embereket és 
bizonyara milliónyian vannak, akik úgy ren­
dezik be az életüket, hogy egészségesen él­
nek. És itt nem csak és nem elsősorban a 
testedzésre, a mozgásra gondolok, ami szin­
ten feltétlenül hozzátartozik az egészséges 
élethez. Hanem könyvek, barátok, a legkü­
lönfélébb kulturális és érzelmi élmények 
gyűjtésével olyan környezetet teremtenek 
maguknak, ahol a lelkűk, s ezzel a testük is 
épen marad.

Azt hiszem, ha az ember boldog akar len­
ni — márpedig akar, legfeljebb nem tud —, 
mindenekelőtt egészségesen kell gondolkoz 
ma Ez korántsem olyan könnyű, mint ami­
lyennek látszik: annyi benyomás, hatás ér 
naponta valamennyiünket, annyi mindenben 
kell véleményt alkotnunk, annyiszor kell 
magunkat elhelyeznünk az értékrendekben, 
nogv könnyű eltévedni. És boldogtalanul él­
ni annak ellenére, hogy másként is tehet­
nénk.

Tudjuk — s ezt már az ókorban tudták: 
a gazdagság önmagában nem boldogít. A bib­
lia tele van olyan történetekkel, ahol a jó- 
mnd lelki szegénységgel, az anyagi nincste- 
ler.ség pedig tartalmas élettel párosul. Ké­
sőbb született meg az a közmondás, ami 
mindmáig érvényes: „A pénz nem boldo­
gít!” Csakhogy — tegyük hozzá — a pénz­
telenség sem. Hideg szobában, vacogva, kop­
lalva nehéz boldognak lenni. Szerencsénkre 
ez az ország ma lakossága egészének bizto­
sítani tudja a meleg szobát és a mindennapi 
kenyeret Óriási eredmény ez, bár ritkán 
vesszük elő a történelmi mércét. Általában 
több szó esik a mai viszonylag szegény ré­
tegekről. mint arról a korszakos változásról, 
amely magában a mércében bekövetkezett 
A mai magyar társadalom általános helyze­
te olyan, hogy mindenkinek módja van meg­
találni a boldogulását. Egyes rétegek azon­
ban még nem tanultak meg élni a lehető­
ségekkel Érdekes módon — szomorúan kell 
bevallani, hogy ebben Móricz Egy boldog 
emberére, Joó Györgyre hasonlítanak — ép­
pen az érintettek érzik kevésbé, hogy mi 
mindentől fosztotta meg őket a sors. Nem, 
ők sem elsősorban anyagiakban szenvednek 
hiányt. Saját szűkebb környezetük foglyai­
ként élnek, csak nehezen vernek gyökeret 
egy tágabb, szélesebb távlatokat nyújtó kö­
zösségben.

Elgondolkoztató tanulság: önmagában a 
teljes élet anyagi alapjainak lehetősége még 
nem elegendő, hogy valakik boldognak érez­
hessék magukat. Százezerszámra élnek koz­
tunk emberek, akik valamikor zsíroskenyér­
rel laktak jól, ma pedig százszor jobban 
megy a soruk, de állandóan elégedetlenked­
nek Még mindig abban az illúzióban élnek, 
hogy minden esztendőnek jobbnak, gazda­
gabbnak kell lennie, mint az előzőek vol­
tak Igaz, nem is olyan régen a népgazdasá­
gi tervek is tartalmazták ezt az elképzelést. 
Erre azonban az élet rácáfolt. Márpedig aki 

'a bármennyire is szépen hangzó célokról 
nem ismeri fel. hogy a körülmények miatt 
lehetetlen a megvalósításuk, és nem a körü­
lötte levő világhoz alkalmazkodik, hanem azt 
várja, hogy majd az igazodik hozzá, saját 
boldogtalanságának kovácsa. Az egyén szá­
mára azonban ez nem jelentheti azt, hogy 
ha valamihez csak később tud hozzájutni.

mint mások, vagy éppen le kell mondania 
róla, akkor le kell mondania a boldog élet 
ról is. Igaz: nemcsak a pénz nem boldogít, 
de a pénztelenség sem. Még inkább fontos 
azonban, hogy a pénz soha ne váljék céllá, 
maradjon meg eszköznek. Olyannak, amivel 
a teljesítményeket, a végzett munkát mér­
jük és amivel különböző javakhoz lehet 
hozzájutni. Nem lehet azonban — legalább­
is a boldogságra törekvő ember számára — 
az ember értékének mércéje.

El kell ismerni: sok még az igazságtalan­
ság mai világunkban. A szocializmus az 
igazságosság társadalma, de törekvéseink 
megvalósítása hosszabb időt vesz igénybe, 
mint gondoltuk. A társadalomnak nem sza­
bad belenyugodnia abba, hogy alapelvei el­
torzuljanak. Küzdeni kell a jó munka anya­
gi és erkölcsi megbecsüléséért. Sok, nagyon 
sok a méltánytalanság. Az egyénnek azon­
ban meg kell tanulnia elviselnie ilyeneket 
is. A bátor, kritikus fellépésre az általános 
politika megvalósítása érdekében szükség 
van. Mi több: az ilyen harc, még ha az em­
ber sebeket is kap, hozzátartozik a mai ma­
gyar ember méltóságához és ezzel boldogsá­
gához A kapott sebek fájhatnak, mégis 
mind az egyéni boldogság, mind a szélesebb 
közösség érdekében el kell tudni viselni 
őket. A sérelmi politika, a sértettség nem­
csak rossz tanácsadó, hanem lehetetlenné 
teszi a kiegyensúlyozott életet.

A boldogságot a legtöbbször a szerelem­
mel kapcsolatban szokták emlegetni. És a 
családdal. Mint mondják, a szerelem vak: a 
szerelmesek boldogságukban elfeledkeznek 
a körülöttük levő világról. Szép, nemes ér­
zés ez még akkor is. ha csalódásokkal jár: 
a nagy, soha e! nem múló szerelmekiől ké­
sőbb kiderülhet, hogy bizony nagyon is il­
lékonyak voltak. A családi élet nyugalma 
azonban fontos feltétele a boldogságnak. 
Aki a családjában, élete párjával, gyerme­
keivel jól érzi magát, az könnyebben tudja 
másfajta gondjait elviselni. Az az ideális, ha 
az otthon biztonsága kisugárzik a más tevé­
kenységekre. Es százszorosán jaj, ha a má­
sutt szerzett vélt vagy valódi sérelmek meg­
viselik az otthon nyugalmát. Ha két ember 
szerelemmel szereti egymást és elhatározza, 
összeházasodik, tisztában kell len die azzal, 
hogy mivel a jót könnyű elviselni, elsősor­
ban a gondokban, a bajokban kell támogat- 
niok a másikat. Később születendő gyerme­
keikkel pedig csak akkor tudnak majd az 
idők múltával is szót érteni, ha őket nem 
csupán saját képmásukra, hanem az ő egyé­
niségüknek, hajlamaiknak, a változó világ­
ból adódó másfajta gondolkozásuk figyelem- 
bevételével próbálják teljes emberré for­
málni, nevelni. A házastársak közötti jó vi­
szony, szeretet éppúgy hozzátartozik a csa­
ládi élet zavartalanságához, mint az a bol­
dogsághoz

A családi élet mércéje nem azoknak a ja­
vaknak az összessége, amelyet anya, apa. 
gyerek, gyerekek magukénak mondhatnak. 
Ezt igyekszünk tükröztetni idei karácsonyi 
számunkban. A családban meg kell tanulni 
lemondani a másik javára. Ügy érzem, túl­
ságosan sokan emlegetik némelyek mosta­
nában, mennyivel kevesebb az egy személy­
re jutó jövedelem a két- és háromgyerme­
keseknél, mint a gyermektelen házaspárok­
nál, de a kelleténél kevesebb szó esik róla, 
hogy a gyermek ugyan nagy gond, de még 
nagyobb öröm! Es egyben hajtóerő is: az 
ember sok mindent vállal gyermekéért, amit 
különben nem csinálna. Ezek azonban örö­
met jelentő, boldogságforrást jelentő áldo­
zatok. A sokat emlegetett második műszak 
is mindjárt mást jelent, ha az ember hozzá­
képzeli nemcsak a konyhai munkát, hanem 
a kedvenc ételét örömmel fogyasztó gyerme­
ket és a bár fáradt, de jóízűen falatozó gyer­
mekét belső elégedettséggel néző anyát. Per­
sze, ha valakinek csak robot a konyhai 
munka, csak kiadás a gyermek, nem lelheti 
örömét benne. De nem lehet boldog sem!

Hol tehát a boldogság mostanában ebben 
a zajló, örvendetes hírekkel ritkán szolgáló 
világban? Nem, semmiképpen nem akkoi 
boldog az ember, ha nincs baja. Hanem, ha 
képes azokkal szembeszállni, azokat vagy 
azok hatását legyőzni. A boldog életre a mai 
Magyarország az emberek túlnyomó több­
sége számára biztosítja a lehetőségeket, 
még ha egyforma és növekvő jólétet nem is 
tud egyhamar adni mindenki számára. Az 
már rajtunk áll, hogy ki-ki közülünk mi­
ként rendezi be az életét. Brecht szavaival: 
„A boldogság nem ajándék / Naponként 
harcba hív.”

Azt hiszem, a legboldogabb az, aki ezt a 
harcot úgy vívja a saját boldogságáért, hogy 
másokért is tesz mindig valamit.
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Elfogadták az 1984. évi költségvetést
BEFEJEZTE MUNKÁJÁT AZ ORSZÁGGYŰLÉS

Pénteken a Parlamentben a Ma­
gyar Népköztársaság 1984. évi költ­
ségvetéséről szóló törvényjavaslat 
vitájával folytatódott az ország- 
gyűlés téli ülésszaka. A legfelső 
törvényhozás fórumán megjelent: 
Losonczi Pál, az Elnöki Tanács el­
nöke, Kádár János, az MSZMP

Központi Bizottságának első titká­
ra, Lázár György, a Miniszterta­
nács elnöke.

Elsőként Faluvégi Lajos, a Mi­
nisztertanács elnökhelyettese, az 
Országos Tervhivatal elnöke emel­
kedett szólásra.

Faluvégi Lajos 
felszólalása

Az Országos Tervhivatal 
elnöke bevezetőben hangoz­
tatta: gazdasági helyzetün­
ket már hosszabb ideje az 
jellemzi, hogy az ország nem­
zetközi kötelezettségeiből a 
ránk háruló terhek nagyok, 
miközben erőforrásaink jóval 
szerényebbek. Ügy kell gaz­
dálkodnunk tehát, hogy eze­
ket a viszonylag szűkös for­
rásokat okosan és célszerűen 
felhasználva mindenképpen 
megőrizhessük fizetőképessé­
günket. továbbra is szavatol­
hassuk társadalmunk szociá­
lis biztonságát és megvédel­
mezhessük vívmányainkat.
Népünk ismeri és megérti az 
ország helyzetét, az emberek 
nagy többsége hajlandó rá, 
hogy fokozza teljesítménye­
it, fegyelmezetten dolgozzon veszélyezteti a gazdaság- mű- 
es — ha kell áldozatokat szaki fejlődését, s emiatt 
is ozzon. _ több ponton elmaradhatunk a

Faluvégi Lajos az 1984. évi világszínvonaltól. Jövőre a 
nepgazdasagi terv előirány- népgazdaság összes új be- 
zataibol — csatlakozva a ruházásáva és pótlására ke- 
penzugyminiszteri expozéhoz reken 220 milliárd forintot 

kiemelte: a terv alapjai vettünk számításba. Fontos, 
alkoto gazdasági lehetőségek hogy ebből ne csak az álló- 
és a gazdasági törekvések eszközök bővítésére, hanem 
\ iszonya most olyan, hogy a pótlására felhasználható esz- 
gazdasagban továbbra is mu- közök is a korszerűsítést 
kodtetm kell bizonyos feke- szolgálják 
két. de - ha szerény mérték- ' Programjainkról szólva el- 
ben is - a lenchtoerok sze- mondotta: a jövő évben 
repe fokozódik. csaknem ötmilliárd forint
iá ^ * mind.lg azon az al- értékű vállalati beruházás 
1 sponton voltunk — mon- kezdődhet meg. Ez lehetővé 

; es most ‘s 3z0n 32 teszi, hogy fontos gyógyszer-
S rnten^gy^k- hTfV ipari termékek, elektrome- 
t sí kotelezettsegeinknek chanikai, műanyagipari és
^drk°r pontosar} eleget ruházatipari termékek minő-

1 tennünk: emiatt olykor ségét javítsuk. Az energia- 
nep? zerutlen leneseket is vál- racionalizálási kormányprog- 
lalnunk kellett ahhoz, hogy ram keretében 1984-ben 
'* tervezett egyensúlyt fenn- csaknem három milliárd fo- 
tartsuK. rint értékű beruházás való-
iniiniiA szabályozórendszernek Sul meg Folytatjuk a gabo-
!lft?iU m2akévi v-0na®at erosl- naprogram végrehajtását. Az 
h v8 Elsősorban sza- ezzel kapcsolatos célokra
balyoztuk a vásárlóerőt, ma- mintegy hárommilliárd fo-
v=n^Lban vnKg3Tvb SZerepet rint fejlesztési támogatást 
aptak a kibontakozást job- irányoztunk elő. Először tűzi 

ián segítő es osztonzo. a pi- kl a terv azt a célt, hogy 15
m?,kZJSÍ í-ga1^- ,alkaV millió t°nn3 gabonatermést 
mazkodast előmozdító elemek érjünk el.
tZtPff3 =rrUlYkZta Fie-yelmeZ' Faluvégi Lajos gyengesége- 
1 áelt-»kr«a" ih0gy ,J0V0re se™ inkre utalva megállápította: 
hatá1cnkr=Unk vkulS0 az ellenük való küzdelem
Lo„t°k,o v lTe yek, hozZa" nem v°lt hiábavaló, ezt az 

g thetnek bennünket egy utóbbi években elért ered- 
gyorsabb gazdasági növeke- ményeink bizonyítják. Mi- 
deshez. ezert a gazdasagirá- közben 1978 óta a nemzeti
konyára jövedelem 7 százalékkal nőtt,
reJiIvt8- határozoltobb az energiafelhasználás meny-

,szoksege. Az nyiségileg változatlan ma-
mlnZkJh fe n!m radt- s javult a szerkezete is. 

kívánt mellékhatásai is le- Jócskán, mintegy 5 százalék-
m, ^ 6 fZ -e,VelL kai mérséklődött népgazda-
nulsagai azt mutatják, hogy ságunk importigényessége A

ahh^f°h 80n , ®zarma- Kazdaság exportképessége - 
maraH ' 3 kivitelnek a nemzeti jöve-
marad. v. késlekedünk vele. delemhez mért aránya -

— Gazdasági teljesítmé- szintén sokat javult. Gazda- 
nyeink szempontjából jövőre ságunk egyik legnagyobb sí­
idként a termelési szerkezet 
korszerűsítésében, a termelé­
si költségek csökkentésében 
kell előbbre jutnunk. A szer- r v 
kezetátalakítás a kevesebb v
pénzügyi forrás ellenére sür- __ \
gető feladat. Nagy figyelmet 
kell fordítani arra, hogy a 
legfontosabb területeken lé­
pést kell tartsunk a műsza­
ki fejlődéssel, a növekvő 
minőségi követelményekkel.
Meg kell újítanunk a KGST- 
országokkal folytatott gazda­
sági kapcsolataink bővítésére 
irányuló erőfeszítéseinket.
Együttműködésünk a kedve­
zőtlen világgazdasági körül­
mények közenette nemcsak a 
stabilizáló tényező, hanem 
minőségileg új lehetőségek 
hordozója is.

Faluvégi Lajos beszédében 
kitért arra. hogy a termelési 
szerkezet nagy léptékű meg­
újítására évek óta korláto­
zottak a beruházási eszköze­
ink. Jogos az az aggály, hogy 
a beruházások csökkenése

kere, hogy csökkenő import- 
hányaddal is fokozni tudtuk 
exportképességünket, s ezzel 
nagymértékben javítottuk 
külgazdaságunk egyensúlyát.

A Minisztertanács elnök- 
helyettese ezután a társada­
lom és gazdaság kapcsolatá­
nak legérzékenyebb területé­
ről, az életszínvonal és az 
életkörülmények alakulásáról 
szólt. Mint mondotta: e kér­
dések — érthető módon — 
mindenkit foglalkoztatnak. 
Az emberek manapság sok­
szor egybevetik az életszín­
vonal múltbeli tényeit a je­
lennel. Ennek kapcsán leszö­
gezte:

— Az életszínvonal hosszú 
időn át töretlenül emelke­
dett. az életkörülmények 
érezhetően javultak, és ki­
egyenlítette váltak, mindez 
számottevő politikai kohéziós 
erőként hatott társadal­
munkban. Ezért a XII. párt- 
kongresszus, midőn meghir­
dette, hogy az életszínvonalat 
a jóval nehezebb körülmé­
nyek közepette is meg kell 
őrizni, s a,z életkörülménye­
ket, ha szerény mértékben is, 
javítani kell, egyúttal politi­
kánk egyik alappillérét szi­
lárdította meg. Azóta is — 
minden szorongató gond és 
váratlan akadály ellenére — 
sikerült ebben megbecsülésre 
méltó, hp nem is minden 
szempontból eredeti szándé­
kaink szerint való eredmé­
nyeket elérni.

Jövőre is fizetőképességünk 
megőrzésének vagyunk kény­
telenek elsőbbséget adni — 
mondotta Faluvégi Lajos. 
Ezért nem téveszthetjük 
szem elöl azt a7- összefüggést 
sem, hogy hitelképességünk 
megítélésében fontos tényező 
a belpolitikai stabilitás, 
amely nem csekély mérték­
ben az életszínvonal alakulá­
sától függ. Amikor azt 
mondjuk, hogy legfőbb szo­
ciális vívmányainkat to­
vábbra is megvédj ük. ezt 
elsősorban arra a meggyő­
ződésünkre alapozzuk, hogy 
a hiányzó erőforrásokat, az 
elszenvedett veszteségeket 
képes pótolni a dolgozó em­
berek közössége megnöveke­
dett felelősségérzetével és 
megújulási készségével.

Számolnunk kell azzal is, 
hogy amikor a reáljövedel­
mek népgazdasági szinten 
nem nőnek, a társadalomban 
fokozódik a jövedelmi kü­
lönbségek iránti érzékeny­
ség. Nem általában a na­
gyobb, hanem az indokolat­
lanul nagy, a teljesítmények­
kel alá nem támasztott jöve­
delmek ellen kell fellépnünk.

A jövő évi életgzinvonal- 
elóirányzatokról az Országos 
Tervhivatal elnöke elmond­
ta: a cél az volt, hogy a la­
kosság fogyasztása és az egy 
lakosra jutó reáljövedelem 
megmaradjon az idei szinten.

az áruellátás jó színvonalú 
áramlásának és a fogyasztói 
árak emelkedésének olyan 
arányát és mértékét alakítot­
tuk ki — mondotta —, 
amely teret ad a teljesítmé­
nyek szerinti differenciálás­
nak és az áremelkedés mér­
téke szempontjából még elvi­
selhető. A fogyasztói árakat 
érintő intézkedéseket azok­
ra a cikkekre és szolgáltatá­
sokra összpontosítjuk, ame­
lyekben nagyarányú az álla­
mi támogatás, és amelyek 
körében az áremelkedés hoz­
zájárul ahhoz, hogy a piaci 
egyensúly javuljon, a kínálat 
bővüljön. Arról gondosko­
dunk, hogy a legfontosabb 
fogyasztási cikkeket érintő 
árintézkedések hatását a 
szociális szempontból legjob­
ban rászoruló rétegek köré­
ben a lehetséges mértékben 
ellensúlyozzuk. Ez lehetővé 
teszi, hogy az átlag alatti 
nyugdíjak és a családi pótlé­
kok vásárlóerejét megőriz­
zük. de arra sajnos nem ad 
módot, hogy minden érin­
tett családnak változatlan 
maradjon a jövedelmi hely­
zete.

Faluvégi Lajos beszédének 
befejező részében, emlékez­
tetett arra, hogy az utóbbi 
évek tanulságai azt mutat­
ják: új fejlődési pályát tar­
tósan csak egy módon ala­
pozhatunk meg; azzal, ha ja­
vítjuk a gazdaság szervezett­
ségét, ha a lehető legtelje­
sebben hasznosítjuk az alko­
tó emberi energiákat. Mind­
ehhez elengedhetetlen, hogy 
átfogóan korszerűsítsük a 
gazdaságirányítás rendszerét. 
Ez nem s,zűkebb értelemben 
vett gazdasági, hanem 
legalább ennyire társadalmi 
ügy is. Egy-egy nagyobb lé­
pés megtétele és időtállósága 
nagymértékben attól függ, 
hogy a társadalom és annak 
különféle csoportjai meny­
nyire fogadják el az irány­
mutató törekvéseket, mennyi­
re azonosulnak azokkal.

Pártunk Központi Bizottsá­
gának a jövő évi tervről és 
a költségvetés irányelveiről 
szóló állásfoglalása a sürgető 
máj tennivalóinkra és a jö­
vő követelményeire egyaránt 
tekintettel van. A képviselők 
számára vitára bocsátott elő­
terjesztés ennek szellemében 
készült. Jelképesen szólva: 
olyan utat jelölt ki társadal­
munk számára, amelyen, ha 
nagyobb erőfeszítések árán

is, de kitérés nélkül haladha­
tunk tovább — mondotta 
Faluvégi Lajos.

RUJSZ LÁSZLÓNK (Vas 
megye, 1. vk.) a Sabaria ci­
pőgyár főosztályvezetője fel­
szólásában arra kereste a 
választ, hogyan lehetne meg­
oldani a kisközségek üzlet- 
hálózatának fejlesztését, ame­
lyet jelenleg a rendelkezésre 
álló eszközök, hitelfeltételek 
nem tesznek lehetővé.

KOVÁCS KAROLY (Bu­
dapest, 40. vk.), a Szakszer­
vezetek Budapesti Tanácsá­
nak vezető titkára jelentős 
sikerként értékelte, hogy 
idén a lakosság fogyasztása 
és reáljövedelme a tavalyi­
hoz képest nem csökkent. Ki­
emelte: a szakszervezetek
változatlanul kiállnak a tel­
jes foglalkoztatottság mel­
lett, s ezzel nem ellentétes az 
a véleményük: elengedhetet­
len a munkaszervezés és az 
ösztönzés gyengeségeinek 
megszüntetése, a munkaerő 
ésszerű foglalkoztatása.

GUBA SÁNDOR (Somogy 
m. 3. vk.), a Kaposvári Me­
zőgazdasági Főiskola főigaz­
gatója felszólalásában emlé­
keztetett nrra a fejlődésre, 
amelyet hazánk mezőgazda­
sága az elmúlt évtizedben el­
ért. Felhívta a figyelmet ar­
ra, milyen jelentős a tech­
nológiai korszerűsítés szolgá­
latában az ágazat szakkönyv­
ellátásának jobbítása is. 
Szólt a kistermelők rendsze­
res informálásának és közös 
vitafórumuk megteremtésé­
nek fontosságáról.

SZIGETHY DEZSŐ (Győr 
m. 14. vk ), a soproni vasön­
töde műszaki osztályvezető­
je, a pénzügyminiszterhez in­
tézte szavait: támogatást kért 
a soproni határátkelőhely bő­
vítéséhez, hogy a megnöve­
kedett forgalomnak megfe­
lelően korszerűen fogadhas­
sák ott a hazánkba érkező 
vendégeket.

I
ANGYAL IMRE (Veszprém 

m. 4. vk.), a Magyar Hajó­
ás Darugyár balatonfüredi 
gyáregységének csoportveze­
tője a tanácsi gazdálkodás 
kapcsán szorgalmazta, hogy 
a helyi szervek kapjanak na­
gyobb önállóságot mindenütt, 
s ennek pozitív példáit idéz­
te szűkebb pátriájából.

radozni azon, hogy a kultu- 
reális értékeket megfelelően 
támogassuk és eljuttassuk a 
lakosság még szélesebb tö­
megeibe?:.

Nem vitatható — fejteget­
te a pénzügyminiszter —, 
hogy a kis nyugdíjból élők 
nehéz helyzetben vannak, de 
eddig is születtek őket támo­
gató intézkedések. A legala­
csonyabb nyugdíjak — a mi­
niszter véleménye szerint — 
megőrizték reálértéküket, bár 
kétségtelen, hogy sajnos ez a 
reálérték alacsony.

A soproni átkelőhellyel 
kapcsolatos képviselői észre 
vételről szólva elmondotta, 
hogy a közelben másik át­
kelőállomást nyitnak, amely 
tehermentesíti azt, bővítése 
nagyon költséges volna. Ami 
viszont a kis községek ellá­
tásával kapcsolatos észrevé­
telt illeti: megállapodás jött 
létre a SZÖVOSZ-szal, amely 
szerint az 1500 lakosú vagv 
ennél kisebb települések üz­
leteinek korszerűsítésére há­
roméves programot dolgoz­
nak ki, melynek során a bol­
tok jó részét felújítják. Jövő­
re e célra 120 millió forintot 
fordítanak.

Határozat-
hozatal

Hetényi István válasza
A törvényjavaslathoz több 

hozzászóló nem jelentkezett, 
a vitában elhangzottakra 
Hetényi István pénzügymi­
niszter válaszolt. Bevezetőjé­
ben köszönettel nyugtázta a 
képviselői észrevételeket, 
utalva arra, hogy az üléssza­
kon széles körben foglalkoz­
tak gazdaság- és társadalom- 
politikai kérdésekkel. A kor­
mány megvizsgálja a javas­
latokat, intézkedik a haszno­
síthatók megvalósításáról.

A miniszter a vitában el­
hangzottak alapján szólt ar­
ról, hogy az erőműépítési 
programot az Állami Terv­
bizottság jövőre áttekinti, az 
ezzel kapcsolatos döntéseket 
széles körű koordináció ered­
ményeként fogja meghozni.

Egyes mezőgazdasági termé­
kek értékesítési gondjairól 
kifejtette, hogy a kormány­
zat segít a bajokat orvosolni 
és a mezőgazdaság egyes te­
rületein távlati termeléspoli­
tikai kérdésekre is választ ad. 
A pályakezdők helyzetéről 
elhangzott felszólaláshoz 
kapcsolódva elmondotta, hogy 
a kormányzat a pályakezdők 
helyzetét az új bértarifa­
rendszer kialakításával is se­
gítette, ám a helyi vezetőkön 
múlik, hogy a lehetséges 
kedvezményekkel miként él­
nek.

A kultúra és az oktatás 
költségeinek kapcsán fölve­
tett észrevételekre Hetényi 
István azt válaszolta, az ed­
digieknél is jobban kell fá-
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Határozathozatal követke­
zett. Az országgyűlés a Ma­
gyar Népköztársaság 1984 
évi költségvetéséről szóló 
törvényjavaslatot általános­
ságban és részleteiben, az 
eredetileg beterjesztett osz- 
szegekkel egyhangúlag elfo­
gadta.

Apró Antal, az országgyű­
lés elnöke bejelentést és ja­
vaslatot tett a képviselők­
nek. Elmondta: az utóbbi idő­
szak feszültségei ellenére
Európa népiéi reménykedés­
sel várták, hogy megegyezés 
születik a közép-hatótávolsá­
gú nukleáris rakéták csök­
kentéséről folyó szovjet—
amerikai tárgyalásokon.

— Közismert — mondotta 
—, hogy a Szovjetunió rend­
kívül nagy erőfeszítéseket 
tett ennek elérésére, a konst­
ruktív javaslatok egész so­
rát terjesztette elő. s mind­
két fél biztonsági érdekeit 
szem előtt tartva törekedett
a megegyezésre. Ebben a
szellemben született és 
ugyanilyen törekvéseket tük­
röz a Varsói Szerződés tag­
államai parlamentjeinek ez 
év novemberi, szófiai nyilat­
kozata is A Magyar Népköz- 
társaság kormányának no­
vember 29-én közzétett nyi­
latkozata hangsúlyozza, hogy 
a kialakult helyzetért és an­
nak következményeiért azo­
kat terheli a felelősség, akik 
lehetetlenné tették a meg­
egyezés létrejöttét.

Apró Antal a népünk vé­
leményét kifejező kedd esti 
megmozdulásról is szólt, 
amikor az Országház előtt a 
fiatalok és a békemozgalom 
más képviselői sok tízezer 
honfitársunk jelenlétében 
átadták a Magyar Kommu­
nista Ifjúsági Szövetség Köz­
ponti Bizottsága, az Országos 
Béketanács felhívását, ame­
lyet több mint két és fél mil­
lió magyar állampolgár lá­
tott el egyetértő kézjegyével 
Ezek az aláírások kifejezik a 
magyarok millióinak tiltako­
zását az amerikai rakéták 
telepítése ellen — mondotta 
az országgyűlés elnöke.

Az országgyűlés az elhang­
zottakat állásfoglalásként 
egyhangú szavazással elfo­
gadta.

Ezzel az országgyűlés teli 
ülésszaka befejezte munká­
ját

Apró Antal kellemes ünne­
peket és békés, boldog új 
esztendőt kívánva búcsúzott 
képviselőtársaitól (MTD
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A gondolkodást és a cselekvést 
a közérdek szolgálata hassa át

Minden ünnep kicsit rendteremtés is. Rendet ra­
kunk önmagunkban, környezetünkben, s igyekszünk 
rendben látni magunk körül a világot is. Ehhez, a 
számvetéshez, rendteremtéshez kértünk segítséget 
karácsonyi interjúnkban Sikula György elvtárstól, 
az MSZMP KB tagjától, a megyei pártbizottság első 
titkárától. A kérdéseket Bényei József főszerkesztő 
tette fel.

— Az elmúlt esztendő tartalmát és perspektíváját tekint­
ve legnagyobb belpolitikai eseménye a párt .Központi Bi­
zottságának április 12—13-i ülése volt. Kádár elvtárs elő­
adói beszédében hangsúlyozta: ..Nagy céljaink érdekében 
minden alkotó erő, minden tisztességes ember összefogására 
törekszünk ... A jövőt illetően pelig változatlan álláspon­
tunk. hogy a szocialista társadalom, az osztály nélküli tár­
sadalom mindenkinek épül, és abban mindenki megtalál­
hatja a helyét." Tapasztalatai szerint milyen érzésekkel, és 
milyen cselekvési készséggel fogadta megyénk lakossága a« 
áprilisi határozatot?

— Mind &7. áprilisi, mind a legutóbbi KB-ülés megerősí­
tette a XII kongresszus rövid és hosszú távú programját, s 
annak helyességét a gyakorlat igazolja. Ez találkozott a 
kommunisták, a megye dolgozó lakossága döntő többségé­
nek helyeslésével, s ez tettekben is kifejezésre jut. Lakos­
ságunk szorgalmas munkával bizonyítja, hogy politikánk 
főbb Vunala iránt bizalommal van. annak vonzereje cselek­
vésre késztető. Ösztönöz értékeink megőrzésére, de megkö­
veteli a folyamatos és állandó megújulást. Valamennyi kö- 
?■ ssegben újra átgondolták és a változó körülményekhez 
.lazították a feladatokat. Eközben jobban tudatosultak az 
emberekben a kongresszus óta eltelt évek eredményei, 
gondjai, nehézségei, és ' beigazolódott, hoe.v szükség van 
meghirdetett elveink alkotó gyakorlati alkalmazására, fel­
adataink szélesítésére. Az 1970-es évek közepétől bekövet-

• vall'K/ások. a népgazdaság külső és belső feltételei­
nek alakulása megköveteli, hogy társadalmunk tényleges 
helyzetét, fejlődését folyamatosan ..hőmerőzzük". Nem vár­
hatunk döntéseink helyességét igazoló történeti távlatokra. 
Arra kényszerülünk, hogy időközönként, előre- és vissza­
tekintve, rüvidebb időkorlátokba szorítva rendszerezzük, 
u ra- vagy esetleg átértékeljük dolgainkat.

Azt érzékeljük, hogy erősödött „ közvéleményben a bel­
politikai stabilitás iránti ip£ny. nőtt annak becsülete A kö­
rülmények jobb ismeretének birtokában — az olv sokszor 
hangoztatott gazdasági érdekeltségen túl — kiszélesedett a 
dolgozók közérzetét befolyásoló közéleti, szociális, kulturá­
lis értékekét hordozó etikai normák rendszere, illetve az 
ezek iránti társadalmi méretű igény.

— A határozat megértetésén és megismertetésén túl be­
szélhetünk-e már Hajdú-Bihar megyében olyan eredmé­
nyekről. amelyek a határozat végrehajtásához kapcsolód­
nak. illetve olyan problémákról és gondokról, amelyek aka 
dalyozzak, nehezítik a határozat végrehajtását?

— Elismerésre méltó az a munka, amit megyénk dolgozói _ 
eoben az évben nehezedő feltételeink ellenére végeztek. * 
A népgazdasági igényeknek megfelelően dolgoztunk. sőt 
több területen az országos átlagot meghaladó eredménye­
ket rs sikerült elérni. Az ipar termelése a múlt évinél és 
az. országosnál jobban. 4—5 százalékkal nőtt. Gabonából 
kizel 1.2 millió tonna termett, 3 százalékkal több a tava­
lyinál A szarvasmarha-állomány 3.3 százalékkal, a sertés- 
állomány 13.3 százalékkal növekedett Az exportcélkitüzé: 
seket túlteljesítettük. Kiugróan nagy, 25 százalékos terme-
t nuvekedés volt a vegyiparban, és a termelési többlet 
nagy része exportra került Javultak életkörülményeink is. 
Felépült 42.30 lakás. 500 óvodai, 160 bölcsődei férőhely. 92 
általános iskolai tanterem Az alapellátást biztosító élelmi­
szerekből folyamatos, kiegyensúlyozott volt az ellátás. Meg­
élénkült az ideológiai élet. fejlődött a közoktatás, közműve­
lődés. javult az irányító, ellenőrző munka színvonala. Ezek 
mind azt bozanyítják. hogy megyénk politikai, gazdasági 
elete a határozatokkal összhangban fejlődik. Az előrehala­
dás üteme azonban nem elegendő, gondjaink is vannak 
jócskán. A termelési szerkezet, a termékek minősége csak t 
lassan javul, az egyes ipari ágazatok termelése, eredmé­
nyessége rendkívül differenciált. Alapanyag-ellátási gon­
dokkal küszködünk. A késedelem, a minőségi hibák gyako­
ri zavarokat, termeléskiesést okoznak. Elég magas a kész­
termékek felhalmozódása egyes területeken, és emiatt ter­
melés-visszafogásra is sor kerül. Az építőipar nem tudja ki­
elégíteni a növekvő igényeket, termelése, termelékenysé­
ge csökkent. A termelőszövetkezetek egy részében nagyobb 
a veszteség és az alaphiány. A vállalatok egy része súlvos 
munkaerőgondokkal küzd, míg több vállalatnál a munka­
erő folyamatos és hasznos foglalkoztatása jelent nehézsé­
get Elég sok még a korszerűtlen, nehezen eladható, ala­
csony jövedelmű vagy veszteséges termék.

A kiegyensúlyozott politikai helyzet ellenére a közvéle­
ményt foglalkoztatják ezek a kérdések. Sót más. az elmúlt 

'■ vekben hozott és különböző területekre érvényes határo­
zatok, döntések kapcsán is vetnek fel kételyeket, vitakérdé­
seket, amelyek mögött az intenzívebb haladás igénye mun­
kál Sajnos, az építőmunkában elért eredményeink helyes 
gazdasági döntéseink, azok tanulságai, az érték megtartó 
munka becs ülése sem épültek be eléggé a közgondolkodás­
ba, kóztudatba. Olyan időszakot élünk, amikor mindent 
alaposan át kell gondolnunk, s több területen is módszert, 
stílust kell változtatnunk.

Ha szétnézünk a megyében, azt látjuk, hogy a legnagyobb 
eredményeket, sikereket mind a tudományban, mind ^ gaz­
daságban. de más területeken is csak azok a közösségek, 
kollektívák, vezetők érték el, akik egészséges türelmetlen­
séggel. alkotási vágjgyal keresték a lehetőséget arra, hogv 
jobbat alkossanak, hírnevet biztosítsanak a magyar gazda­
ság termékeinek A jövőben tehát jobban kell tudatosíta­
nunk, hogy az eredmények megőrzése minden területen 
magasabb színvonalú munkát követel. Nagyobb hangsúlyt 
kell biztosítani munkánkban a különböző érdekek össze­
hangolásának. a közmegegyezés re való törekvésnek.

— Ai áprilisi határozat egyik alapvető gondolata a foly­
tonosság, a stabilitás, a párt politikájának töretlen vonala, 
a szövetségi politika változatlan érvényesítése. Ugyanakkor 
társadalmunkban egyre gyakrabban találkozunk azzal . a 
kérdéssel, mennyire teljes, mennyire valós a mi szocializ­
musfogalmunk, siocializmusképünk. Olyan véleményeket

is hallunk, hogy jelenlegi szocializmusképünkön változtat­
ni, módosítani kell. Hogy ítéli meg. Sikula elvtárs a szocia­
lizmuskép mai tartalmát?

k

— A kérdés aktualitása nemcsak társadalmunk mai gya­
korlatából, de távlati célkitűzéseinkből is fakad. Szocia­
lizmusképünk egy-egy részlete állandóan változik, módo­
sul De nem a szocializmusnak mint társadalmi alakzat­
nak a képe változik! És nem úgy változik, hogy lassan 
kezdjük a marxizmus—leninizmus egyes elemeit elvetni! 
Hanem úgy, hogy folyamatosan érzékelnünk és értékel­
nünk kell, milyen módon jutottunk el korunk igazságai­
nak. törvényszerűségeinek felismeréséhez, és ebből mi al­
kalmazható alkotó módon napjainkban. A szocializmus — 
és ezt már az eddigi történelmi tapasztalatok is igazolják — 
több fejlődési szakaszon megy át. Mindig magunkkal 
visszük az egyes szakaszok, az előző korok örökségét, azok 
termelőerőit, az anyagi és a szellemi kultúra, a tudomány 
eredményeit, amelyekre folyamatosan támaszkodunk. De 
ezek a szakaszok ma már rövidebb időszakok alatt is sok 
változásnak vannak kitéve. Tehát nincs, nem lehet előre 
kódexszerűen megalkotott, bibliaként is használható szocia­
lizmuskép. Van állandóan mozgásban levő. változó szocia­
lizmus, szocializmuskép, amelynek alapkoncepcióját a 
marxi—lenini felfogásban ismerjük. De a jelenkorra vagy 
netalán az egyes szocialista országokra külön-külön is ér­
vényes „szocializmusképet” még senki sem rajzolta meg a 
teljességre törekvés igényével. Azt gondolom, hogy ezt iga­
zán nem is lehet, mert sok mindent nem látunk előre. 
A változások üteme olyan mérvű, annyi új és új kérdés ve­
tődik fel, hogy természetes, ha a szocializmusról alkotott 
kép indulattal és vonzalommal, kavargó érzésekkel valósul 
meg bennünk. Minden egyes szocialista ország lényegében a 
szocializmus általános törvényszerűségei és a nemzeti sajá­
tosságok alapján alakul, fejlődik. Természetes tehát, hogv 
vannak különbségek politikai, gazdasági, társadalmi gya­
korlatunk között. Az elmúlt közel négy évtizedben kanyar­
gós utakat jártunk be, míg a mai kialakult helyzethez el­
jutottunk. Nem hiszem, hogy például az 1960-as években 
fel tudtuk, vagy fel mertük volna rajzolni a 80-as évek szo­
cializmusképét. Viszont nem nélkülözhetjük a marxi—leni­
ni tanításokat, a már megélt történelmi tapasztalatokat, az 
egyes korok vagy korszakok által meghatározott eszménye­
ket. Még akkor sem, ha azok az adott időszakban nem 
nyerték el igazi tartalmukat, azt, amit azonnal, néha a 
szükséges feltételek megléte nélkül is elvártunk, elvárunk. 
A politikai döntéstől és a cselekvéstől nem lehet azonnal 
számon kérni az eszményeket. Ezek valóságos tartalma 
éppen abban lehet valamennyiünk számára, ha az anyagi 
és szellemi kultúra továbbfejlesztésé, kiterjesztése. jólé­
tünk, életünk értelmesebbé tétele érdekében jobban élünk 
a kialakult, a létező szocializmus adta lehetőségekkel, és 
alkotó módon veszünk részt ebben a munkában.

— A létező szocializmus természetesen folyamatosan fej- 
Xődik. Milyen tényezők befolyásolják szocializmus- 
képünk alakulását? Az állandó, illetve változó elemek 
mennyiben befolyásolják a társadalom, a kisebb közösség, 
az egyes ember cselekvési terét, világnézetét, meggyőződé­
sét, magatartását?

— Alaposabban kellene foglalkoznunk a marxi—lenini 
tanítások történetfelfogásában rejlő koncepcióval. Ma kö­
zel negyvenéves fejlődésünket gyakran két időszakra bont­
ják : az 1956 előtti és utáni időszakra. Az előbbit egyesek 
ki akarják törölni fejlődésünkből. Pedig annak a korosz­
tálynak ebben a szakaszban is alakult ki hittel és cselek­
véssel teli szocializmusképe, és nem is mindig volt felüle­
tes. üres, mint ahogy azt napjainkban eeyesek gondolják. 
Hisz ekkor is voltak sokaknak örömet okozó, ma is nyil­
vánvaló sikerek. Csak meg kellene tisztítani a szocializmus­
ról alkotott nézeteinket a? oly gyakran örökérvényűnek 
és módosíthatatlannak hitt tételektől, rossz beidegződések­
től. Azoktól, amelyeket már akkor is kidobott a kor magá­
ból, mert a szocializmus természetétől idegen tudati, ma­
gatartásbeli jelenségek voltak. Természetesen nem árt. ha 
ezeknek ismerjük történelmi hátterét, összefüggéseit. Nem 
hagyható figyelmen kívül az sem. hogy adódnak olyan 
helyzetek a jelenlegi körülmények között is, amelyek elté­
rést jelentenek a szociali.zmus elveitől. De a szocializmus­
kép állandó elemeit, mint például a hatalom; az osztály vi­
szonyok; a tulajdon kérdése; a munkához, a kultúrához va­
ló jog; a társadalmi igazságosságra való törekvés, a lét- 
biztonság stb. már természetesnek tartjuk, ritkábban jut 
eszünkbe ezek meglétén meditálni.

Ezek. az elemek nem inogtak meg, sőt erősödtek, vagy 
épp a továbbfejlesztést sürgetik. De sok új elem is épül be 
a szocializmusképbe, amelyekről közben viták folynak, pl.: 
az árak. az érdekeltség, szabályozórendszer, ezek hatásai, 
lakásgazdálkodás stb. A szocializmus átmeneti társadalom, 
és az útkeresés „kinövéseket” is hozhat magával. Létrejö­
hetnek olyan törekvések, kísérőjelenségek, amelyeket sze­
detnénk elkerülni. Ilyenek például a korrupció, bürokrácia, 
protekció, személyi összefonódások, amelyek sajnos be­
épülnek az élet különböző területeibe. Ami még rosszabb I 
sokszor ezek is a szocializmus nevében, társadalmi ér­
dekként feltüntetve jelentkeznek. Ezek ellen csak közösen 
léphetünk fel eredményesen Ugyanakkor az emberek egy 
része, ha például árat emelünk, ha érdekeltségi viszonyain­
kat korszerűsítjük, ezt gyakran már a szocializmuskép tor­
zításának véli. Természetes, hogy ezek a változó elemek 
hatnak az emberek életvitelére, felfogására, az emberi vi­
szonyokra, az egyén és közösségek kapcsolatára. De ezek 
alapvetően módosíthatják a szocializmusról vallott felfogá­
sunkat, korábbi meggyőződésünket, magatartásunkat. Az 
életfeltételek megteremtésének, felhasználásának és to­
vábbfejlesztésének módjára is fel kell készíteni az embere­
ket Nem mindegy, hogyan élünk lehetőségeinkkel. Ha 
ezekkel jól sáfárkodunk, erősödhet a cselekvési vágy. a 
meggyőződés, a kötődés mindahhoz, amit és ahogyan csiná­
lunk. fgy érezhetjük igazán, hogy közünk van mindenhez, 
amj körülöttünk történik. Tehát a változó elemek is hor­
doznak értékeket, csak tudnunk kell, hogy melyek azok, és 
ezeket közösen kell felfedeznünk.

— Az ember számára az egyszer megtalált és vállalt vi­
lágnézet kapaszkodó gyökérzetet, élettartalmat jelent. 
A változások, a gyors és nem mindig magyarázható válto­
zások nem tehetik-e bizonytalanná, labilissá az embert? 
Még azokat is, akik tudatosan, ugyanakkor teljes érzelmi 
hozzáállással vállalják a szocialista társadalmat, rendün­
ket?

— De igen, bizonytalanná, labilissá válhat az egyes em­
ber. Bizonyára nagyon sokan voltak már úgy. hogy sors­
döntő kérdésekben nem tették le voksukat a többség mel­
lett, de utóbb az élet mégjs a többséget igazolta. Viszont 
egy egész nép, ha jól működik pártja és intézményrendsze­
re — aligha tévedhet. Egy ilyen változó világban, ahol nap 
mint nap alternatívák között kell választani — és nem 
azért, hogy egy nagy ívű fejlődés valamelyik ütemét vá­
laszthassák, hanem a megmaradásért, egy kis előrehala­
dásért vagy épp egy nagyobb megrázkódtatás elkerülé­
séért —, nyilván megmozdulhat a gyökér. Ilyenkor jobban 
szembetűnnek gyengéink is.

Természeti viszonyok között a nag.y viharok is alaposan 
megrázzák a fák lombjait. Egyeseket gyökerestől tépnek ki, 
másoknak csak az ágai rezdülnek meg. De mindig követke­
zik szélcsendesebb, talán naposabb idő, olyan, amitől a fák 
is tovább fejlődnek. Társadalmi viszonyok között, azt gon­
dolom, a felelősséggel vállalt világnézet, eszménykép egyes 
elemei nem várt hatásokra olykor-olykor ha el is halvá­
nyulnak, és ha nem js mindig izzik minden elem egyszerre 
fényesen, alapvetően viszont a világnézet nem változhat 
meg. Hogy agyat, szivet, lelket, erőt igénybe vevő próbá­
nak voltunk, vagyunk alávetve, ez igaz. De ez egyben erő­
sítette. fejlesztette is társadalmi magatartásunkat, felelőssé­
günket. élni akarásunkat. Talán éppen ilyen küzdelemben 
— ahol a jobb és értelmesebb életrek is megvannak a reá­
lis perspektívái — élhetünk kapaszkodóbb gyökerekkel.

— Állandó és változó elemekről, biztonságról, hitről, nyu­
galomról beszélgettünk. Mit vár ön személyesen ezekben a 
kérdésekben az 1984-es esztendőtől?

— Sajnos a nemzetközi helyzet kedvezőtlenül alakul min­
den békeszerető ember számára. Ez a jelenség joggal vált 
ki aggodalmat a közvélemény körében. A katonai feszültség 
növelése mellett új és új ideológiai ellentámadást is kezde­
nek kibontakoztatni a szocializmus eszméivel és gyakorla­
tával szemben. Ezekre a jövőben is fel kell készülnünk. Ez­
zel függ össze korunk békemozgalmainak nagymérvű fel­
lendülése is. Alapvető dolognak tartom, hogy idehaza a 
szocializmus építésében jól menjenek dolgaink. Törekvésünk 
az. hogy a gyökeres ideológiai különbségek ellenére is bizto­
sítjuk a béke védelmét, az országók közötti együttműködést, 
és ezt képviseljük is.

Rendkívül fontosnak tartom, hogy az 1984. évj népgazda­
sági, megyei célkitűzéseket megismerjük, elfogadtassuk és 
azok szellemében cselekedjünk. Fontos ez azért is, mert 1984 
már a XIII. kongresszusra való készülődés jegyében is 
zajlik, és a mai tanulságok, tapasztalatok tendenciái az 1985 
Utáni évekre is szólnak. Már lehet látni, hogy a gazdálkodás 
külső feltételeiben nem várható javulás. A nemzeti jövede­
lem csak mérsékelten, 1,5—2 százalékkal növelhető, és ilyen 
körülmények között szükséges a belföldi felhasználás továb­
bi csökkentése. A felhasználásban és a közösségi fogyasz­
tásban a lakossági fogyasztás lényegében az 1983. évj szin­
ten marad. De ezt az életszínvonalat sem lesz könnyű meg­
őrizni. Életkörülményeink további javítása érdekében mind­
annyiunknak többet kell vállalni. A termelés területén elért 
tartós eredményekre van szükség. A termelést csak egyen­
súlyi* céljainkkal és a belső ellátás igényeivel összhangban 
szabad bővíteni. Az iparban 3—4 százalékos növelésre van 
lehetőségünk a megyében. A mezőgazdaságban pedig az 
1982. évi rekorderedményeket kell továbbfejleszteni.

Megyei tennivalóink megvalósulása múlik azon, hogy az 
egyes emberek, közösségek ne csak általában legyenek a 
történelem formálói. Szükség van arra, hogy saját tetteiket, 
mindennapi életüket hassa át az alkotási vágy, a sikerél­
ménnyel is párosuló cselekvési szándék. Ehhez olyan tulaj­
donságok kellenek, amelyek nem változnak sem az idő mú­
lásával, sem a divat vagy épp a ciklikusan jelentkező vál­
ságtünetek hatására.

Vallom, hogy ehhez lesz erőnk és eszmei szilárdságunk. 
Mindig kellett, de napjainkban talán még nagyobb szükség 
van a megújulásra, a felelősségteljes véleményre, állásfogla­
lásra és a nagyobb következetességre. Azt remélem, hogy a 
célokért folyó harcban, a mindennapi munkában sikerül le­
győzni a kétkedést, a kishitűséget, a cinizmust, a közönyt, a 
gáncsoskodast. E jelenségek megszüntetése érdekében kell 
fejlesztenünk a közösségi erőt, a demokratizmust, az együtt­
működést, és tágabb teret adni a tenni akarásnak. Mindany- 
nyian tudjuk, hogy ma akkor élünk korszerűen, ha legjobb 
képességeink szerint teszünk a közösség érdekeiért.

Mivel kell most foglalkoznunk? Azokkal a feszültségekkel, 
ellentmondásokkal és megoldandó feladatokkal, amelyek a 
máig elért eredményeink mellett keletkeztek, amelyek saját 
fogyatékosságainkból erednek. És azokkal az igényekkel, 
amelyeket a ma és a holnap támaszt velünk szemben. Miért 
éppen ilyen ünnepi alkalomból mondom ezt? Azért, mert az 
ünnepeket is a jól végzett munka, a tettek magasztosíthat­
ják tartalmasabbá Ezek a tettek kapcsolják össze múltun­
kat, jelenünket, jövőnket. Ebből táplálkozik hazafiságunk, 
proletár nemzetköziségünk. Erre épül jólétünk, biztonsá­
gunk. * :

El kell érnünk, hogy az emberek mind szélesebb körének 
gondolkodását és cselekedetét a közérdek szolgálata hassa 
át. Hogy erősödjék a munka, a munkahely becsülete, hogy 
azok határozzák meg az emberi közösségek arculatát, azok 
kapják a legnagyobb erkölcsi és anyagi elismerést, akik leg­
többet tesznek á közösségért. De ez nemcsak a pártnak az 
egész társadalom számára ajánlott programja, hanem ön­
magával szemben támasztott szigorú követelménye is. A jö­
vőben tehát nagyobb becsületet kell adnunk a tettekkel való 
politizálásnak. Ennek érdekében munkánk minden területén 
szembe kell állítani az igényességet az igénytelenséggel. El 
kell érnünk, hogy azok kapjanak zöld utat, akik eleget tesz­
nek kötelezettségeiknek, kezdeményezőek, vállalják az 
okos és józan kockázatot. Azt várom, hogy munkánk során 
mindig legfontosabb energiaforrásainkra, a tehetségre és a 
tettekre építsünk. Ezek többet jelentenek — főleg egy ilyen 
gyorsan változó világban —, mint a legszebb és a leghízel­
gőbb szavak Ügy gondolom, hogy ez a ma íródó történel­
münk tartalma, főszereplői pedig mi vagyunk.

Néhány nap és elbúcsúzunk a valamennyiünket igazán 
próbára tevő, de azért sikereket is hozó 1983. évtől. Most, 
amikor megyénk lakossága számvetésre és egyben tervezésre 
készül, a megyei pártbizottság nevében a megye minden 
dolgozójának megköszönjük az 1983. évben végzett munkát. 
Szívből kívánjuk mindenkinek, hogy teljesüljenek reális 
tervei, hogy okosan élve a lehetőségekkel, jó erőben, egész­
ségben és békében munkálkodhassunk közös és családi cél­
jaink elérésén, őszintén kívánjuk, hogy mindannyiunk éle­
tét és törekvéseit kísérje sok siker, minden napra jutó öröm, 
boldogság és mindennek feltétele: az emberiség békéje.
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Egyedül
Ha nagyot nyújtózkodnék 

a szobában, kezemmel ösz- 
szeköthetném a szemközti 
falakat. A pár négyzetméter 
neve: fél szoba. Lakásínség 
és lakásprogram szülte ma­
gyar kifejezés. Idegen 
nyelvre nem is igen lehet 
szó szerint lefordítani, a 
külföldiek nem értenék.

A beépített szekrény előtt 
habszivacs fotel, a falnál 
agy. mellette apró dohány­
zóasztal. Más bútor be se 
férne ide. A nyolc egész 
hat tized négyzetméteren 

, K. Márta lakik. Arca sugár­
zik az örömtől:

— Olyan klassz kis lyuk! 
Ügy örültem, amikor meg­
kaptuk.

— A szülőknél nem volt 
' )Ó?

— Az nem az igazi. Húsz­
éves elmúltam, szeretnék 
végre önálló életet élni.

Előhozakodhatok végre a 
beszélgetés alapkérdésével 

— Egyedül?
— Szent isten, a kávé! — 

szalad ki a konyhába, ahon­
nan sistergés, majd csészék 
koccanása hallik. Szertartá­
sosan megrakott tálcával tér 
vissza a szobába. Nem néz a 
lába elé. a pár lépést nehéz 
elvéteni. Neki a konyhából 
mindig jobbra vezet az útja. 
Balra az öccse és annak fe­
lesége tarthat, ők lakják a 
nagy szobát.

— Nem követi az öccse 
példáját?

A kérdés elszáll a kávéil­
lattal. Kései, tétova válasz:

— Követném, persze, hi­
szen most már önálló lettem, 
külön otthon, jó szakma, mi­
egyéb De valahogy nem jön 
össze a találkozás az igazi­
val. Aki szemet vet rám, 
az nekem nem tetszik. Akire 
meg én figyelek fel, az szin­
te átnéz rajtam. Sokszor itt­
hon ülök. olvasok ... és vá­
rom. hogy becsöngessen va­
laki. De legföljebb csak a 
szomszédasszony ugrik át 
néha. míg alszik a gyereke.

Nem panaszkodva beszél 
— inkább csak tényeket 
nyugtáz tárgyilagosan. De 
miért is panaszkodna? 
Húszévesen csak kóstolgatja 
a magányt — hogy, remél­
hetőleg. mihamarább elfe­
lejtse aztán.

csillog-villog mellette, s vi 
dám kacagasa betölti a lép­
csőházat. Tényleg! Ezt a 
nevetést mintha már akkor 
is hallottuk volna, amikor 
Ildi még itt lakott...

Károlynak mackósabb lett 
a járása és gondterhettebb 
az arca, amióta utoljára ta­
lálkoztunk. Egymás üdvöz­
lése után a fráziskérdéseket 
cserélgetjük.

— A kedves feleséged? — 
érdeklődöm Ildikó iránt.

Széttárja a karját, mint 
az eladó az áruházban, ha 
azt akarja mondani: nem 
tehetek róla, elfogyott 

— Elváltunk. Nem tud­
tad?

Színlelnem sem kell a 
részvétet, mert meghökke­
nésem őszinte.

— Ti? Akikről a környék 
mint mintaházaspárról be­
szélt ...

— Mert az emberek csak 
a lakásajtóig követhetnek 
bennünket a fürkésző tekin­
tetükkel. Azt, hogy a négy 
fal között mi van, már nem 
látják, legföljebb találgat­
ják.

Aztán gondol egyet és 
megereszti a szót. Jól éltek, 
negyvennégy négyzetméter, 
sok hét végi kirándulás, egy 
kert és egy Lada összkom- 
fortosította életüket. Gyere­
kük nem lehetett, így egy­
másra áldoztak minden gon­
doskodást és szeretetet. Ká­
roly „negyvennyolcórázott”: 
kétnapi szolgálat után két 
napig pihent, tett-vett a la­
kásban.

— Egy éve. hogy kezd­
tünk elhidegülni egymástól. 
Ildi bevonult a kisszobába, 
én meg ingáztam a tévé és a 
hűtő (sör) között. Nem volt 
ez harag, de mindketten 
éreztük: kialudt a tűz. A ha­
mut ő unta meg hamarabb: 
egy szép napon összepakolt, 
és elment Tatabányára.

— S te? Azóta egyedül?
— Nézd, főzni remekül 

tudok és szeretek is. Az ing- 
mosásra ott a Patyolat, a hét 
végeken meg a kocsit büty­
kölöm, az ugyanis nálam 
maradt.

Károly szomszédai sokat 
sejtetően mosolyognak:

— Nem kell ám sajnálni! 
Nem mindig egyedül száll ki 
abból a fényesre glancolt 
Ladából, amikor haza­
jön ... Egy göndör szőkeség

Mint a mesében, a falu 
szélső utcájának utolsó házi­
kóját lakja Zsófi néni. Ma­
gányát csupán az udvaron 
szerteszéjjel szaladgáló ap­
rójószág osztja.

— Jól megvagyok én így, 
édes lelkem! Nem kell ne­
kem már senki ebben az 
életben. Aki kellett volna, 
amiatt feszt csak a bajom 
volt nagyobb.

Ez a történet legenda már 
a faluban. Zsófi néni szép 
lány, szemrevaló teremtés 
volt ötven évvel ezelőtt 
Akibe beleszeretett, ahhoz 
nem mehetett hozzá. Nem 
engedte az apja. Józsi, a ki­
szemelt ugyanis nemcsak 
szép legény volt, de dalolni 
is csudamód szeretett. Zen­
gett a hangja, a legjobb 
férfiénekes hírében állt a 
faluban.

— Ehhez akarsz te hozzá­
menni? — szidta Zsófit az 
apja. — Hát nem tudod, 
hogy aki énekelni, az inni is 
szeret. . . Egyenként danolná 
le a hajszálakat arról a csö­
könyös fejedről!

Az esküvőből így hát nem 
lett semmi. Hanem lett má­
sik. százházas lakodalom hi­
valkodó bőkezűséggel, a lá­
nyos apa által kiválasztott 
vőlegénnyel. Rezzenéstelen 
arccal, gépies mozdulatokkal 
járta Zsófi a menyasszony­
táncot, Józsi meg szemközt, 
a kocsmában sírt.

— De hiába hígította a 
könnyeivel a veresbort: az 
én életem akkor már el volt 
rontva. Ráadásul beteg em­
bert adott a sors. Amikor 
elvonult a násznép, már vi­
hettem is az orvoshoz. A 
kertek alatt támogattam, 
mert szégyelltem volna a fa­
lu előtt. Előbb az egyik ve­
séje lett beteg, aztán a má­
sik.

— Milyen házasság volt?
— Milyen lett volna? Két 

lányom lett tőle, aztán el­
vitte a betegség. Mindkét 
gyermekemet felneveltem, 
férjhez adtam őket, az egyik 
a Dunántúlon lakik, a má­
siknak szép lakása van 
Debi ecenben, a Nagyerdőn. 
Erre azért büszke vagyok, 
hogy ezerkilencszázhatvan 
forint nyugdíjból meg ami 
pénzt a jószág hozott, neki 
tudtam indítani őket az élet­
nek.

— De ez is régen volt 
már. Azóta egyedül?

— Egyszer észrevett egy 
mozdonyvezető. Fiatal öz­
vegy voltam, ő meg, ha erre 
vitt az útja, mindig három­
szor megfütyültette a vona­
tot a falu alatt. Mondtam is 
magamban: „Fütyüljél csak, 
én is fütyülök — rád”. De ez 
az ember nem tágított. Egy 
napon, indultam volna a 
téeszbe éppen — vállamon a 
kapa, kezemben a sarló —, 
elibém állít: „No, nem gon­
dolta meg magát?” Erre én: 
„Nincs nekem mit meggon­
dolnom.” ö meg: „Hát azt a 
kapát meg sarlót tán többre 
becsüli, mint egy rendes em­
bert?” Azt feleltem: „Nízze, 
láttam én már rendes em­
bert az asszonyára vagy a 
lányára támadni, de ez a ka­
pa meg sarló még soha nem 
csapott be engem.” Azután 
nem jött többet. Se ő, se 
más.

A kapuból visszafordulok. 
Vegyes érzésekkel mondom:

— Kellemes karácsonyt, 
Zsófi néni!

— Hideg lesz az, fiam. Jön 
rám a tél, érzem, kemé­
nyen!

„Esténként elénekelgetünk..
Kenyéri dalosok közt

Sűrűsödik a konyári est A 
községi tanácsháza nagyter­
mében épp hogy elült egy 
megbeszélés zaja, de a szom­
széd szobában már érzik a 
mozgolódás.

Gyülekezés, köszönés, az­
tán megszólal, s néhány dal­
lamot rezzent a hangok közé 
óvatoskodva a kísérő hang­
szer. Hangolni kezdenek a 
szólamok, „beénekelnek” a 
szélben, napban cserzett ar­
cú emberek, tisztulnak az 
évektől vagy éppen dohány­
füsttől megfátyolosodott
hangszálak.

Gyülekezik az énekkar, 
mert a karéneklés Konyár 
életében mindig is szeretett 
és támogatott kulturális te­
vékenység volt. Ennek ere­
dete a múlt század utolsó 
harmadába vezet vissza.

Egy régi kottáskönyv ta­
núsága szerint „a dalárda 
alakult 1875 december első 
napján” — Dienes István 
akkori konyári lakos jegyez­
te fel, s az azóta eltelt több 
mint egy évszázadon át idő­
ről időre, újra és újra hal­
lattak magukról a konyári 
dalosok. Szereplések, sike­
rek, díjak, generáció- és 
karnagyváltozások követték

egymást, s ami az egyre 
gyűlő évtizedeken állandó 
volt, jó és balsors között, az 
az itt élő parasztemberek 
dalos kedve ...

A forma és az elnevezés 
persze sokszor változott az 
alakuláskor felöltőit büszke 
cím, a „Konyári Polgári 
Dalkör” óta, mint ahogy 
változtak a kórus tagjai, 
fenntartói, gazdái is.

De sosem a forma adta a 
lényeget. Szólt a dal az el­
múlt évszázad alatt névna­
pokon éppúgy, mint temeté­
sen, kulturális versenyen 
éppúgy, mint műsoros esten. 
Mert lehet forgandó, múlan­
dó az egyes ember szeren­
cséje, élete, újak jönnek, s a 
tavasz öröme éppúg>r dalra 
pezsdíti a szívet, mint az új 
bor, a bánat éppúgy, mint 
szerelem.

Amikor 1960-ban fennál­
lásának nyolcvanötödik év­
fordulóját ünnepelte az — 
akkor éppen a földműves­
szövetkezet égisze alatt mű­
ködő — énekkar, már akkor 
is tagja volt — a kis jubileu­
mi füzetke bizonysága sze­
rint a tenorban — Gulyás Jó­
zsef. A most már nyugdíjas 
ember ezen az énekkari estén
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Három arc, három sors, 
három történet. Közreadá­
suk — megváltoztatott ne­
vekkel — nem ünneprontás, 
hiszen volt miből válogatni. 
Hazánkban jelenleg több 
mint félmillióan élnek 
egyedül. Ki saját választá­
saként, ki önnön vagy társa 
hibájából, ki az élet meg­
másíthatatlan rendje miatt. 
S ha a boldogság ritkábban 
látogatja is őket, szeretnénk 
hinni, remélni, hogy most, 
ezekben a napokban hozzá­
juk is bekopogtat

Juhaní Nagy János
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Kiss Attila rajza

is a gyülekezők között van.
— Nem is tudom ponto­

san, mikor kezdtem eljáro- 
gatni a kórusba énekelni ... 
Itt születtem, itt nevelked­
tem a Hídvég utcán Agrár- 
proletár család volt a mi­
enk, a testvérek között en 
voltam a legidősebb Így 
gyerekkoromban már tizen­
két évesen napszámba kel­
lett menni nekem is a szüle­
immel együtt a Listyán-bir- 
tokra. Napszámos, részes 
arató, részes munkás vol­
tam. Később elmentem a 
MAV-hoz, Erdélybe, vasút­
építéshez. Így próbáltam ki­
vergődni ebből a sorsból. . . 
1943-ban aztán behívtak ka­
tonának. Tíz hónap front- 
szolgálat, hadifogság . . . 1947 
júniusában jöttem haza. . 
Idehaza a földosztás folytán 
új lehetőségek teremtek. A 
család kapott egy kis jutta­
tott földet, abból rám is 
esett valamennyi, amikor 
1950-ben megnősültem, a fe­
leség is hozott valamicskét. 
Így hat holddal indultam el 
az életben ... Gazdálkod­
tunk, termett egy kis búza, 
kukorica, miegymás ... 1960. 
január 25-én alakult meg a 
Hunyadi Tsz, abba léptem 
be. Növényápolóként kezd­
tem. később megszereztem a 
hivatásos gépkocsivezetői jo­
gosítványt. traktorra ül­
tem.

S közben Gulyás József 
növénytermesztőként, trak­
torosként is el-eljárt az 
énekkarba. Talán a trakto­
ron is el-eldúdolta a Bar­
tók-, Tardos- vagy Szabó 
Ferene-dallamokat, s nem 
maradt hűtlen e nemes, 
szép időtöltéshez párttitkár 
korában sem, noha akkortól 
ugyancsak megszaporodtak 
az elfoglaltságok este is.

— Igen. 1966. decembertől 
kilenc éven át függetlenített 
párttitkár voltam a szövet­
kezetben. Azt ugyanis még 
nem említettem, hogy a 
megalakult téeszben elkez­
dődött a pártszervezés. Én 
voltam a hatodik, aki kérte 
a felvételét... No hatvan­
hattól aztán párttitkár vol­
tam 1975-ig. A két tsz 
egyesülésétől pedig szállí-

tásvezetöként dolgoztam a 
szövetkezetben, onnan is 
mentem nyugdíjba végül. De 
van mit csinálnom, a közsé­
gi párt vezetőségben most is 
van feladatom. Nem tudok 
én nyugodtan ülni. Azt csi­
nálom, amit azelőtt... Volt 
tisztségem a népfrontban is, 
de hát népfrontmunka."párt­
munka. nem lehet ezeket 
úgy elválasztani Még a 
dalárda is csak közélet, hisz 
az ismerősökkel találko­
zunk. falubeliekkel.

Ez bizonyossá válik, ami­
kor megtudjuk, hogy a „da­
lárda" előtt, délután épp az 
egyik lakóterületi pártcso­
port ülésén kellett a községi 
pártvezetóséget képvisel­
nie. Értekezlet után pedig 
nyilván jól fog esni az esti 
énekelgetés.

— Ez a kórus adja a köz­
ség temetéseihez is az ének­
kart. De működik a pávakö­
rünk is, tizenegy éve már 
Feleségemmel együtt eljá­
runk oda ... Ennek itt már 
régmúlt idők óta hagyomá­
nya van. Szeretünk dalol­
ni...

A kórus vázlatos, rövidke 
kis történetéből tudjuk, 
hogy a nehéz, paraszti mun­
kában megfáradt tagjainak 
az egymás nevenapjának 
megünneplése jelentette a 
legkedvesebb szórakozást.

— Na ez még megy am 
ma is ... Ha valamelyikünk 
névnapja van, kerül egy kis 
pálinka, egy demizson bor. 
az asszonyok meg sütnek 
pogácsát és felköszöntjük az 
ünnepeltet... Azt követően 
aztán hadd szóljon a nép­
dal ... Elénekelgetünk 
Jól érezzük magunkat.

Nem tartjuk fel tovább 
Gulyás Józsefet, akit már 
várnak a többiek. Eljövünk.
A konyári estébe azonban 
még sokáig kiszűrődnek a 
próba hangjai.

Hornyák András

Mindig egy picit előbbre
Mintha egy Veres Péter- 

regény valamelyik alakja 
elevenedne meg. Nyolc gye­
rek, cselédkedés, küzdelem 
négy hold földön a megélhe­
tésért. Mindennapos harc a 
betevő falatért, a gyerekek 
iskoláztatásáért. Talán így 
lehetne summázni a szülői 
házban történteket, ahonnan 
Puskás József 1947-ben már 
dolgozni járt. Az akkor 13. 
esztendős gyerekember az 
ötödik elemiben már nem 
kapott bizonyítványt. Az er­
dőgazdaságban dolgozott.

Testvérei, három fiú és 
négy lány, amikor csak tud­
tak; a szülőknek segítettek. 
A kínnal, keservvel összeku- 
porgatott négy holdhoz a 
felszabadulás után még tíz 
került. Nyírmártonfalván 
története volt a dohánynak, 
így érthető, hogy Puskásék 
is jórészt ettől a sok munkát 
igénylő növénytől várták 
boldogulásukat.

Szakmára is taníttatni a 
gyerekeket már nem futotta 
a 14 holdból. Annál is in­
kább, mert 1948-ban férjhez 
ment a legidősebb lány, ké­
sőbb sorban a többiek.

A második fiú József, 
1954-ben került katonáék- 
hoz. Ötvenhat októberében 
még két hetet ráhúzott a 
katonaidőre, majd a leszere­
lés után két évig a Horto­
bágyi Állami Gazdaságnál 
dolgozott sertésgondozó- 
kéni. Egy évet még otthon 
lakott, de amikor toborozni 
voltak Nyírmártonfalván 
Baranyából, az akkor ifjú 
házasember elfogadta az in­
vitálást.

A Siklósi Állami Gazdaság 
ígért, s adott lakást a gya­
korlott sertésgondozónak, 
könnyebb, de a megélhetést

garantáló munkát a feleség­
nek.

— 1965 októberében jöt­
tünk haza. A szüleim nagyon 
hívtak bennünket, s a test­
véreim is Nyírmártonfalván 
és Debrecenben telepedtek 
le. Akkor vettünk a Honti 
utcán egy ócska kis házat a 
hozzá való 300 kvadrátos te­
lekkel. Ahogy megjöttünk, 
már böngésztem is az újsá­
gokat: hol keresnek embert-> 
Hirdetésre kerültem a FU- 
SZÉRT-hez. 2200—2800 fo­
rintot ígértek, s akkoriban 
ez jó pénznek számított 
Igaz, reggeltől estig menni 
kellett érte.

A telek felét eladták Pus­
kásék,^ s a megtakarított 
pénzből, a fél telek árából 
1969-ben megkezdték az épí­
tőanyag vásárlását. Hetven­
ben kezdték el a régi ház fo­
kozatos bontását, 71 nyarán 
sátorban lakott a család. 
Házuk úgy épült, mint sok 
ezer ház ebben az ország­
ban: kalákában. A hét test­
vér, azok házastársai, az is­
merősök segítették a fészek­
rakást. Hetvenegy nyarát 
sátorban töltötték Puská­
sék. Télre viszont állt a ház.

— Nem akartunk mi köl­
csönpénzt elfogadni — 
mondja Puskás József. — In­
kább arra jutottunk, hogy 
ha lassabban is, de a saját 
pénzünkből legyen tető a fe­
jünk fölött. Csak a végén 
kellett 25 ezer forintot föl­
venni a tatarozásra. Még 
most is fizetem 200 forint­
jával 85 végéig a részlete­
ket.

1965-től tíz éven keresztül 
árut szállított a megye kü­
lönböző élelmiszer- üzletei be 
a megfontoltságáról, precizi­
tásáról híres fiatalember.
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Nyolc év óta már nem árut 
szállít, hanem az üres gön­
gyöleget gyűjti össze Debre­
cen és Hajdúszoboszló bolt­
jaiból.

— Tapasztalatokban az 
előbbi volt gazdagabb, fizi­
kailag az utóbbi a köny- 
nyebb Persze meg kell dol­
gozni azért az átlagosan 
7000—7500 forintért. Nyáron, 
amikor a befőzésnek van 
szezonja; kevesebb a pénz is 
Télen viszont alig győzzük a 
munkát.

A megyeszékhely kereske­
dői évek óta-ismerik Puskás 
Józsefet. Tudják; inkább 
lassabban, de precízebben 
dolgozik, s ha vét is hibát, 
utólag elismeri. Ugyanak­
kor arra is emlékszik, hogy 
kit kell visszahívnia telefo­
non, mert nem egyezik a va­
lóban visszaszállított gön­
gyöleg a papírokon szereplő­
vel. Az Alföld Élelmiszer- és 
Vegyiáru-kereskedelmi Vál­
lalat debreceni raktárházá­

nak vezetői megbízható, 
korrekt embernek ismerik.

— Mit terveznek kará­
csonyra ?

— A nagyobbik lányom 
már évekkel ezelőtt férjhez 
ment. Jelenleg gyes-en van a 
kisunokámmal, a vöm a do­
hánygyárban villanyszerelő. 
Nálunk laknak az egyik 
szobában. így a karácsonyi 
ajándék most kevesebb lesz. 
Nekik gyűjtünk, hogyha la­
kást kapnak, segítsünk be­
bútorozni. A program is sze­
rényebb lesz a megszokott­
nál. Az ünnep első napjan 
jönnek hozzánk anyámék, 
26-án mi megyünk a nászék- 
hoz.

— A testvéreivel mikor 
találkozik?

— Decemberben már két­
szer voltam Mártonfalván. 
Akik ott laknak, mind kö­
zel vettek házat anyámék- 
hoz. Majd mindegyikkel si­
került tegnap is beszélnem. 
A debreceniekkel meg 
amúgy is elég sűrűn találko­
zunk.

— Mikor volt együtt utol­
jára az egész család?

— Amikor a szüléinknek 
volt az arany lakodalma 
Édesapám 79 éves, édes­
anyám eggyel fiatalabb, de 
amikor nemrégiben az 50 
házassági évfordulóra gyűl­
tünk össze, a nyolc gyerek 
mellé 21 unoka és 14 déd­
unoka sorjázott. Ha a negy­
venes évek elején én azt 
mondtam volna a szüleim­
nek^ 1983-ban épségben, 
egészségben több mint öt- 
ventagú család üli meg a 
szüleim arany lakodalmát 
biztos azt mondták volna; 
minek beszélsz bolondokat, 
fiam!

HaJAí latrán

Kettős emli
„Társadalmunk sz 

daság szocialista úls: 
pártbizottságok melli 
munistahól álló aktij 
nak az a feladata, he 
■ nelószövetkezeti szét 
nyújtson”
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1959. február 27-én | 
József vezetésével ' 
fős brigád indult úti 
Debreceni Járműjavij 
biharkeresztesi járási 
toltak, az első állom.j 
mádi volt Kernen^ 
tűzikovács is tagja 
brigádnak, nem M 
hiszen olyan emberé 
restek, akik szót tucj 
teni a parasztokkal, 
nőtt fel. falusi mestel 
nulla a szakmát. ej 
vácsműhely pedig m| 
fóruma a fontos 
megvitatásának.

Nem valami rózsás 
nyekkel indultunk 
ban ismertem a falud 
rek észjárását, tudta i| 
abban reménykedik 
öt holdjához majd 
még egyet, aztán csirj 
le tízet, és akkor 
meglesz, amiről csakl 
ni tud. A feladat aj 
hogy meggyőzzük a 
kát, jobban bolt
majd a tsz-ben 
elvtárs már induláski 
mondta: „Felejtsél^
hogy vagonosok 
mert tudom, ti legsl 
ben először odacsj
aztán beszelnétek 
olyan hangot üssetel] 
bárkivel szemben a 
magam is eltűrnék

A komadj tanácsnj 
tunk gumicsizmát, 
széltük meg esténkén 
hova megyünk 
Hogy. hogy nem, de 
kitudódott a meneti 
ilyenkor aztan sok 
ágyban fekvő súlyos 
ként találtuk a gazda 
is volt szívünk túl 
agitálni. Másnap látji 
kutya baja. így aztán 
váratlanul mentünk 
hova

Tudtuk, kik azok a| 
akiket meg kell 
mert amíg ők nem,

ök voltak

A str<
Nem Püspökladányi 

volt, kemény hideg 
szelesen a sajat porti 
sóval a járdát, de az 
pálya maradt A taná| 
más feladata lesz az 
dolgozó, s eppen teli 
Az egyik nag\. n HM j 
szórta az utat a tanai 
Az elnök már a harnf 
— megszokta, hogy ti| 
egy ólajtó. Hetekig 
meg a fejében egy g<| 
falun is a közterület

Az ötlete pár év ml 
meg. hanem Püspokl.l 
tető alföldi nagy falu| 
költségvetési üzemet 
an voltak Nagyon ro 
ték a munkájukat E. 
tudtak változtatni ír 
otthonra Azt írtam, 
embernek a munkahe 
fontos, hogy jól érezj 
kan a költségvetési 
mint a legtöbb munkj 
szám — a faluban a 
ezt vállalták Ki a pl 
temető rend jere ugye 
szépek a szemnek Cd 
lapon, hogy megyenk| 
terület egy lakosra, el 
községben az ipartéig 
körül.

S az sem utolsó 
zett. Büszke erre az | 
mondja, nem minder 
tartozik a fürdő üze 
ez a kezdet kezdeténl 
ron De reméljük, tú| 
kan élvezhetik a str 
iskolások látogatják 
A belépődíj szinte
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Kettős emlék egy negyedszázadról
"Társadalmunk szocialista átalakítása csak a mezőgaz­

daság szocialista átszervezésével válik teljessé... A megyei 
pártbizottságok mellett minden megyében 50—100 kom­
munistából allo aktivccsoportot kell szervezni. E csoport­
nak az a feladata, hogy a helyi községi vezetőknek a ter- 
neloszövetkezeti szervezésben és agitációban segítséget 
nyújtson. ,

1.

1959 február 27-én Rajna 
József vezetésével tizenhat 
fos brigád indult útnak a 
Debreceni Járműjavítóból. A 
bihurkeresztesi járásba tar­
tottak. az első állomás Ko- 
madi volt Kemény István 
tüzikovács ts tagja volt a 
brigádnak, nem véletlenül, 
his en olyan embereket ke­
restek, akik szót tudnak ér­
tem a parasztokkal, ö falun 
nőtt fel. falusi mesternél ta­
nulta a szakmát, egy ko- 
vácsmúhely pedig mindenütt 
fóruma a fontos kérdések 
megvitatásának.

Nem valami rózsás remé­
nyekkel indultunk. Én való­
ban ismertem a falusi embe­
rek észjárását, tudtam, mind 
abban reménykedik, hogy az 
öt holdjához majd szerez 
meg egyet, aztán csinál belő­
le tizet, és akkor mindene 
meglesz, amiről csak álmod­
ni tud A feladat az volt, 
hogy meggyőzzük a gazdá­
kat. jobban boldogulnak 
majd a tsz-ben Rajna 
elvtárs már induláskor azt 
mondta: ..Felejtsétek el,
hogy vagonosok vagytok, 
mert tudom, ti legszíveseb­
ben először odacsapnátok, 
artan beszelnétek. Csak 
olyan hangot üssetek meg 
bárkivel szemben, amit én 
magam is eltűrnek tőletek!"

A komadi tanácsnál kap­
tunk gumicsizmát, ott be­
szeltük meg esténként, hogy 
hova megyünk másnap. 
Hogy, hogy nem, de gyakran 
kitudódott a menetrendünk, 
ilyenkor aztán sok helyen 
agyban fekvő súlyos beteg­
ként találtuk a gazdát, nem 
is volt szivünk túlságosan 
agitálni Másnap látjuk, hogy 
kutya baja. így aztán inkább 
váratlanul mentünk minden­
hova.

Tudtuk, kik azok a gazdák, 
akiket meg kell nyerni, 
mert amíg ók nem, addig

egy egész utca sem hajlandó 
aláírni a belépési nyilatkoza­
tot. Sokszor leültem számol­
ni velük, mennyi a jövedel­
mük, abból mennyi megy ta­
karmányra, szerszámra. Mi 
hasznuk van a rengeteg 
munkából? Általában nem 
tudták elképzelni, milyen is 
az a közös, volt. aki azt 
kérdezte: aztán majd hajnal­
ban végigjárja az utcákat 
valaki és tülköl, mint „ kon­
dás, úgy indulunk munkába? 
Féltek attól is, hogy nem 
tudják majd a munkaegysé­
get teljesíteni. Más meg azt 
mondta, úri huncutság van 
a dologban, eddig sorra kel­
lett járni a padlásokat lesö­
pörni. azután meg egyetlen 
raktárból lehet elvinni a 
termést

Kt tudná elképzelni, me­
lyik emberre mi hat legin­
kább! Az egyik módos gazda 
az istennek se akart kötél­
nek állni, inkább vállalja, 
hogy tagosítsak a földjét, sőt 
kezdte is kivágni onnan a 
fákat Ez viszont tilos volt. 
Végül a tanácselnök azt 
mondta neki: h» nem lép be, 
naponta bemondja a hang­
szóró, hogy törvényellenesen 
kivágta a fákat Másnap, né­
hány perccel azelőtt, hogy a 
hangos be mondó kezdte vol­
na a szokásos műsort, je­
lentkezett és belépett. Vittük 
a lapját, mutogattuk minden 
háznál az aláírását, volt is 
eredménye.

Az igaz, hogy akkor, az 
első hónapban nem értünk 
el túlságosan sok eredményt 
de azért voltak néhányan, 
akik beléptek, ök nagyon so­
kat segítettek nekünk a ké­
sőbbiekben.

A komádi tsz-sze evezés 
más szempontból is emléke­
zetes Kemény Istvánnak. 
Közben született a kisebbik 
lánya. Dorgálta is a rokon­
ság, amiért ilyen körülmé­
nyek kozott egyedül hagyta 
a feleségét, a nagyobbik, ak­
kor nyolcéves gyerekkel, de

a házas társak között nem 
volt ezen vita, így szokták 
meg összekerülésük óta: a 
pártfeladatot teljesíteni kell.

Kemény István azóta sem 
járt Komódiban. De gyakran 
megfordul a nyírségi falu­
ban, ahol az öccse gépészko­
vács a tsz-ben. Ügy mondja, 
az öcs embertelenül sokat 
dolgozik a közösben is. meg 
otthon is, de mindene meg­
van. Éppen most dicseked­
tek az új házba vásárolt 
hatvanezer forintos új bútor­
ral.

2.
Kiss P. András nyolc és 

fél holdas komádi gazda tu­
lajdonképpen háromszor lé­
pett be a tsz-be.

— Az igazság az, hogy az 
önállóság elvét 1952-ben be 
sem tudtam tartani. Addig 
tagositattak, hogy már azt 
sem tudtam, hol is van a föl­
dem, beléptem hát, mégpe­
dig abba a szövetkezetbe, 
amit a „vitézek ’ alkottak, 
bár én sohasem voltam vi­
téz. Ez aztán 1953-ban azon­
nal feloszlott. Akkor elmen­
tem dolgozni a gépállomás­
ra. onnan kihelyeztek az ak­
kori Béke Tsz-be, azok meg 
kikértek, hogy legyek a szö­
vetkezetben brigádvezető. 
1956-ban ez is feloszlott, 
rám vagy kilencezer forint 
jutott. Elmentem hát Pestre 
az építőiparba dolgozni. Nem 
volt ott rossz, szépen keres­
tem is, csak hát itthon még 
állatot se tudtunk tartani, 
nem volt háztáji. Meg aki 
negyvenéves koráig a földön 
dolgozik, nem is tudja már 
másként elképzelni az életét, 
csak parasztként.

Engem nem kellett sokat 
agitálni. A tagosítás megint 
kényszerítő körülmény volt, 
hajlottam hát a szóra, aztán 
magam is győzködtem má­
sokat. A Petőfibe léptem, 
mindjárt brigádvezető let­
tem. Hittem abban, hogy a 
közösből meg lehet élni! Pe­
dig jó gazda voltam, másfél 
holdat örököltem, kettőt 
kaptam, a többit már ma­
gam szereztem hozzá. A 
szövetkezetben is mindig

oda tettek brigádvezetőnek, 
ahol nem boldogultak.

Elküldték iskolára. Jártam 
szakiskolába, elnökképzőbe, 
tanfolyamokra, befejeztem 
az általános iskolát is. Jó 
volt tanulni, csak a család 
látta mindig kárát. Fél mun­
kaegység járt ilyenkor egy 
napra, az meg néha semmit 
sem ért. Volt úgy, hogy zár­
számadás előtt azt hittük, 
kapok vagy tízezer forintot, 
aztán végül hazavittem öt­
százat. Az mentett meg min­
ket, hogy mindig tartottunk 
jószágot, baromfit, ennivaló 
akadt a négy gyereknek. De 
én mindig azt mondtam, a 
fő jövedelemnek a közösből 
kell meglenni. Nem voltam 
soha politikus ember, vala­
hogy mégis, aki mellettem 
dolgozott, átvette a szemlé­
letemet.

Attól kezdve lett köny- 
nyebb, mióta rendes fizetést 
kapunk. Úgy 1967-ben értük 
el azt a jövedelmet, amit 
én a földemből tudtam ki­
hozni. De hát sokáig baj 
volt itt a vezetéssel is. Ti­
zenegy elnök volt, amíg 
dolgoztam — két éve vagyok 
nyugdíjban —, az agronó- 
musokat, főkönyvelőket ösz- 
sze se tudom számolni Ez a 
mostani elnök az első, aki 
idevaló, itt nőtt fel a szom­
széd utcában. Most már iga­
zán érdemes tsz-tagnak len­
ni, mielőtt nyugdíjba men­
tem, volt olyan év, hogy a 
fizetésemen felül tizenöt­
ezer forint nyereségrésze­
sedést kaptam. A nyugdíjra 
sem panaszkodhatok, 4300 
forint. A baj csak az, hogy 
a feleségem sose volt tag, 
így ő nem kap semmit, és 
hát most beteg is, nem tud 
járni, hamarosan lesz egy 
nagy műtétje, talán az javít 
valamit az állapotán.

A mi házunk régi, a gye­
rekeknek mindnek van új, 
modern, szakmát is tanult 
mind a négy.

Csak az a kár, hogy nem 
vagyok negyvenéves, most 
lenne érdemes a tsz-ben dol­
gozni. De hát valakinek, egy 
generációnak mindig kell 
úttörőnek lenni. Hát mi az­
tán azok voltunk.

Nagy Zsuzsa

ók voltak az elsők

A stráfkocsitól a hóekéig
Nem Püspökladányban történt meg a következő eset: tél 

volt, kemény hideg. Az utak faluszerte csúszósak. Termé­
szetesen a saját portája előtt mindenki fel szórta hamuval, 
óval a járdát, de az intézményekhez vezető út, bizony jég­

pálya maradt. A tanácsülésen elhatározták, hogy mindennap 
más feladata lesz az utak sózása. A sóügyeletet a tsz-ben 
dolgozó, s eppen téli szünetüket töltő asszonyok tartották. 
Az egyik nagyon szorgalmas lévén minden hajnalban fel- 
szórtn az utat a tanácselnök házától a tanács kapujáig. 
Az elnök mar a harmadik napon bátran lépett ki a kapun 
— megszokta, hogy tiszta a járda —, de akkorát esett, mint 
egy olajtó Hetekig nem tudott lábra állni Akkor született 
meg a fejében egy gondolat: hivatalos gazdát kell szerezni 
falun is a közterületeknek.

Az ötlete pár év múlva mégsem a saját falujában valósult 
meg, hanem Püspökladányban. Ebben a szemet gyönyörk<>d- 
tetó alföldi nagy faluban, 1968-ban alakították meg a tanács 
költségvetési üzemét. Abban az esztendőben mindössze 28- 
an voltak Nagyon rossz szociális körülmények között végez­
tek a munkájukat. Ezen a helyzeten csak az utóbbi években 
tudtak változtatni Immár harmadik telephelyen találtak 
otthonra Azt írtam, otthon, mert úgy gondolom, hogy az 
embernek a munkahely a második otthona, ahol éppen olyan 
fontos, hogy jól érezze magát, mint a lakásában. Erre azon­
ban a költségvetési üzem dolgozóinak nincs lehetősége, mert 
mint a legtöbb munkás — ma már 180-ra duzzadt a lét­
szám — a faluban a szabadban dolgozik. De ez a feladatuk, 
ezt vállalták Ki a parkok gondozásában jeleskedik, ki a 
temető rendjere ügyel. Ladány parkjai, utcái tavasztól őszig 
szépek a szemnek. Úgy emlékszem, olvastam egy statisztikai 
lapon, hfigy megyénk települései közül itt jut a legtöbb zöld­
terület egy lakosra, ez pedig nem csekélység. Ebben a nagy­
községben az ipartelepeket is fák, védősövények veszik 
körül

S az sem utolsó szempont, hogy a falu temetője is rende­
zett Büszke erre az üzemvezető Papp Gyula, mert mint 
mondja, nem mindenütt lehet ezt elmondani. Az üzemhez 
tartozik a fürdő üzemeltetése is. Amilyen örömet jelentett 
ez a kezdet kezdetén, annyi bosszúsággal járt az idén nyá­
ron De reméljük, túl vannak a nehezén és jövőre ismét so­
kan élvezhetik a strand vizét Ilyenkor télen leginkább az 
iskolások látogatják az uszodát, fizetni alig-alig kell erte 
A belépődíj szinte névleges, két forint.

A következő tevékenységi kör az ingatlankezelés, a fűtés­
szolgáltatás. Több mint 300 tanácsi lakás van a 17 ezer la­
kosú faluban, s vagy 60 intézmény, üzlet, aminek a karban- 
tartasaról és fűtéséről gondoskodni kell. Közel 200 központi 
fütéses lakás is van, ezek melegéről szintén a vállalat dol­
gozói gondoskodnak. A karbantartó munkára nem lehet azt 
mondani — mesélte Mile István főkönyvelő —, hogy leköti 
az építórészleg dolgozóinak minden idejét. Szükség szerint 
ugyanis jut idejük új közintézmények, lakások építésére is. 
Vagyis szükségből vállalják el ezeket a munkákat, hogy a 
tanácson segítsenek. Mert ez általában úgy szokott lenni, ha 
egy óvoda építésére már abszolút nincs jelentkező megkérik 
a költségvetési üzemet. Egy óvodára, vagy egy bölcsődére 
nem lehet nemet mondani.

A költségvetési üzem megalakulásával tehát érezhetően 
évről évre „városiasodon" Püspökladány. Kevés olyan falu 
van ma még, ahol hetente kétszer kukásautó járja az utcá­
kat és utcaseprögép takarít. Most télen már hóekézni is fog­
nak, hiszen nem régen vásároltak egyet. Az üzem tehát 
nemcsak abban volt az első, hogy megalakult, de a kezde­
ményezőkészségük is példaként állítható. Az eredményeik 
azt igazolják, munkájukra szükség van, az üzem létjogo­
sultságát nem lehet kétségbe vonni. Ma már közel 30 mil­
liós értéket teremtenek évente, holott az első évben még a 
2 milliót sem produkálták. A stráfkocsitól tehát idáig jutot­
tak.

Miként írjam le, hogy ne legyek ünneprontó a sok dicsérő 
szó után: nem minden az, hogy az eredmények szépek és 
megy a munka ... mert az is lényeg, hogyan. Bizony, a mun­
kafegyelem néhány embernek nem a legerősebb oldala. Igaz, 
nehéz ellenőrizni, követelni is, mert annyi helyen dolgoznak, 
hogy azt képtelenség rendre végig ellenőrizni. A főnökök 
tökéletes fegyelmet, öntudatos dolgozókat szeretnének, a 
munkások több pénzt. De azért nincs ellentét közöttük.

Reméljük, ilyenkor karácsony táján még a nagyobb bosz- 
szúságokat is elfelejtik egymásnak. S a tanácselnök sem kéri 
rajtuk számon, hogy a járdák, közutak nincsenek felsózva.

Iván Gizella

Épül a Fényes udvar, 1970

Gyarapodunk
DEBRECEN, 1970-1980

Vaskos kötetet lapozok fel, az oktatói és ipari jellegű, va- 
mondhatnám így is: Debre- lamint az orvosi felsőfokú 
cen tegnapi történelmének végzettség.
„bibliájából” imádkozom ki A foglalkoztatottak száma 
a lényeget. (A tegnapi törté- — a népességgel egyidejűleg 
nelem: a hetvenes évek, — fokozatosan emelkedett, 
„bibliám”: megyénk statiszti- Debrecenben 1980-ban 110
kusainak munkája, az elmúlt ezer foglalkoztatottból 86 
két évtizedforduló népszám- ezer volt helyi lakos. Bár nőtt 
lásainak részletes adataival.) az aktív keresők száma 
S miközben a könyv — e szé- (1980-ban 89 400), a város
dítő Számország — adatait munkaerő-szükséglete csak 
értelmezem, tudom: a sta- az ingázók számának növe- 
tisztikai átlag sajátosan „koz- kedésével volt kielégíthető, 
metikázza” mindennapjain- Legtöbben az iparban dói­
kat, örömeinket, gondjainkat, goznak, jelentős hányadot 

Tudom, hogy a népesség képviselnek a szellemi foglal- 
számának rubrikájában Mar- kozásúak, a mezőgazdaság 
giték gyermekeinek születése mindössze 6 százalékát fog­
ósak tétel, hogy az elváltak lalkoztatja az aktív keresők- 
kategóriájában Jutka szemé- nek.
iyes gondja pusztán még egy Debrecen népességének 
a sok közül, hogy a felsófo- osztály- és rétegtagozódását 
kú végzettséggel rendelkezők kisebb mérvű változások jel­
rovatban nem olvashatok Pé- lemezték a hetvenes években, 
tér háromszori főiskolai ne- mivel a nagyobb tömegeket 
kifutásáról, hogy az aktív megmozgató társadalmi, gaz­
keresők számbavételekor Fe- daságj változások ekkorra le- 
ri bácsi hallgatott munkahe- lassultak. A munkásosztály- 
lyi vitáiról, hogy a lakáskö- hoz a város lakosságának 58,5 
rülmények felmérésénél nem százaléka tartozott 1980-ban. 
volt szó Erzsiké és Jancsi A szellemi foglalkozásúak 
kölcsönkért ezreseiről, ami- kategóriájába a debreceniek 
bői házuk tetőcserepeit vet- egyharmadát sorolták. A sző­
tök. vetkezeti parasztsághoz tar-

Eseményeink e statisztikai tozók és kisárutermelők (ösz- 
kiadványban (1980. évi nép- szesen 7,3 százalék) a megye­
számlálás, Debrecen népes- székhelyen kívül élnek ín­
sége és társadalma, KSH, kább.
1983) a város történelmének Debrecen lakásállománya 
számszerű adataivá egyszerű- a hetvenes években közel 14 
södtek, megmutatva, felvil- ezerrel nőtt, 1980-ban 60 930 
lantva, hol tartott akkor és lakást tartottak nyilván a 
hol tarthat ma Debrecen. statisztikusok. Egy lakásban 

Debrecen népessége az átlagosan hárman éltek, egy 
1870. évi első hivatalos nép- szobán másfél embernek 
számlálás óta közel négy és (ilyen a statisztika!) kellett 
félszeresére emelkedett, 1980. megosztoznia. Az elmúlt tíz 
január 1-én 191 494 fő volt. év alatt az egyszobás lakások 
A szaporodás meghatározója száma egyharmaddal csök- 
— a városba költözők, letele- kent, ugyanakkor a kétszobá- 
pedők nagy száma miatt — soké majdnem megduplázó- 
a vándorlási nyereség lett, dott, a háromszobásoké közel 
meghaladva a természetes megháromszorozódott. Bár 
szaporodást. A város lakossá- csökkent az egy- és kétszobás 
gára — mint ebben az évszá- lakások laksűrűsége (lakói- 
zadban végig — a nőtöbblet nak átlagos száma), tovább­
volt jellemző, 1980-ban 1000 ra is a kisméretű lakások a 
férfira 1110 nő „jutott". A legzsúfoltabbak. A lakások 
hetvenes években jelentősen átlagos alapterülete 52 négy­
nőtt a gyermekkorúak száma zetméter, a szobáké 17 négy- 
és aránya a népességen be- zetméter volt 1980-ban. Egy 
lül. A két utolsó népszámlá- személyre átlagosan 17 négy- 
lás közt a családi állapotban zetméter lakásalapterület ju- 
bekövetkezett változások a tott. A lakások 64 százaléka 
legszembetűnőbbek. Csökkent személyi, 36 százaléka állami 
a hajadonok és nőtlenek szá- tulajdonú a nyolcvanas év­
ma, de egyre több a válás, tizedfordulón. A lakások 99 
Városunkban kevesebb el- százalékában volt villanyvi- 
vált férfi él, mint elvált nő. tágítás, 80 százalékában víz- 
A házasságban élő nők tér- vezeték, 78 százalékában ve- 
mékenysége fokozatosan és zetékes vagy palackos gáz, 
tartósan csökkent: a leggya- 72 százaléka rendelkezett víz- 
koribb a két gyermek válla- öblítéses vécével és 86 száza- 
lása lett, általánossá vált a lékában volt megoldva a 
kis család eszmény. szennyvízelvezetés. A város

A város népességének is- régebbi építésű peremrészei- 
kolázottsági színvonala to- nek közművesítettsége, fel- 
vább javult. A 15 évesnél szereltsége, lakóik ellátottsá- 
idősebbek 77 százaléka vé- ga azonban jóval alatta ma* 
gezte el az általános iskolát rad a városközpont és az új 
1980-ban. Ebben szerepet ját- lakónegyedek fejlettségének 
szik a tankötelezettség meg- Bár a város lakásainak csak- 
hosszabbitása. Középiskolai nem 70 százaléka komfortos, 
bizonyítványt a 18 évesnél még közel 40 ezer ember 
Idősebbek csaknem egyhar- komfort nélkül maradt 1980- 
mada szerzett. A gimnáziumi ban. 
érettségi a legáltalánosabb, • • •
valamivel több, mint a fele Nyolcvanhármat írunk, s 
az összesnek. Felsőfokú tan- nemsoká itt az új esztendő 
intézetben a 25 évesnél idő- A számok, százalékok azt 
sebbek 11 százaléka kapott mutatják: gyarapodunk. Ta- 
diplomát, itt 1970-hez viszo- Ián így lesz jövőre is ... 
nyitva jelentős: 75 százalékos
a növekedés. Leggyakoribb László Péter
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Hány eslrkc 
kerül
a kondérba?

Nem tudom mái 
megmondani, min 
tem meg Pákozdjj 
a költőt, a sakkcJ 
gyan én magambJ 
tem, az utolsó de 
lihisztorL KözepiJ 
voltam 1952-ben J 
egy kis időm. a 9 
rékben sakkozgatl 
téli estén, amik« 
keztem a klubba, 
partnerem El óvd 
készletet, felállít 
bábukat és elemei 
télén valaki megsi

— Játszunk néhJ 
tit? I

Amikor felnézted 
kor nagyon külön 
szó, ötven év ku 
állt előttem S/.aW 
a kucsmája keres 
fordítva a fején 
afféle ifjú reij 
számítottam Ami« 
lépést megtettünk 
tam ítélni, hogy 
sakkozó Támad.is 
tam A matt előtt 
nül elborította a 3 
tábla közepe felé 
hittem, dühös és 
De mosolygott

— Nagyon jól j 
rövidesen sakkra 
szel!

Akkor több ór.j 
koztunk. Ez volt . 
lálkozásunk Ezt 
majdnem húsz é\ 
tül alig volt olyari 
ne jöttünk volnál 
sakk-klubban, kési 
az Egyetemi K>j 
Először csak annv 
róla. hogy jó sakk 
sőbb hogy költő, 
több nyelvet beszi 
len ismeretanyagé 
lános műveltséggel 
kező entellektuel 
1970 májusában 
vele, nem sokki 
előtt Botra tái

öltöztetik 
a menyasszonyt

Megérkezett 
a vőlegény

Készülődés 
a holnapi 
lakodalomra

Autó viszi a fiatalokat az anyakönyvvezetőbóz

A szertartás

CSALÁDI HA

io. a uuyu ui ummogasara, anol az elet nem
móka s nem talány, vagy s itt már idézzük szó sze­
rint a verset ,,a bort megisszák, asszonyt megverik 
— és így megy ez reggeltől esteiig...” Szóval ki ne 
emlékeznék a drámára egyfelől, de ugyanakkor tud­
juk, azt is megírta Szabó Pál, a lakodalomnak, az es­
küvőnek volt külön szépsége és külön édene is. A 
Juhos Marikáké, a Góz Jóskáké, akik még a papi ál­
dás után is elszöktek a másiktól egymás karjaiba 
Úgy. mint Móricz Pillangója a debreceni tanyavilág­
ban.

Itt, ezen a tájon fogtuk lencsevégre napjaink lako­
dalmát is. S bár a hagyomány, a múlt olykor-olykor 
még v isszavillan, a szertartás, az esemény ma már 
más ritmusra jár. Más a körülmény, más a hangulat. 
A korhoz igazodik, azt idézi, villantja megannyi moz­
zanat. Az autó, a műtermi esküvői kép, a szertartás 
az anyakönyvvezetőnél a tanácsházán. S ami mégis 
ugyanaz, az maga a boldogság, ök, a fiatalok, akik 
ma is szerelmüket, reményüket viszik a házasságba. 
Reméljük, megtartják, meg is őrzik.

Szeptember első I 
jelent meg a Napi! 
in az az újságcikk! 
Hajdúszoboszlói 1 
Vegyesipari Szövet 
hazánkban rendkiv' 
lalkozásáról tudósi 
kor azt ígérte Zekj 
a szövetkezet elnól 
év végéig három 
újabb három csa 
tető alá hoznak ej 
MILIT nevű elei 
használásával

A történtek mi 
tudni kell, hogy a 
egy magyar mérr 
dalmaztatott találi 
találmány haszno 
ződését vette meg 
és FERUNION. s . 
kedelmi vállalat 
országban konver 
lutában fizetett a 
védelméért.Készül

az esküvői fotó(Kalmár István képriportja)
Több mint hárd 

pal az ígéret utanJ 
21-én jártunk Ha l 
lón. Két lakas i 
állt. a falakat epn 
lesztették az elsj 
egymáshoz A lati] 
ján a „csoda" nerj 
Az ígeret beváltási 
rat magára. Mindd 
lenti azt, hogy a 
ban nincsen fantál

Az eddigi bari] 
története akár pe; 
lehetne az új dolvj 
kozó magyar válla 
tők küzdelmeinek 
egyet említenék a i 
tó közül A FAMlI 
rendszerből építefl 
zak elterjesztésénei 
tő feltétele, hogy a 
Építésügyi 
zö Intézet

Jó volt lenni 
menyasszonynak

Hajnalig hajnalljon
******* ******4t*****4C'^* *****41*4:4:***,*^
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Amit megőriz az emlékezet
Nem tudom már pontosan 

megmondani, mikor ismer­
tem meg Pákozdy Ferencet, 
a költőt, a sakkozót, aho­
gyan én magamban elnevez­
tem, az utolsó debreceni po­
lihisztort Középiskolás diák 
voltam 1952-ben és ha volt 
egv kis időm, a Számyaske- 
rekben sakkozgattam. Egy 
teli estén, amikor megér­
keztem a klubba, nem akadt 
partnerem Elővettem egy 
készletet, felállítottam a 
bábukat es elemeztem. Hir­
telen valaki megszólított:

— Játszunk néhány par­
tit?

Amikor felnéztem, epy ak­
kor nagyon különösnek lát­
szó, ötven év körüli férfi 
állt előttem Szakállas volt, 
a kucsmája keresztbe volt 
fordítva a fején. En akkor 
afféle ifjú reménységnek
számítottam. Amikor nehány 
lépést megtettünk, meg tud­
tam ítélni, hogy iskolázott 
sakkozó. Támadáshoz jutot­
tam A matt előtt közvetle­
nül elborította a figurákat, a 
tabla közepe felé tolta. Azt 
hittem, dühös és haragszik. 
De mosolygott.

— Nagyon jól játszottál és 
rövidesen sakkmester le­
szel!

Akkor több órán át sak­
koztunk Ez volt az első ta­
lálkozásunk Ezt követően 
majdnem húsz éven keresz­
tül alig volt olyan nap. hogy 
ne jöttünk volna össze a 
sakk-klubban, később pedig 
az Egyetemi Könyvtárban 
Először csak annyit tudtam 
róla, hogy jó sakkozó. Ké­
sőbb hogy költő, és hogy 
több nyelvet beszél, hihetet­
len ismeretanyaggal és álta­
lános műveltséggel rendel­
kező entellektüe! Utoljára 
1970 májusában beszéltem 
vele. nem sokkal halála 
előtt Botra támaszkodva 
állt a Darabos utca sarkán. 
Rohantam valahová. csak 
par szót váltottunk.

— Gyere már le Tibor, 
nézzük meg együtt a leg­
utóbbi játszmáidat.

Igen, ígértem, leszaladok 
valamelyik este. Valami 
miatt mégsem mentem. Ami­
kor időm lett volna. már 
nem mehettem Azóta is úgy 
érzem, hogy valamivel tar­
tozom neki. pontosobban 
most már az emlékének.

Találkozások
Darabos utcai 
séták

A kíubból esténként együtt 
mentünk haza. Én rendsze­
resen elkísértem a Darabos 
utcai lakasaig. Ma is ponto­
san emlékszem, hogy a nyá­
ri estéken hirtelen megállt, 
kezet a mellény zsebébe tette, 
s magyarázott. Aztán elin­
dultunk. majd újra megáll­
tunk Volt úgy, hogy két óra 
alatt mentünk végig a Dara­
bos utcán. Beszélhettünk iro­
dalomról. történelemről, 
sakkról, futballról, jogról, 
minden területen pontosan 
tudott tájékozódni. Hallat­
lan érzékkel tudta az érték­
re a figyelmet ráirányítani. 
A két világháború közötti 
magyar szellemi élet kiváló­
ságait — Móriczot, Koszto­
lányit, Babitsot. József Atti­
lát — közvetlen közelről is­
merte. A sakkozók közül 
Brunsteint, Talt. Szabó Lász­
lót, Barc.za Gedeont mond­
hatta barátjának. Liberális 
szemlélete mély humaniz­
musában gyökerezett. Mégis 
az ó igazi világa a költészet 
és a sakkjáték volt.

Játék és 
költészet

Eveken keresztül játszot­
tunk egy csapatban. A tábla 
mellett is az maradt. ami­
nek ö vallotta magát. Költő 
volt. A praktikus megoldá­
sok helyett a szép válto­
zatokat kereste. Hogy mit 
jelentett számára a játék? 
Amikor az egyetemen volt 
könyvtári tájékoztató, min­
dig pontosan érkezett 10 órá­
ra. aztán eltűnt. Nagyon 
szerették, és nem szóltak ne­
ki. ö pedig lement a mate­
matikai intézetbe, s ott sak­
kozott napestig. A megjele­
nő sakkfolyóiratokat azonnal 
átnézte, s aztán keresett: 
gyere, találtam neked vala­
mit. Később telefonon hívott. 
Amikor életem első jelentős 
nemzetközi versenyét meg­
nyertem. a hangos gratuláci­

ók özönében számomra az ő 
szelíd tekintete jelentette a 
legtöbbet.

Különös ember volt. Rej­
tőzködő. Hogy költő, azt 
véletlenül tudtam meg, ami­
kor Shakespeare Vihar című 
drámájának általa készített 
fordítását közölte az Alföld. 
Ekkor mondta el, hogy 1944- 
ben jelent meg kötete, ami­
én perbe fogták. A stirs iró­
niájaként 1945-ben' került 
haza- és vallásg.valázás vad­
jával a bíróság elé. Aztán 
sokáig nem írt verset. Majd 
hirtelen akarta pótolni az el­
vesztett éveket. Még a klub­
ba sem jött fel, ült a Bika 
presszóban, a Művészben és 
irt. Az Alföldtől sokáig nem 
fogadott el honoráriumot. 
Amikor megjelent verseskö­
tete — az Esthajnal —, 
könyve teljesen visszhangta- 
lan maradt. Zokszó nélkül 
fogadta. De nagyon fájt 
neki. Élete eI nem múló se­
be volt. Szarkasztikusán je­
gyezte meg: „Nem baj. a 
huszadik században rajtam 
kívül úgyis csak hárman 
csináltak irodalmat, Bandi, 
Gyula, Attila meg én." 
Vagyis Ady Endre, József 
Attila és Juhász Gyula. Hitt 
abban, hogy az érték érték 
marad.

Történetek 
a múltból

Sokat mesélt nekünk. Egy­
szer Szegedre utaztunk, néz­
tük Kecskemét körül a tájat.

— Valamikor erre jártam 
valamelyik tanyasi iskolá­
ban Móricz Zsigmonddal. A 
tanító felkészítette a gyereke­
ket a nagy író fogadására. 
Megkérdezte, melyik tan­
tárgy a legfontosabb: a tör­
ténelem és a magyar mond­
ták kórusban. Móricz iszo­
nyatosan dühös lett, és nem 
hagyta szó nélkül. Nem. 
nektek írni, olvasni és szá­
molni kell megtanulnotok.

Milyen igaza volt!
A kulacsban kávéztunk. 

Még élt Seress Rezső és ő 
zongorázta. énekelte édes­
kés-szomorkás dalait Feri 
bácsi a múltat idézte.

— Itt ültünk egyszer Ko- 
dolányi Jánossal és Babay 
Jóskával. Már benne voltunk 
a háborúban és kimondha­
tatlanul tehetetlenek voltunk. 
Babay zongorázott. Kodolá- 
nyi sírt. Mit is csinálhattam 
volna én? Statisztáltam.

Szegeden a Hungária Szál­
ló éttermében vacsoráztunk. 
Egyszer csak odalépett hoz­
zánk a prímás és tisztelettel 
meghajolt. Feri bácsi felné­
zett rá, megölelték egymást. 
Aztán a cigány egész este 
neki muzsikált.

— Tudod, ez annak a Bé­
la cigánynak az unokája, 
akiről Dankó Pista írta azt a 
nótát, hogy Vásárhelyi séta­
téren Béla cigány muzsi­
kál...

Nem volt mulatós és italos 
ember. Nem is emlékszem 
rá, hogy valaha láttam volna 
szeszes italt fogyasztani. 
Akkor honnan ismerte őt a 
prímás? Nem tudom meg­
mondani.

Amikor érezve a halál kö­
zeledtét és megírta Infarktus 
sorozatának megrendítő da­
rabjait, megkérdeztem tőle, 
hogy miért írt olyan kevés 
verset. Akkor már tudtuk, 
hogy virtuóz költő, hogy 
egészen rendkívüli a for­
maérzéke.

— Tudod, amikor még hit­
tem abban, hogy nagy költő 
leszek. Szabó Lőrinc megsér­
tett, megbántott. Azóta én 
csak oda és akkor adtam 
verset, ahonnan kértek.

Aztán megtudtam. hogy 
mit is mondott neki Szabó 
Lőrinc. Nem értettem, hogy 
miért bántották Szabó Lőrinc 
szavai. Persze, ő költő volt, 
és idegrendszere hallatlanul 
érzékeny.

Ha vele voltam, bárhol 
jártunk, mindenütt ismerő­
sökre, barátokra talált Hon­
nan volt ennyi ismerőse? Ez 
az ő titka maradt. Vonzotta 
az embereket. Jó volt közelé­
ben lenni, figyelni és érezni 
szellemi sugárzását. Életem 
nagy ajándékának érzem, 
hogy a köztünk levő nagy 
életkorkülönbség ellenére ba­
rátjának mondhattam ma­
gam Megdöbbentő és érthe­
tetlen számomra, milyen ha­
mar elfeledték. Végül is mi­
maradt utána? Néhány ver­
seskötet, szép sakkjátszmák, 
s az. amit róla megőriz az 
emlékezet.

Filep Tibor

CSALÁDI HÁZ HÁROM HÓNAP ALATT

még várat magáraA „csoda”
Szeptember első napjaiban 

jelent meg a Napló hasábja­
in az az újságcikk, amely a 
Hajdúszoboszlói Építő- és 
Vegyesipari Szövetkezet — 
hazánkban rendkívüli — vál­
lalkozásáról tudósított. Ak­
kor azt ígérte Zékány János, 
a szövetkezet elnöke, hogy az 
ev végéig három, februárig 
újabb három családi házat 
tető ala hoznak egy új, FA- 
MILIT nevű elemek fel­
használásával.

A történtek megértéséhez 
tudni kell, hogy a FAMILIT 
egy magyar mérnök szaba­
dalmaztatott találmánya. A 
találmány hasznosítási szer­
ződését vette meg a HÉVISZ 
és FERUNION. s a külkeres­
kedelmi vallalat már több 
országban konvertibilis va­
lutában fizetett a találmány 
védelméért.

Több mint három hónap­
pal az ígéret után, december 
21-én jártunk Hajdúszobosz­
lón. Két lakás alapja már 
állt, a falakat épp akkor il­
lesztették az első lakásnál 
egymáshoz. A látottak alap­
ján a „csoda" nem sikerült. 
Az ígéret beváltása még vá­
rat magára Mindez nem je­
lenti azt, hogy a FAMILIT- 
ban nincsen fantázia.

Az eddigi három hónap 
története akár persziflázsa is 
lehetne az új dologra vállal­
kozó magvar vállalati veze­
tők küzdelmeinek. Pusztán 
egyet említenék a sok bukta­
tó közül. A FAMILIT elem­
rendszerből épített lakóhá­
zak elterjesztésének alapve­
tő feltétele, hogy az EMI, az 
Építésügyi Minőség-ellenőr­
ző Intézet a házakat lakot­

tan minősítse. Ennek önma­
gában is különleges szabályai 
vannak. A lényeg: egy új­
fajta építési mód csak az­
után terjedhet el, ha a kísér­
letileg tető alá hozott házak 
lakhatóak, kielégítenek bizo­
nyos követelményeket, meg­
felelnek a szabványnak. Ez 
természetes. A probléma 
csupán abból adódik, hogy a 
házak felépítéséhez építési 
engedély szükséges. Ezt vi­
szont csak akkor adja — ad­
hatja — ki a tanács, ha az 
ÉMI által minősített, a mi­
nisztérium által elfogadott 
építési módról van szó. Ter­
mészetesen az OTP is jó cél­
ra szeretné befektetni a 
pénzét...

Hajdúszoboszlón a tanácsi 
emberek becsületére legyen 
mondva, hogy vállalják az 
új építési mód elterjesztésé­
vel járó kockázatot. Igaz. 
egyelőre csak kísérleti jelleg­
gel kiadták az engedélyt, de 
legalább épülhetnek a házak. 
Hitel ugyan nincs, így a szö­
vetkezet saját pénzeszközei­
ből finanszírozza az építke­
zést. Ennek látszik is a nyo­
ma. hiszen közel 3 millió fo­
rint lekötött pénzről van szó, 
s ennek eredményeként a 
szövetkezet szállítói jelenleg 
..sorban állnak” a banknál.

„Csak” elemrendszer

Remélhetőleg a szövetke­
zet pénzügyi problémáin se­
gít az erre illetékes szervek 
jó hozzállása. A szövetkezet­
nek viszont mindenképpen és 
mihamarabb tető alá kell 
hoznia az első kísérleti épü­

leteket, amelyeket minősíteni 
lehet. A három hónap alatti 
házépítést ugyanis épp ami­
att nem lehetett teljesíteni, 
mert lényeges különbség volt 
a feltaláló és a FERUNION 
által ígért használhatóság- 
szerelhetőség és a valódi al­
kalmazhatóság között.

Mint azóta kiderült: a FA­
MILIT nem modulkoordinált 
építőrendszer, csak elem- 
rendszer. A találmány tulaj­
donképpen szipernitból ké­
szült panelelemekre és az 
őket összekötő ugyanilyen 
alapanyagú U-profilokra vo­
natkozott. A szipernit leme­
zekből Nyergesújfaluban 
több százezer négyzetmétert 
tudnak gyártani. A gyártás 
gépesített, és az egyes leme­
zek pontossága is megfelelő. 
Az U-profilok gyártási kapa­
citása azonban kicsi, és az 
egyes profilok sem méret­
pontosak. Emiatt ezeket utó­
lag a megfelelő mélységűre 
marni kellett. A másik ,,pro­
filgond’’, hogy a tartószilárd­
ság — noha mindegyik a 
szükségesnél nagyobb volt 
—, erősen váltakozott, így a 
panelelemek és az U-profil 
közé az első háznál faoszlo- 
pos erősítést alkalmaztak. A 
második már enélkül készül.

Az egyes elemek összekap­
csolásának módja, annak az 
eljárásnak a kidolgozása, 
hogy az aljzathoz hogyan le­
het kapcsolni az elemeket, 
miként illeszkedik a tető? — 
nem tartozott a találmány­
hoz. tgy ennek kidolgozására 
rengeteg időt, energiát ál­
doztak a szövetkezet szakem­
berei és külső szakértői. 
Olyan anyagokat szedtek

esszé, amelyek hiánycikknek 
számítanak, és ebben a mun­
kában, valamint az egész kí­
sérleti építkezésben adott 
segítségnyújtásért minden­
képpen érdemes megemlíte­
ni a Hajdú-Bihar megyei 
Beruházási Vállalatot is.

Az alapelvből — ameddig 
csak lehet — nem nagyon 
engednének a HÉVISZ veze­
tői. Nevezetesen abból, hogy 
legalább hetven évig garan­
tált használhatóságú anyago­
kat és szerkezeti elemeket 
alkalmazzanak. Ez eddig si­
került. Ha minden az újból 
és újból átdolgozott tervek 
szerint megy, akkor napokon 
belül állnak az első két ház 
falai. Az alap már készen 
van, a szerelés gyorsan 
megy, az ablakok is megér­
keztek A tetőszerkezet elké­
szítésében a hajdúhadházi 
FEFAG vállalt úttörő szere­
pet. s a szövetkezet raktárai­
ban már ott van a különle­
ges módon megszerzett tető­
fedő pala is.

Az ország minden részéből 
óvatos érdeklődés és alkal­
manként egyértelmű ajánlat- 
tétel is áramlik a szövetkezet 
felé. Ma már úgy tűnik, 
nemcsak a feltaláló FERU­
NION és a hajdúszoboszlói 
szövetkezet szakemberei lát­
nak fantáziát ebben a dolog­
ban. Már mások is érdek­
lődnek. A további előbbre- 
lépés elengedhetetlen feltéte­
le ugyanaz, mint amit három 
hónappal ezelőtt írtunk: egy­
előre a legfontosabb a kísér­
leti lakások megépítése.

H. I.

SZOCIALISTA ÉRTÉKEINK

A hullámvasút 
felfele Is fut

Tei mészetüknél fogva optimisták az emberek. A kedve­
zőtlen változásokat daccal fogadják és megpróbálják legyőz­
ni vagy a maguk javára fordítani a vegetáció örök törvé­
nyéit éppúgy, mint saját környezetük nagyon is változó kö­
rülményeit. Szembenállnak a sorsukkal, megkerülik a tor­
nyosuló akadályokat, nagyobb erővel küzdenek eredetileg 
kitűzött céljaikért, nem adják fel a vágyaikat. S ez így ter­
mészetes: egyének, közösségek, társadalmak tudatos akarat­
tal keresnek új feltételeket maguknak, mert sohasem ren­
dezkedhetnek be a puszta önfenntartásra, nem tekinthetik 
megoldásnak a vegetatív létet.

Emberi vágyaink egyedüli mércéje a változó valóság. En­
nek mérlegén kell lemérnünk teljesítményeinket és lehető 
ségeinket. így láthatjuk be végül, hogy csak olyan vágyaink 
lehetnek, amilyeneket eddigi munkánkkal megalapoztunk, 
s csak olyan célokat tűzhetünk ki, amilyeneket konkrét kö­
rülményeink megengednek. Ha pedig a valóság egyedül reá­
lis mérlegén könnyűnek találtattunk, akkor vágyaink, cél­
jaink és megváltozott feltételeink között új, optimálisabb 
összhangot kell teremtenünk.

ÖSZTÖNZŐ TETTEK

A na társadalmunk egésze évek óta az új összhangterem­
tés nehézségeivel birkózik. A világgazdaság és újabban a 
világpolitika is egyre fagyosabb szeleket bocsát ránk. Ed­
dig ismeretlen vagy régóta nem tapasztalt kihívásokkal ke 
fülűnk naponként szembe. Válaszaink nagyrészt igazolni 
tudnak a súlyosbodó körülményekhez. Ezért a megrendítő 
erejűnek szánt csapái k ellenére sem került rádióra a gaz­
daságunk, s társadalmi berendezésünk is szilárdan állja 
a próbákat.

Mi adja sokakat meglepő stabilitásunkat?
Mi az eddigi magabiztonságunk magyarázata?
Közvéleményünk nagyobb része — helyesen — gazdasá­

gi tényezőkben véli felfedezni szilárdságunk okát. Aggódó 
megértéssel nézik az emberek az elért életszínvonalat vé­
deni igyekvő intézkedéseket, és pozitívan fogadják a külön­
böző új gazdálkodási lehetőségeket biztosító kezdeményezé­
seket. Ezek a jelenségek közvéleményünk szemében a szo­
cialista társadalomban meglevő, kibontható és felhasznál­
ható értékek bizonyítékai. A gazdálkodás változásaihoz kap­
csolódó szocialista értékeink új formákban történő megje­
lenésükkel tettekre ösztönöznek, s így az emberek cseleke­
deteit kedvezően befolyásoló motívumokká alakulnak. Ez­
által bővül gazdaságunk mozgástere, csökken az egyének 
bizonytalansági érzése. Végső soron az egyes embereknek 
és a termelő, vállalkozó közösségeknek anyagi érdekükké is 
válik szocialista értékeink mind teljesebb kibontakoztatása.

Azonban nemcsak gazdasági jellegű szocialista értékeink 
vannak. A mondás szerint pénzből élünk, de nemcsak a 
pénzen élünk. E megállapítás második felét nagyon sokan 
kissé meglepődve hallják, esetleg hitetlenkedve fogadják 
Hisz a kétségtelenül növekvő megélhetési gondok minden­
kit további jövedelemszerzésre inspirálnak. Érthető is min­
den ilyen törekvés, és elfogadható, ha nem a közösségek ro­
vására, a társadalmi érdek kárára spekulálnak némely 
ügyeskedők. Az egyes negatív esetekből leszűrt kedvezőt­
len tapasztalatok, meg a közvetlen anyagi hasznossághoz 
fűződő szocialista értékeink néha-néha egyoldalú hangozta, 
tása azonban tévutakra is viheti közgondolkodásunkat és 
egyes emberek tetteit zsákutcába sodorhatja. A minden­
áron pénzt felhajtó ügyeskedések, a presztízsfogyasztás 
meghökkentő (és nevetséges) mutatványai, a mértéken és 
lehetőségeken felüli költekezés riasztóan szaporodó meg­
nyilvánulásai a közvéleményt erősen irritálják. Például 
egyáltalán nem biztos az emberek nagy többsége szerint, 
hogy az a szülő cselekszik helyesen, aki csemetéjének min­
denáron előteremti a kocsit, az állást, végül az egész körül­
párnázott életet. Biztos, hogy az így felnevelódö emberei; 
elótt rangjukhoz méltó fényben jelennek meg a munka, a 
tanulás, a kultúra értékei? Inkább a kérdésünkre kapott 
válaszok bizonytalanságában lehetünk ezúttal biztosak.

JÖVŐNKET ALAPOZZUK

önmagát -szocialistának valló társadalmunk számára min­
denféle helyzetben szükségszerű az anyagi-gazdasági és a 
szellemi erkölcsi értékek egyensúlyát megteremteni. Itt 
hangsúlyozottan nem a szellemi és az anyagi értékek szem­
beállításáról, hanem kívánatos egyensúlyuk biztosításáról 
van szó. Mert nemcsak kenyérrel és pénzzel él az ember, 
hanem gondolatokkal, eszmékkel, kultúrával is Egyik a 
másikat nem zárja ki, inkább feltételezi. És vannak rend­
szerezett, elfogadható szocialista szellemi-erkölcsi értéke­
ink! Ilyen a korszerűen értelmezett magyar haladó hagyó, 
mány, egyáltalán a múltunk megismertetése. Mert amikor 
jól tanít juk a történelmünket, és az érettségin is merjük 
számon kérni az ismeretét, akkor ezzel jelenünket, jövőnket 
is alapozzuk a gondolatokban, az érzelmekben, a későbbi 
tettekben. Vagy nézzük jelenkori társadalmi fejlődésünk 
leenagyobb politikai eredményét, a nemzeti egységet. Ma­
gyarországon ma egyetértés van legalapvetőbb céljainkban, 
a közmegegyezés meg tud teremtődni a különböző társadal­
mi osztályok, rétegek érdekütközéseiben, béke honol a ma­
gyarság és nemzetiségeink között. A hazai közállapotokat 
összességükben nézve azt látjuk, hogy nagyfokú stabilitás 
is rejlik a természetes viták és konfliktusok hátterében 
Minden ilyen szellemi-erkölcsi értékünket számba kell ven­
nünk, s meg kell mutatni közvéleményünknek: ezek is mi 
vagyunk, ezek is a mi eredményeink.

Társasági beszélgetésekben mind gyakrabban merülnek 
fel. de publicisztikai írásokban is elő-előbukkannak a pers- 
pektívátlanság-érzet, a pesszimizmus jelei. A gazdaságpoli­
tika szókincséből kölcsönvett kifejezéssel élve az egyen­
súlyhiány érzése kezd megjelenni társadalmunkban. Ameny. 
nyiben ezt a jelenséget — amely a számunkra kedvezőtlen 
gazdasági, politikai fordulatok nyomán jelentkezik — hagy­
juk felerősödni, akkor elöbb-utóbb eljuttat bennünket a le 
fegyverző cinizmushoz, s végül szellemi-erkölcsi értékeink 
devalvációjához. Ügy kezdjük jelenünk és jövőnk esélyeit 
szemlélni, mintha örökösen lejtő hullámvasúton kellene 
utaznunk Ez az út végeredményben az értékvesztéshez, 
vagy a perspektívavesztéshez vezethet Mi nem ülhetünk, 
és nem is ülünk fel — még képzeletben sem — ilyen hul­
lámvasútra. Szemünket inkább a felfelé kapaszkodás lehe­
tőségeinek keresésére fordítsuk, mert csak céljaink meg­
valósításával, értékeink megőrzésével lehet esélyünk az 
emel kedésre.

Bllecz Endre
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GULYÁS IMRE:

Mégiscsak zöldbe visz az út
A keleti oldallal szerencsések, itt, ha 

kiraggyant a nap, ingujjra lehet vetkőzni, 
bar akkor a gyerekekre is százszorta job­
ban kell figyelni, bizisten. mintha csik­
landozná őket a napfény, megbokrosodnak 
— csipkebokor, jázminbokor, galagonya- 
bokor, büszke-, orgona-, áfonya bokor — 
milyen zöld lett a világ, anya, hallod, 
már megint súgtak egy verset, jó, jó, tu­
dom kár, hogy odalett, elgurult, mint az 
álom, világgá, hé, lakás ez, nem tornate­
rem, tán a seprűnyéllel üzenje, kénytelen, 
ha már minden dübörög, mint hídlás a 
csikók alatt, kénytelen odacserdíteni, sze­
rencsére csak pince van alul, de akkor is, 
hogy lehet így dolgozni, téved, ez nem 
gurult el, itt van, fogja az üstökét, ha 
akarná, le is írhatná, hallod, írd le, ha 
akarod mégiscsak zöldbe visz az út, szél 
sirat harmonikaszót, ne üvölts, azt hiszed, 
az egész lépcsőház terád kíváncsi, nem is 
rá, mi különös van az ő sorsában, semmi, 
ámbár ez gyanús is lehetne, ez az egész 

ahogy itt jön, megy 
j harag és hatalom nélkül, jelvények nél- 
1 kül, daltalanul és panasztalanul, újabb 
1 talánnyal sújtva a provinciát, ahová, na 
I igen, ahová, most veszi észre, mit művel,
, hiszen kicserélte a gépben a szalagot, ez 
I is a napfénynek köszönhető, ez a tétova, 
j többnyire megfélemlített, éppencsak hogy 
' táplált, de mégiscsak veleszületett indi- 
I vidualizmus. amellyel kivonja magát 
miből? mi alól? édesanyjának se 
merné elmondani, kedves és drága, de 
nincs humorérzéke, ha áldozat vagy, hát 
áldozat vagy fiam, ez van a szemében, a 
csodás, szenvedő-szerető lélekben, amely­
ből rátekint, hogyan is mondta Jevtusen­
ko. Néni ismerek más nagyhatalmat, csak 
a lélek nagyhatalmát, képzeli, Jeszenyin 
is így szó) Végső Honból, Jeszenyin, aki 
rávezette.

milyen bolondság
almaként Gurulni más elé a 
sárba (Én felvettem, megmostam a sár­
tól, Mégis elmaradtam a babámtól), cin- 
gár citera költi reggelente, hangja nincs, 
elhagyja mielőtt megszólalna, így már 
dúdolni is nehéz, hát egykedvűen néz ki­
felé túl a radiátoron, persze óvatosan, 
hisz odakint, oly sok a veszély, füst lehet, 
alázuhanháf egy tejeszacskó, a szél ide­
hajtja a hódítók zsivaját, money mo­
ney hátrabukfenc, megmondta, legfel- 

/ jebb kettő, a harmadikkal a falat talál­
jak. egy házzal vannak mindenképpen, 
lefelé kéne terjeszkedni, fordított emelet- 
ráépítéssel, analóg Földszint utána! 
felhívással, ámbár ne nagyorf feszengjen 
az ember, ha nem akar itthagyni csapot- 
papot, hányán elmentek az első kivilágí­
tás óta, leverő távozásokat élt meg itt, szó 
nélküli eloldalgásokkal, majd petárdásan 
masírozókkal (ma sírozókkal — és hol­
nap?), lassan kicserélődik a légió, cseré­
lődjön, őt igazán nem zavarja, fúr, fa­
rag-e vagy perforál, jön át a falon a mo­
rál, ne hallgasd aranyom, ők azok, nem 
ők azok, vegyünk ki még egy égőt, sok a 
felesleg, sok jó tartalék martalék „Laura, 
fújjak neked buborékot?”, eredeti a kis­
zórna, az ő fia, erkélyjelenetet komponál, 
kezében szalma és pohár, csöpp, csöpp, 
szárad a lepedő, tereget a szomszéd is, 
mit mond, belevágott a légrobbanás, sze­
rencsések ezzel az oldallal, ó igen, gondol­
tak ők is fonott székre, nyárra, nyolc éve 

de hát, és akkor, na és? 
lenne eggyel több feleslegük e bő, nap­
energiát hasznosító, ennélfogva mindent, 
mi kon vert, kiváltó, szárítóköteles 
erkélyen.

Oláh Gábor ismeretlen levele 
került vissza Debrecenbe

Marosi Lajosné miskolci 
pedagógus, Simon István 
egykori debreceni igazgató- 

, tanító és neves polihisztor 
unokája, az év folyamán 
meglátogatta a Debreceni 
MÁV Járműjavító Üzem 
Egyetértés Művelődési Köz­
pont kebelében működő hely- 
történeti állandó kiállítást, 
ahol csendes nosztalgiával 
szemlélte a nagyapa irodal­
mi hagyatékát tartalmazó 
vitrineket, mely a kor jeles 
egyéniségeivel, köztük Kosz­
tolányi Dezső, Szabolcska 
Mihály, Herman Ottó, Ecse- 
di István ... személyével 
kapcsolatosak.

A számára a kedves lát­
vány és felismerés adta a* 
gondolatot, hogy a város ost­
roma alatt 1944 telén a Kos- 
suth-kerti tanyaház környé­
kén szétszóródtan hevert ira­
tok között felfedezett, s 
mindmáig gondosan őrzött 
Oláh Gábor-Ievelet — melyet 
korábban a Petőfi Irodalmi 
Múzeum és a Déri Múzeum 
ís megkívántak vásárolni — 
a szeretett nagyapa egykor 
kedvelt lakótelepén létesült 
helytörténeti állandó kiállítás 
muzeális értékű közgyűjte­
ménye további gyarapítására 
ajándékozza.

Az említett levelet 1903 
decemberében, tehát kereken 
nyolcvan esztendővel ezelőtt 
írta az akkor Pesten lakó 
Oláh Gábor, mint tanárjelölt. 
Ebből kitűnik, hogy tanári 
dolgozatául a debreceni 
nyelvjárást kívánta , feldol­
gozni, melyhez a felsorolt té­
mákban adatokat kér, s egy­
ben kifejezi óhaját az akkor­
tájt kiadásra került és Bu­
gyi Sándor históriáit magá­
ban foglaló elbeszélések két 
kötetének megvásárlására, 
mert mint írja: „ ... a debre­
ceni parasztember nyelvét 
sehol olyan jellemzően igaz­
nak nem láttam másolva, 
mint ennek a könyvnek egy­
két olvasott fejezetében.”

A Debrecenbe visszakerült, 
s immár közkinccsé vált iro­
dalomtörténeti dokumentum, 
értékes adalékokkal gazdagít­
ja a város tősgyökeres és ne­
ves lírikusának költői és írói 
munkásságát, de új elemek­
kel bővíti életrajzi adattárát 
is.

Vojth Zoltán
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Az eredeti levél szövege:

Mélyen tisztelt Tanító Űri

Bocsánatot kérek, hogy ismeretlen ember létemre levél­
lel kopogtatok be becses személyénél, sőt azonkívül még 
néminemű szívességre is bátorkodom fölkérni.

A. dolog az, hogy mint budapesti tanárjelölt, tanári dolgo­
zatomul a debreceni nyelvjárást dolgozom fel. Sok adatra 
van szükségem, bár magam is, mint debreceni születésű 
ember, megőriztem egyet-mást a népnyelv sajátosságaiból. 
Azért mély tisztelettel arra kérem Tanító Urat, méltóztas- 
sék leírni azokat az érdekesebb debreceni szólásokat ki­
fejezéseket. káromkodásokat, átkozódásokat, gúnyneveket, 
kutya- és ló, tehén-elnevezéseket, gyermekjáték-verseket, 
közmondásokat, betlehemes és köszöntő (kántáló) verseket, 
szóelcsavarásokat, halotti búcsúztatókat, vőfélyi mondókát 
amelyeknek csak valami értékük lehet jellemzetesség tekin­
tetében Debrecenre nézve.

Egyúttal kérem t. Tanító Urat, hogy nemrégiben megje­
lent, Bugyi Sándorról írt két kötetes elbeszélését szívesked­
jék számomra megküldeni, a könyv rendes árának után­
vétele mellett. Nagy szükségem van erre a két könyvre, 
mert a debreceni parasztember nyelvét sehol olyan jellem­
zően igaznak nem láttam másolva, mint ennek a könyvnek 
egy-két olvasott fejezetében.

Azért fordultam t. Tanító Űrhöz különösebben, mert mint 
egy leányiskolának vezetője, sok érdekes játék- és gyermek­
verset leshet el növendékeinek a szájából. Roppant nagy 
szolgálatot tennének könyvemnek ezek a versikék is.

Az adatokat szeretném január hónap végéig kezemhez 
kapni, mert kevés az időm.

Becses nevét gyűjtőimnek, támogatóimnak a sorába — 
szives engedelmével — fölveszem.

Címem- Budapest, Vili. József utca 14. szám II. em. 14. 
ajtó. Még egyszer bocsánatot és szíves támogatást kérve ma­
radok:

Bp. 1903. december

igaz tisztelettel: 
Oláh Gábor 
tanárjelölt

s

G. NAGY ILLÁN:

Karácsonyi 
\régősének
Csillag-csont éjben 
Csillag-csont fényben 
Hold-koponyás asszony 
Ruháját lengeti 

Regös dobom rajta

Szivünket elfogja 
Fagy-zárdába vonja 
Remény-magtalan 
A medencecsontja 

Regős dobom rajta

Megváltó fájdalom 
Világfa ünnepén 
Elbukott örömben 
Üdvözölnénk újra 

Regős dobom rajta

Varázslat-hó szakadjon 
I Jászol-illat fakadjon 
Zsoltár-fehér házak 
Füst-éneke szálljon 

Regős dobom rajta

Kondor Lajos rajza

i
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Kiss Attila rajza

Regöjjünk regöjjünk 
I Hogy hó-ima hulljon 
Vérpaletta földünkön 

I Bűn ellen ragyogjon 
Regős dobom rajta

Kása ragya rőt ipa 
Búsú ete galiba 
Danajé Hó jé 
Danajé Hoooóóóó 

Regös dobom rajta

KIMA LÁSZLÓ :

I Fölénk fehér 
\béke
Üdvözlégy szeretet 

I Fölsíró egyszerűség 
Édesanya-Mária 
Ü dvözlégy

Hatalmas ég, fehér oltár 
Térdeplő csillagok a 
Hadak útján 
Üdvözlégy égi sereg

üdvözlégy kicsi ország 
Honvágy porában 
Mária fájó szive 
Üdvözlégy, üdvözlégy

Üdvözlégy minden élet 
Fölénk fehérlő béke 

I Égszemű Istengyermek 
Világ, szarelem menedéke

LÁZÁR ERVIN:

GY KIS JÁTÉK A 
ÁSIK TÉLAPÓVAL®

— Apu, te most ideülsz a ládára!
Dehogy ülök! Eszem ágában sincs!

— De amikor játszunk!
— Játszunk? Ezt eddig nem tudtam. 

Es miért kellene nekem a ládára ülnöm?
Mert te leszel a szegényember.

. ^a_P®rsze gondolom —, mi sem jel- 
lemzobb a szegényemberekre, minthogy 
a ládán ülnek.

— És te mi leszel ?
— Én a Télapó.
Ez nagyszerű! Igazán rám férne már 

egy kis ajándék. Leülök a ládára Sze- 
genyember vagyok.

Télapó előrenyújtja a kezét, és vészt- 
josloan bug. Úgy látszik ez egy búgócsi­
ga val ötvözött Télapó.

— Remélem, Télapó, jó nehéz a put­
tonyod — mondom bizakodva.

Abbahagyja a búgást, a kezét leeresz-

— Milyen puttonyom?
— Amiben az ajándékokat hozod.

K ~ ^á,á 77 nevet a tudatlan szegényem­
bernek kijáró fölénnyel —, én nem az a 
Télapó vagyok. A másik!

— A másik? Melyik?
Üira búgni kezd, a keze fönn. Búgás 

közben mondja... mit mondja?' szi­
szegi :

— Ebben a zsebemben — a jobb zsebé­
re ut — van a jég meg a hó —, a bal zse­

bére üt — ebben a hideg, téli szelek —
egyik mellény zseb — ebben van a dér__
másik mellényzseb — ebben meg a zúz- 
maranéni.

Én oktondi! Méghogy búgócsiga?! Nyil­
ván a hideg téli szelek búgnak a zsebé- 
ben. Vagy a zúzmaranéni. Egy zúzmara- 
nemtől minden kitelik.

A konyhában érezhetően csökken a hő­
mérséklet, a födőtartón egy piros födő 
fazosan megrezzen, összébb húzom ma­
gamon az ingem.

— Még szerencse, hogy nincs több zse- 
oed — mondom, és vacogok egy kicsit.

•■—.NLlÍ>es2íéli annyit. szegényember — 
suvt ti Télapó —, mert kieresztem a jeget 
es a hót

Nem is tétovázik: kiereszti. Szép nagy 
pe yhekben hullani kezd a hó, a moso-

D1d=SVeken h,8,,S i'*01'**

Ha ezt előre mondod, melegebben 
felöltözöm.
^.Télf.pó. kutyába se vesz. a másik zsebé­
ből elozugnak a hideg téli szelek, füty- 
tyognek a konyha egyik sarkából a má­
sikba, elhaljak szegény pletyka gverekte- 
nyernyi, cirmoszöld leveleit, behuhognak 
a konyhaszekrénybe. megzörrentik az 
az evőeszközöket, és hordják, hordják a 
havat. Ülök térdig hófúvásban, az ingem 
ala — megannyi tűszúrás — hópihék szá­
guldanak. És mindez nem elég, kiszaba­
dod a dér is. fehérlik a hajam, a baj­
szom, és ajaj, jön már zúzmaranéni is 
ram telepszik, olyan a testem, mintha

ÉRTS!

Fogalmi
Az alábbiakban I 

galmazásbeli ponti 
kát idézünk, amely] 
rülni és hosszan ki: 
aránt lehet. De 
okulásunkat i$ a

Egyik napilapun( 
olvashatjuk, hogy 
tatás indult: az el 
nasztika. Ez a 
izomtorna kiválóan! 
„az ízomgyer.gesi-K | 
re”. Mivel két el la 
lentésű szó kerülj 
mellé, valójában ai 
hogy az izomtornd 
fokozza az izomgyj 
Pedig a gyenge izr 
léséről van szó.

Gyakran keresni 
takarítónőt”. Bárr 
hamosan is fejlődj 
biológiája és 
olyan szintet alifj 
hogy valaki a szüld 
öt órával már takí 
persze más, ha öt<5 
kakor be keresnek
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Bognár Árpád rajzi
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ezüsttel volna bevj 
kilátszik belőle a

— Látom, szegej 
zol — mondja elég

— De még milyj 
gom elkékült száj! 
men is jégcsapok lj

Télapó ezen élj 
néz. talán a jégcs^ 
elképzelni Na itt 
lom —, és nem hti 
bér, már mondom [

— Akármennyirj 
vagy. megsem szeq 
vazod, jegezed, szí 
maranénized a 
jó, valami szegényj 
akadhatott volna 
ben. Jaj. megfagyó

Tényleg, kezemj 
érzéketlen kódarat 
ró fájdalom Egy 
ezt a rémületes telj

— Na várj — md 
a zsebemben is hoJ 
embernek valót. —I

— Mi az? j
— Téli csillagoki
Felszikráznak föl 

csupa sziporka. csJ 
mennyezete A hiej 
tó. a szegényembed 
nással mégis lehtl 
emlékszik rá' Tavi 
Télapó és a szegei! 
gokat Mert télen \ 
tiszta, csillagos ég i 
mert kinek van 4 
ben csillagos eget 
a szegényember til 
kor füles sapkában! 
mában és télika báj

— Ez nagyon szí 
cogom maradék en| 
nyit értél el vele, 
mellett fagyok mel

m
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ÉRTSÜNK SZÓT! 

Fogalmazzunk pontosan!
Az alábbiakban olyan fo­

galmazásbeli pontatlanságo­
kat idézünk, amelyeken de­
rülni és bosszankodni egy­
aránt lehet. De szolgálják 
okulásunkat i$ a példák!

Egyik napilapunkban azt 
olvashatjuk, hogy új szolgál­
tatás indult: az elektrogim- 
nasztika. Ez a különleges 
izomtorna kiválóan alkalmas 
„az izomgyengeség erősítésé­
re' Mivel két ellentétes je­
lentésű szó került egymás 
mellé, valójában azt hirdetik, 
hogy az izomtorna erősíti, 
fokozza az izomgyengeseget. 
Pedig a gyenge izmok erősí­
téséről van szó.

Gyakran keresnek „ötórás 
takarítónőt’*. Bármilyen ro­
hamosan is fejlődik korunk 
biológiája és technikája, 
olyan szintet aligha ér el. 
hogy valaki a születése után 
ót órával már takarítson. Az 
persze más, ha ötórás mun­
kakörbe keresnek takarítót.

Egy irodalmi pályázaton 
„a pályamunkák közül az el­
ső hármat díjazzák". Tehát 
nem a legjobb hármat, nem 
a három legjobbat, hanem 
annak az első három pályá­
zónak a munkáját, aki leg­
gyorsabban beküldi. Igaz le­
het ez? Vagy igaz az, amit a 
következő hirdetés sugall? 
„45 éves, 172 cm magas, csi­
nos, elvált asszony, tizenéves 
lányaival megismerkedne há­
zasság céljából jó megjelené­
sű fiatalemberrel." Nem va­
lószínű, hogy a szerelmi há­
romszög után megjelent a 
„családi négyszög", inkább 
tisztességes, de rosszul meg­
fogalmazott szándékról van 
szó. Egy másik hirdetés fel­
adóját sem szükséges követ­
nünk: „Megismerkednék há­
zasság céljából olyan repre­
zentatív nőkkel, akik vidéki 
otthonomba jönnének."

Az sem fogalmazta meg 
pontosan mondanivalóját, aki 
így népszerűsítette vállalko­

zásukat. „Mi vagyunk az 
ön partnere, ha nincs a há­
zassághoz, szabad időhöz 
partnere." Azt bizonyára tud­
juk, mit is jelent a házasság 
szó. És a partner? Jelentése: 
.társ valamilyen tevékeny­
ségben’. A hirdetést feladó 
gazdasági munkaközösség 
nyilván a házasság közvetíté­
sében akar az olvasók part­
nere lenni — és nem a há­
zasságban !

Olvasom, hogy „a Remény­
sugár randevúszerviz és a 
Viktória sportszalon együtt­
működési szerződést kötött." 
Az örömteli eseményre en­
gem nem hívtak meg, pedig 
szerettem volna megnézni, 
mivel is javítják a találkákat. 
Azóta is éltet a reménysu­
gár, hogy egyszer valahogy 
megtudom, milyen is az a 
szolgáltató vállalat, ahová be 
lehet adni szervizbe a (rossz) 
randevút...

Dr. Saiga Attila
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Bognár Árpád rajza

ezüsttel volna bevonva — már amennyi 
kilátszik belőle a hóból.

— Látom, szegényember, súlyosan fá­
zol — mondja elégedetten Télapó.

— De még milyen súlyosan — motyo­
gom elkékült szájjal —, lassan a szive­
men is jégcsapok lógnak.

Télapó ezen elgondolkozik, mereven 
néz, talán a jégcsapos szívemet próbálja 
elképzelni Na itt az alkalom — gondo­
lom —, és nem hiába vagyok szegényem­
ber, már mondom is, mint Tiborc:

— Akármennyire is a Másik Télapó 
\agy. mégsem szép tőled, hogy csak ha­
vazod, jegezed, szelezed. derezed és zúz- 
maranénized a szegényemben. Valami 
jó, valami szegényembernek való azért 
akadhatott volna egyik fránya zsebed­
ben. Jaj, megfagyok!

Tényleg, kezem-lábam mind egy-egy 
érzéketlen kődarab, a fülem egyetlen szú­
ró fájdalom. Egy jegesmedve sem bírná 
ezt a rémületes telet.

— Na várj — mondja Télapó —, ebben 
a zsebemben is hoztam valamit. Szegény- 
embernek valót. — Az inge zsebébe nyúl.

— Mi az?
— Téli csillagok.
Felszikráznak fölöttünk a téli csillagok, 

csupa sziporka, csupa ragyogás a konyha 
mennyezete. A hideg most is csontig ha­
tó. a szegényember szívéről nagy koppa- 
nással mégis lehullik egy jégcsap. Hát 
emlékszik rá! Tavaly télen együtt nézte 
Télapó és a szegényember a téli csilla­
gokat. Mert télen a legcsodálatosabb a 
tiszta, csillagos ég. Csak kevesen tudják, 
mert kinek van érkezése nagy hidegek­
ben csillagos eget bámulni? Télapó meg 
a .szegényember tudják Igen ám, de ak­
kor füles sapkában voltunk, bundás ^csiz­
mában és télikabátban Ügy könnyű!

— Ez nagyon szép tőled, Télapó — va­
cogom maradék erőmmel —. de csak any- 
nyit értél el vele, hogy díszkivilágítás 
mellett fagyok meg.
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Bognár Árpád rajza

Lép felém egyet.

— Mit is mondtál, miből raktatok nagy 
tüzet hideg teleken, amikor gyerek vol­
tál Rácpácegresen?

— Rozséból — nyögöm, és a dobhár­
tyámon már dörömbölnek a fagyhalál 
bim-bamjai.

— Azt is hoztam! — kiált Télapó.
— Mit? .
— Rőzsetüzet.

— Már hogy hoztál volna, kedves Tél­
apó, amikor nincs is több zsebed.

— Dede! — mondja büszkén és meg­
fordul.

Tényleg! A farzseb!
Kedves szülők, csak farzsebes nadrá­

got vegyetek a gyerekeiteknek!

Előveszi a farzsebéből a rőzsetüzet, 
elém rakja.

Eszi a láng a vékony ágakat, a ropogás 
boldog szimfónia, a téli csillagokig csap 
fel a rőzsetűz. A szegényember mohón 
előrenyújtja elgémberedett kezét, elpá- 
rállanak róla a havak, jegek, derek és 
zúzmaranénik, az északi-sarki konyha 
vöröslő fényben dereng.

— Te nem fázol, Télapó?
— De, egy kicsit én is.
— Akkor gyere közelebb.
Közelebb jön, leguggol a tűz mellé, ő
— Jó meleg — mondja, 

is a láng felé tartja a kezét.
— Uhüm — bólint a szegényember.
Melegszenek.

* LÁZÁR ERVIN írása a Központi Sajtó- 
szolgálat 1983. évj novella- és tárcapályá- 
zatan első díjat nyert, novellakategóriá- 
ban.

BODA ISTVÁN:

Ha a Karácsony
A gyermekkorból visszalépked 
valami emlék, még a hó 
fehér damasztján cinke lépked 
s arrébb már jégben áll a tó, 
fagyott jegenyék ága zúg, zeng, 
az északi szél felkavar 
s lassan, mint citera-szó elleng 
a fűzfagally, a régi dal.

Titokból fércelödik össze 
a régi vágy, az egyszeri.
Sírás és fájdalom van közte, 
az idő meg lebegteti, 
mint a pernyét, ha ég az osztag 
s füstjén a rémület lebeg.
Éveim végleg behavaztak, 
ábrándjaim már nincsenek.

Akkor még voltak. Hittem én is, 
Kisvárda, avagy Bethlehem.
És egész közel volt az ég is, 
álom tündérkedett velem, 
a képzeletnek annyi kellett 
ahogy egy gyufa felragyog 
az istállóban, mikor fejnek 
s ott térdelnek az angyalok.

A meleg tej, a széna illat 
s a szelídség, az állati.
S a nyomorból, mintha egy csillag 
csecsemő arca válna ki 
a Jézusé, kinek a fekhely, 
ha jászol is, hát palota, 
s mikor egy hóka boci felkel 
reá mosolyog Mária.

A földi varázs könnyű volt ott, 
s könnyű a csodát érteni.
Az áhítat szemünkre csörgött, 
miként az eresz cseppjei, 
éveink alól leskelődve, 
ha jött az ünnep, a havon — 
tudtuk mi azt már jó előre, 
mitől ez a nagy izgalom.

Tudtuk, hisz szinte öl-közelben 
éltünk ahogy a fű, a fák.
S télen, mikor hóförgetegben 
szinte eltűntek a tanyák, 
csak az ünnepre, arra vártunk, 
az volt az örök alkalom, 
az volt a titkunk, az az álmunk 
az ég, a csönd, a nyugalom.

Benne éltünk a babonákban,
Luca napján már székeket 
faragtunk s viasz-gyertya-lángban 
lestük a régi rémeket, 
ő, messzi kor, be visszaenged, 
ami már végleg elmaradt, 
amit a két kezünk elenged 
irgalmat többé úgyse ad.

Csak a fájdalmat, azt zuhogja, 
csak a hiányt, azt élteti; 
s olyan tömötten, mint a bodza 
virágoznak a léptei, 
egy arc, egy haj illata, édes 
emléke suhog a havon 
s emésztő kin a szenvedéshez 
minden álmatlan hajnalon.

S nem enyhül, mind nagyobb s

ha a Karácsony bekopog.
És ha mégis egy árva csöpp nesz 
megkarcolja az ablakod 
felülsz és hallgatod a csendet 
hátha még egyszer, hátha még. 
Hátha még egyszer utoléred 
Álmod egyetlen édenét.

nagyobb
lesz,

Irodalmi mozgalmak Debrecen 
félmúltjában

Béber Lászlótól kölcsön­
zőm a címet, ő írt a Napló 
egyik 1970-es számában átte­
kintést a debreceni irodalmi 
társaságokról. A kitűnő új­
ságíró és kulturtörténész eb­
ben a cikkében (amely meg­
jelent Debreceni érdekessé­
gek című könyvében is) 
megemlékezik a Csokonai 
Körről, mint Debrecen első 
jelentősebb irodalmi és kul­
turális szervezetéről, futólag 
említi a Debreceni Írók Kö­
rét és az Arany János Tár­
saságot, majd az Ady Társa­
ságot méltatja, s végül a hi­
vatalból támogatott Tiszán­
túli Szépmíves Céhről mond 
el egyet s mást.

A Debreceni Írók Köre 
még múlt századi kezdemé­
nyezés! A felsorolt társaságo­
kon, egyesületeken kívül má­
sok is működtek, vagy leg­
alábbis kísérletet tettek a 
működésre Debrecenben.

»
1918. december 14-én ala- 
, kult, a forrongó idők termé­
ke, ha nem is éppen a Cso-

I
konai Kör ellen, de annak ve- 
télytársául jött létre. Való­
ban nem volt jelentős az 
egyesület működése, noha 
célja az összes tudomány, a 
művészetek, a szépirodalom 
művelése, pályatételek kitű­
zése, művek kiadása, össze­
jövetelek, előadások szerve­
zése volt. A társaság a ma­
gyar nemzeti érzés és a ke­
resztény valláserkölcs alap­
ján állott. Elnöke dr. Haendel 
Vilmos egyetemi tanár, a re­
akció egyik legagresszívabb 
debreceni képviselője, ötven­
két tagja között a Csokonai 
Kör néhány tagja és tisztség- 
viselője is megtalálható a 
szellemi élet reakciós képvi­
selőinek társasagában. (Bes­
senyei Lajos tanár, a későbbi 
nyilas főispán, Huss Richárd, 
az egyetem németbarát pro­
fesszora stb.) A társaság mö­
gött a Nemzeti Hitelintézet 
állt, de ez a támogatás sem 
tudta életben tartani az egye­
sületet, alig néhány évi mű­
ködés után az Arany János 
Társaság megszüntette mű­
ködését, a belügyminiszter 
ezért 1932-ben feloszlatta a 
társaságot.

Létezett Debrecenben Ti­
sza István Tudományos Tár­
saság 1921-től 1949-ig. Mint 
a neve is mutatja, ez tudomá­
nyos és nem irodalmi társa­
ság volt, de programjához 
hozzátartozott a nemzeti iro­
dalom ápolásának szándéka 
is, ezért nem alaptalanul 
említjük az irodalmi társa­
ságok sorában. Az egyesület 
az irodalmat és a művészetet 
tudományos megközelítésben

népszerűsítette, alkotóművé­
szeket ritkán hívott meg, en­
nek ellenére foglalkozásai 
sok látogatót vonzottak. A 
társaságnak három szakosz­
tálya volt, az első osztály fog­
lalkozott az irodalommal és 
a művészetekkel. A Tisza 
István Tudományos Társasá­
got 1949-ben a belügyminisz­
ter feloszlatta.

Kevesen tudják, hogy volt 
La Fontaine Irodalmi Tár­
saság is Debrecenben, jól­
lehet az egyesület nem helyi 
gyökerű: 1920-ban Budapes­
ten alapították. Alapszabály­
zatának 15. pontja lehetővé 
tette, hogy a társaság elnöki 
tanácsa legalább tíz tag je­
lentkezése esetén bárhol vi­
déken osztályt alapítson. Az 
irodalmi csoportosulás leg­
főbb célja a világirodalmi ér­
tékek cseréjének előmozdítá­
sa volt. A debreceni osztályt 
1926. február 25-én alapítot­
ták, a vezetéssel Hankiss Já­
nost bízták meg. A társaság 
sok kitűnő értelmiségit tö­
mörített, köztük a Csokonai 
Kör számos tagját, mégis 
csak formálisan működött, 
önálló egyesületi életet 
ugyanis nem élt. Ha külföldi 
író érkezett Debrecenbe, 
úgy a társaság más egyesü­
letekkel karöltve, nevét ad­
va. gondoskodott a vendég 
fogadásáról. Mivel ezt a har­
mincas években a törvények 
nem tették lehetővé, a bel­
ügyminiszter az egyesületet 
1933-ban feloszlatta.

Mielőtt a rövid életű kez­
deményezésekről szólnék, 
hadd egészítsem ki Béber 
László cikkének a Tiszántúli 
Szépmíves Céhről szóló sora­
it. Béber László ugyanis azt 
írja, hogy az egyesület 1932- 
ben kiadott egy roppant 
egyenetlen színvonalú alma­
nachot, amivel aztán lendüle­
te ki is fulladt. Ez a meg­
állapítás némi módosításra 
szorul. Baltazár Dezső halála 
után (1936) a céh működése 
Csobán Endre vezetésével új 
erőre kapott, s a levéltári 
dokumentumok bizonyítják, 
hogy a háború idején is visz- 
szafogottan bár, de élt, moz­
golódott. Bár Csobán Endre 
szóban harcot indított a di­
lettantizmus ellen, a vezető­
séget továbbra is amatőrök 
alkották. Mi több: az egyesü­
let a felszabadulás után is 
folytatta működését, a bel­
ügyminiszter 1948-ban szün­
tette meg.

A Juhász Nagy Sándor 
alapította Debreceni Reform 
Társaság nem irodalmi célo­
kat tűzött maga elé, de ami­
kor 1932-ben felújította mű-

vott a felolvasó asztalhoz, s 
különösen szoros kapcsolatot 
tartott Móricz Zsigmonddal, 
Tamási Áronnal, Bajcsy-Zsi- 
linszky Endrével, Juhász Gé­
zával, Gáborjáni Szabó Kál­
mánnal és másokkal. A Re­
form Társaságot is a belügy­
miniszter oszlatta fel 1948- 
ban.

A Debreceni Űjság egyik 
1927-es száma arról számolt 
be. hogy a debreceni írók és 
művészek megalakították a 
Fészek Asztaltársaságot. A 
szervezők között az újság 
Kuthy-Térey Sándor, Holló 
László és más közismert deb­
receni írók és festőművészek 
nevét emlegette. A csoporto­
sulás — még az Ady Társa­
ság megalakulása előtt — 
azt tervezte, hogy belügy- 
miniszterileg jóváhagyott 
alapszabállyal fog működni, 
tehát társasággá alakul. A 
csoport azonban később nem 
hallatott magáról, nyilván 
azért álltak el az eredeti terv­
től. mert időközben meg­
alakult az Ady Társaság.

1928 szeptemberében a 
Debreczen című napilapban 
Babits Mihály Társaság je­
lenti be létrejöttét, s ígéri, 
hogy a fiatal egyesület rövi­
desen a tettek mezejére lép 
Októberben a Babits Mihály 
Társaság képzőművészei (a 
nevek később kivétel nélkül 
ismeretlenek maradtak) ki­
állítást rendeztek.

1934-ben főleg tanítók és 
dilettáns írónők Szabolcska 
Mihály Irodalmi Társaságot 
akartak szervezni, a belügy­
miniszter azonban nem adott 
engedélyt a működésre, arra 
hivatkozva, hogy Debrecen­
ben éppen elég irodalmi tár­
saság működik, minden íz­
lésű és pártállású ember 
megtalálhatja a kedvére va- * 
'ót. Ami igaz is volt!

A korszak két legjelentő­
sebb gyűjtőmedencéje a 
Csokonai Kör és az Ady Tár­
saság, az egyik a konzerva­
tív, a másik a progresszív 
gondolkodású irodalmárok 
szervezete. Róluk szólván a 
tanulmányírók szeretik hang­
súlyozni ellentétüket, szem­
benállásukat. Bármily fur­
csán hangzik azonban, erről 
szó sem volt! A két társaság 
tudomásul vette egymás léte­
zését, tiszteletben tartotta 
egymás irodalomfelfogását és 
ízlését, sőt számtalan jel mu­
tat az együttműködésre is. 
Különben mivel lenne ma­
gyarázható, hogy Juhász Gé­
za és Gulyás Pál, az Ady 
Társaság vezetői mindketten 
örökös tagjai voltak a Cső- » 
konai Körnek!

egyre több írót hí- Bakó Endre
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sA/em csodaszer, de hatékony gyógymód!
beszélgetés de. $zabó i Andrással az ak a frank táráról 1944 kar

születetta a kezelés után a r 
marad, de a beteg 
javul. ünnepek ideje! 

tartani kiváltságul 
csonyfa meghitt sél 
gében talán még i| 

Tóth Béla egy hl 
Iád harmadik gyd 
december 25-én sa 

— Édesanyám il 
erről a karácsonyi 
könnyű időszak sl 
háború utolsó ] 
Emellett ő igen ni 
szonynak számítol 

A Tóth csaláa 
nyék között élt. I 
az apa a Járműjal 
az anya a Dohán! 
rekek szinte egyrrl 
Sokáig fából épitd 
tek, amíg a felszal 
hány évvel egy sl 
zat építettek. 1

— Anyámat rrl 
Apámra nem sl 
vissza. Amikor nd 
ugyan velünk, ug| 
ebből kevés jutót j 
lékszem. nemegv! 
za. hogy a vacsoi I 
és az egészet lesel 
a hat éhes száj ni 
nivaló nélkül. I

1951-ben meghd 
réséiből nem volt! 
családnak megelrl 
osztályos korába] 
került Kőszegre I 
ben. visszahozta I 
egyenek inkább i 
legyenek együtt I

— Elég szokván 
nyolcadik osztály 
Górd ülőcsapagv I 
kez'.’m esztergáld 
már kaptunk nerl 
tást, s ezt a kis ol 
1961 óta folyamat] 
dolgozom. A katci 
tértemi vissza

Tóth Béla idők] 
Landler Jenő Ged 

, iskola gépjármd 
1974 óta tagja J 
pártalapszervezet 
1972 ben jelentke 
ség be. ahol tíz éd 
teljesített, ma td 
parancsnok.

— 1967 szeptel 
háza mellé epítet 
bat Mire meglett 
Béla, Attila es zJ 
két és fel szobás J 
Amíg a gyerekek 
feleségem gyes-érj
dig nem kerested 
kellett mindenre! 
pénzt Akkoriban 
az életünk Most 
van, évente hárq 
lást megengedhet; 
Az én gyermeki 
képzelni sem tud! 
emlékek maradtai 
dául az, hogy a 
hóban mezítláb rj 
iskolatáskánk sen 
gazdag karácsony 
léteztek szamunk] 
mi gyerekeink ir.| 
nek. A szükséges 
kedvükre való ját 
dékba Minden év 
nyunk van együ 
Iád Ha a szeretet 
gyenek igazán b 
keink.

Fáj a betegnek a kezehomaiyV;2?-em„nÄ; « bitO**)*»

I gokban in^ti^eLrZt ^MEDICOR*'LlistmTtE tfk 
zott folyik a gyógyeljárás al- reto1 hallottam először az 
kalmazása, akárcsak a szó- akuPunkturáról, hogy pszi-
cialista országok többségé- chtsen mi ra8adott meg a Nézzük a tűket, amelyeket 
ben. Ez alól csak az NDK és gyógymódban, erre már nem én jóval nagyobbaknak kép- 
Magyarország a kivétel, má- errdókszem. Aztán évekig zeltem, de mint kiderül, a 
sutt mindenütt hozzátartozik nem foglalkoztam a gondolat- vékonyka tűcskék mindösz- 
az akupunktúra a hivatalos tal- de később megismerked- sze 1—4 centiméteresek 
orvosláshoz az egészségügyi tem vele és a 2. számú Bel- .
kormányzat és a tudományos gyógyászati Klinikán néhány- — Nagyon nagy orvpsi fe- 
akadémia jóváhagyásával szor alkalmaztam is. Intenzí- lelősség e tűket használni? 
Nálunk hivatalosan elutasít- ven öt"hat éve foglalkozom 
ják. illetve megtűrik az aku- vele- amióta a Földi utcai 
punktúra alkalmazását. Nagy rendel° körzeti orvosa va- 
orvostudoraink ellentéteim gy°k-

— Ha az ember tisztessé- *f'eles uta
gesen tanulmányozta az or- megkezdődik. Eddig egyet lei 
vosi rendszabályokat és köte- ,e egem v, a háromszázba.

____ __ lességeket, akkor nem. Nyíl- a*11 ogyotlenegyszer szórtan
Intőre már-már a misztikus tanulta, hogyan ta- ván az a kérdés következne, s ke* naP múlva meg
gyógyászat, a kuruzslás je- nulta a gyógymódot? hova. milyen pontokra kell a szunt a vállfajasa.
lenségkörébe utalja (Élet és tűket szúrni. Nos, rendelke-
Tudomány, 1983. 24. sz.), — Debrecenben, könyvek- zésünkre állnak akupunktú- Vannak visszatérő py
Szentágothai János pedig így bői. egyénileg. Az egyetemen rás térképek, amelyek segít- c,ense' 
nyilatkozik: egy szót sem hallottam róla. ségével megközelítjük, majd

li„_____  . . móg elrettentő példaként tapintással eldöntjük a szúrás
Magyar nyelven sajnos végleges helyét. Hogy ezek a 
enegy könyv van for- pontok milyen részei a szár­
iban, amelyből az ér- vezetnek, erről keveset tu- 
iő orvos tanulhat, tehát dunk. A térkép pontsorait 
di könyveket és kiad- összekötő vonalak néhány 
kát kellett és kell ma helyen követik egy-egy ideg­
ül mányoznom. Az aku- fórzs lefutását, például az 
órában két fő irányzat úgynevezett hólyag-meridián 
más mellett, s azokon Tg/ része követi az ülőideg 
nagyon sok iskolát kü- tt?' a^nban, hogy
telhetünk- e keletl eredetű gyógyító el-

, „ g, z^‘ járás szigorúan az empírián
a legfontosabb a alapul, aminek az a lényege, 

aországban élő Nguyen hogy meghatározott test-

bágótól vagy más ón. : 
fájdalomtól egy az aki 
túrát jól művelő orv 
hány vagy sok esetben 
len kezeléssel megsz 
akkor magam is ein 
hozzá »pokolba a turlnKarácsony fény Tersek lágyak

Csillogó este 
galom és melef
szeretet óráiban a föld különböző égtájain élőknek egy a 
gondolata: karácsony békéje legyen a világ békéje, s ne csak 
e szép napon, hanem tartson időtlen időkig.

Moszkva, London, Párizs, Budapest és a világ többi nag.v i 
varosának fényei az emberiség életörömét, népmilliárdok 
boldogságvágyát fejezik ki. j

Őrizzük

A házak

e fényeket magunk és gyermekeink boldog, békés 
karácsonyaiért, jövőnkért.

— Mire jó tehát 
punktúra?

Róla, magáról

Nagy ne Kassai 
Gimnázium magjj 
fiatal tanara mi] 
december 24-re 
a gyerekek meg'« 
karácsonyt — a-1 
cember 20-án, a a 
cember 23-án szd 
annak is szerepe 
vos mindkét eset 
szült 'át I
család karácsony] 
véli el a két kisla 
születésekor a 
hangoztatta. hog>] 
rácsonyi ajándék 
volna...

Így voltak ezzd 
közbejött egy kis 
ünnep nem égés 
ahogyan elképzeli

— December 2 
volna haza Enikő 
vissza az édesan 
fehér karácsony 1 
mel talán sohase 
ünnepre. A fér jer 
milyen csodálatos 
este az elsó gyere 
alakult, hogy a l 
ő benn maradt a 
jöhettem ... Fel s 
teni a fát, úgy el 
ve. Én bejártam

Bakó Endre

HAJDLT-BIHARI NAPLÓ - IMS DKCKMBRR 24

t Karácsonyfává 
változott az Eiffel- 

1 jerony. A 75 mé- 
•er magas párizsi 

/acélóriást lámpa- 
7 füzérek világítják 
' meg

Csendes éj a budai 
Várban
(MTI-fotók — KS)

Vidám n
köszönti
■tfapöt
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Ünnepek idején születésnapot! 
tartani kiváltságot jelent. A kará­
csonyfa meghittséget nyújtó mele­
geben talán még inkább.

Tóth Béla egy hatgyermekes csa­
lád harmadik gyermekeként 1944. 
december 25-én született.

— Édesanyám nem sokat mesélt 
erről a karácsonyról. Nem lehetett 
könnyű időszak számára, hiszen a 
háború utolsó karácsonya volt 
Emellett ó igen nehezen szülő asz- 
szonynak számított.

A Tóth család nehéz körülmé­
nyek között élt. Abban az időben 
az apa a Járműjavítóban dolgozott; 
az anya a Dohánygyárban A gye­
rekek szinte egymás után érkeztek. 
Sokáig fából épített kis házban él­
tek, amíg a felszabadulás után né­
hány évvel egy szoba-konyhás há­
zat építettek.

— Anvamat megviselte a sors. 
Apamra nem szívesen gondolok 
vissza Amikor nem ivott, törődött 
ugyan velünk, ügyes kezű volt, de 
ebből kévés jutott nekünk. Jól em­
lékszem. nemegyszer jött úgy ha­
za. hogy a vacsora fel volt tálalva 
es az egészet leseperte az asztalról, 
a hat éhes száj meg ottmaradt en­
nivaló nélkül.

1951-ben meghalt az apa, egy ke­
resetből nem volt könnyű a héttagú 
családnak megélni. Tóth Béla első 
osztályos korában nevelőintézetbe 
került Kőszegre. Később, negyedik­
ben, visszahozta az édesanyja: 
egyenek inkább zsíros kenyeret, de 
legyenek együtt.

— Elég szokványos az életem A 
nyolcadik osztály elvégzése után a 
Gordulöcsapagy Művekbe jelent­
kezem esztergályostanulónak. Ott 
mar kaptunk nemi anyagi támoga­
tást. s ezt a kis összeget hazaadtam. 
1%1 óta folyamatosan a GÖCS-ben 
dolgozom A katonaság után is ide 
teriem vissza.

Tóth Béla időközben elvégezte a 
Landler Jenő Gépipari Szakközép- 
skula gepjarmütechnlkai szakát. 

1974 óta tagja az MSZMP-nek, a 
partalapszervezet vezetőségi tagja. 
1972- ben jelentkezett a munkásőr­
ségbe. ahol tíz éven át szolgálatot 
teljesített, ma tartalékos szakasz­
parancsnok.

— 1967 szeptemberében anyám 
ház i mellé építettünk egy kis szo­
ba: Mire meglett a három gyerek, 
Béla. Attila és Zsolt, megkaptuk a 
két es fel szobás szövetkezeti lakást. 
Amíg a gyerekek kicsik voltak, s a 
felesegem gyes-en volt velük, én pe­
dig nem kerestem túl sokat, akkor 
kellett mindenre összegyűjteni a 
pénzt. Akkoriban nem volt könnyű 
az életünk Most már kocsink is 
van, évente három-negy kirándu­
lást megengedhetünk magunknak. 
Az en gyermekkoromban ezt el­
képzelni sem tudtuk Inkább olyan 
emlékek maradtak meg, mint pél­
dául az, hogy a tél végi latyakos 
hóban mezítláb mentünk iskolába, 
iskolatáskánk sem volt. A mostani 
gazdag karácsonyok csak álomként 
leteztek szamunkra. Örülök, hogy a 
mi gyerekeink mar másként élhet­
nek. A szükséges holmikon kívül 
kedvükre való játékot kapnak aján­
dékba. Minden évben szép karácso­
nyunk van együtt ünnepel a csa­
lád Ha a szeretet ünnepe, hadd le­
gyenek igazán boldogok a gyere­
keink.

iküi íz

Nagyné Kassai Ilona, a Csokonai 
Gimnázium magyar—német szakos 
fiatal tanára mindkét kislányával 
december 24-re volt kiírva. Hogy 
a gyerekek mégsem várták meg a 
karácsonyt — az ötéves Enikő de­
cember 20-án, a hároméves Ági de­
cember 23-án született — abban 
annak is szerepe volt, hogy az or­
vos mindkét esetben programozott 
szülést javasolt Ennek ellenére a 
család karácsonyi gyereknek köny­
veli el a két kislányt. Első unokája 
születésekor a nagyapa büszkén 
hangoztatta, hogy ennél szebb ka­
rácsonyi ajándékot nem kaphatott 
volna...

így voltak ezzel a szülők is, bár 
közbejött egy kis komplikáció, s az 
ünnep nem egészen úgy alakult, 
ahogyan elképzelték.

— December 24-én jöhettünk 
volna haza Enikővel — emlékszik 
vissza az édesanya. — Gyönyörű 
fehér karácsony volt. Ilyen öröm­
mel talán sohasem készültem az 
ünnepre A férjemmel elképzeltük, 
milyen csodálatos lesz a karácsony 
este az első gyerekkel ... Aztán úgy 
alakult, hogy a kislány besárgult, 
ő benn maradt a klinikán, én haza­
jöhettem ... Fel sem akartuk díszí­
tem a fát, úgy el voltunk kesered­
ve Én bejártam a klinikára szop­

tatni. Nagyon nehezen telt el az a 
karácsony.

— A második gyerekkel meg ép­
pen a kórházban kellett eltölteni az 
ünnepet

így volt, hiszen Ági december 
23-án született. Akkor meg azért 
sírtam, mert a nagyobbik kislá­
nyom éppen betöltötte a második 
életévét; az első karácsony lett vol- 
tia. aminek igazán örülni tud. A 
kórteremben a nővérek díszítettek 
fenyőfát és aki az első gyermekét 
szülte, nagyon boldog volt ott is. 
Nekem nem volt teljes az örömöm] 
nagyon hiányoztak az otthoniak. 
Ráadásul amikor december 24-én 
délután hazatelefonáltam, kétéves 
kislányom átvette a kagylót és el­
sírta magát: „anyukám, gyere ha­
za". A férjem este kihozta az aján­
dékot és megbeszéltük: aznap csak 
a nagymamáéknál díszítik fel a fe­
nyőfát, és ha hazamegyünk, „pót­
karácsonyt” tartunk. Amikor ha­
zamehettem, egy percre a kis Ágit 
is a fenyőfa alá fektettük. Hiszen ő 
volt a legszebb ajándék ...

— Azóta nyugodtabban telnek az 
ünnepek. Annál is inkább, mert 
ahogyan nőnek a gyerekek, egyre 
inkább várják a karácsonyt. Már 
mindketten tudják, hogy az aján­
dékot mi adjuk egymásnak, mert ez 
a szeretet ünnepe. A fát a Télapó 
„hozza", viszont mi díszítjük fel A 
nagyobbik kislány az idén már se­
gíteni szeretne ebben, a kicsinek 
egyelőre meglepetés. A szobát vi­
szont színes papírláncokkal együtt 
díszítjük, a karácsony előtti napok 
efféle serény készülődésben telnek.

A kislányoktól megkérdeztem, 
mit várnak jobban, a születésnap­
jukat vagy a karácsonyt. A boldog 
készülődés izgalmában az előbbire 
szavaztak. De azért a születésnap is 
emlékezetes...

— Szentírás a családban, hogy 
különválasztjuk a születésnapot és 
a karácsonyt. Egyszerre tartjuk 
meg a „zsúrt" — erre hivatalosak a 
családtagok, unokatestvérek, sőt az 
idén Enikő két óvodai barátnőjét is 
várja. Egy-egy tortát kapnak a lá­
nyok. természetesen gyertyával és 
praktikus, házilag- is elkészíthető 
ajándékokat: bábokat, babaruhát, a 
szobájukba faliképet. Pár nap múl­
va, karácsonykor aztán többféle já­
ték kerül a fa alá, aszerint, melyi­
kük mire vágyott legjobban.

Látni a boldogságukat, tiszta 
gyermeki örömüket — nekünk ez a 
béke.

Haraszin Gitta 
D. Karádi Katalin

Sokáig kerestem az ékszerészt, 
mert olyanra vágytam, ami­
lyenről Kosztolányi ír. Egy 

okulárés öregurat kerestem, aki 
amerikai csipesszel szedegeti föl 
az asztalán nyüzsgő drágaköveket, 
akinek „zafír-szeme" van és aki 
gyermekkorában homok helyett 
,,gyémántporban játszott". Min­
den földet bejártam — itt, a kör­
nyéken — és miért is részletezzem 
a csalódásomat

Kedves Olvasó! Nagyon tévedsz, 
ha azt hiszed: sérült, repedt, tö­
rött brilljeidet, gyémántjaidat, be- 
felhősödött opáljaidat, ceyloni vi­
lágos zafírodat, foglalatából ki­
pottyant smaragdodat, rubintodat, 
villogó tigrisszemedet, ..barna ma­
látacukorhoz" hasonlatos jácint­
kövedet, egyáltalán: vasár- és ün­
nepnapi gyűrűidet, diadémjaidat, 
fülöncsüggőidet, karkötőidet és 
láncaidat, hivatalba menet, csak 
úgy. beadhatod kedvenc ékszeré­
szedhez. Jobb, ha visszazárod, azon 
hibásan, kis házi páncélszekré­
nyedbe és ünnepi estvélyeken, mi­
dőn ékköveiddel díszíted magad, 
egy finom, bocsánatkérő mozdulat­
tal intézed el a meghökkent tekin­
teteket: — Tempora mutantur! E 
mai világban már egy közönséges 
ékkövesmestert sem találni!

E mai világ ékszerészei — az 
enyém is. aki ifjú ember, és bár 
családjának egyetlen és első éksze­
rész tagja, Eötvös névre hallgat — 
többedmagukkal üldögélnek egy 
óra- és ékszerbolt hátsó műhely­
szobájában és idejük java részében 
arany karikagyűrűket tágítanak és 
szűkítenek, szakadt láncokat, tö­
rött fülbevalókat javítanak, és 
csak nagyon ritkán készítenek új 
ékszereket. A fülbevalókba, gyű­
rűkbe és medálokba szintetikus kö­
veket raknak. Persze az irrtént tú­
loztunk: mert visszahelyezik ki­
pottyant drágaköveinket is, de a hi­
básakhoz hozzá nem nyúlnak. Drá­
gaköves ékszert Magyarországon 
nem is készítenek, s ha látható 
olykor valamelyik Váci utcai kira­
katban, az mindenképpen import­
áru, s van, hogy legyen azért az is. 
Például briliáns: gyűrűben vagy 
nyakéken, közel százezerért, és bá­
mulja, csak bámulja azzutca népe

Közismert a statisztikai adat: 
Nálunk egy dolgozó emberre éven­
te 18 táppénzes nap jut. Közel négy 
munkahét esik ki egy-egy ember 
évi munkaidejéből. Sok ez, nagyon 
sok. A nemzeti jövedelmünknek 
komoly része lenne az az érték, 
amit emiatt nem termelünk meg, 
nem is beszélve a kifizetett táp­
pénzről, az orvosi kezelés költsé­
geiről.

Ha az országban mindenki úgy 
élne, mint Behalik Ferenc, a Haj­
dú megyei Állami Építőipari Válla­
lat gépkocsivezetője, nem azt mon­
dom, hogy teljesen megszűnne ez a 
veszteség, de azt a legnagyobb lel­
ki nyugalommal állítom, hogy mi­
nimálisra csökkenne. Beszéljen ő 
az életéről, amelyet megismerve 
megtudhatjuk, mit kell(ene) ten­
nünk, hogy utánozni tudjuk szinte 
példa nélkül álló teljesítményében.

FOGADALOM 16 ÉVESEN
„A pesti grundokon gyerekesked- 

tem. A Levente utcában laktunk, 
Angyalföldön, nem messze Papp 
Laciéktól, akik a Fóti úton lak­
tak. Sokat, mondhatni egész nap 
fociztunk. A repülőgépgyárban let­
tem inas, a műszerészszakmában. 
Minden ment volna a maga útján 
de közbejött a háború. 1944-ben 
már a leventéket is elvitték nyu­
gatra. Graz felé tartott a vonatunk, 
amikor megszöktünk a csapattól, s 
jöttünk vissza Magyarországra gya­
log. Egyenruha volt rajtunk, s a 
hadak útján ez bizony nem a leg­
előnyösebb viselet. Mire felocsúd­
tunk, már fogságba is kerültünk. 
Iszonyú körülmények között vol­
tunk, dühöngött a flekktífusz, éhez­
tünk, megettük a szemetet is. A 
körülmények hatására csúnya fe­
kélyek jöttek ki rajtam. Végül Vas­
váron az ottani kommunista párt- 
szervezet kiszedte a foglyok közül 
azokat, akiket mint leventéket hur­
coltak magukkal a fasiszták, s úgy 
kerültek fogságba. így érhettem 
haza Budapestre, ahol — amíg lá­
badoztam — elhatároztam: Ez a 
betegség volt az utolsó. Ügy fogok 
élni, hogy soha többé ne legyek 
ilyen elesett, semmilyen betegség 
miatt. Sportolni akartam, mert a 
példák azt igazolták, hogy a sporto­
lók edzettebbek, mint az átlagem­
ber. A kerékpározást választottam.

1952-ben a hadseregben megala­
kultak a sportszakaszok. Az volt a 
céljuk, hogy egy helyen tömörítsék 
a bevonult sportolókat, s segítsék 
— a jó példával is — a többiek 
sportját. Vidéken is alakultak ilyen 
egységek. Engem ily módon Debre­
cenbe vezényeltek, egy pesti bará­
tommal együtt, s itt katonáskod­
tunk. A .sportszakaszról tudni kell,

AZ ÉK
vérmérséklete szerint dühösen 
avagy flegmán. Mígnem valaki 
megveszi: mert olyan nincs, hogy 
valaki egyszer meg ne vegye, ke­
rül, amibe kerül. Ah, a briliáns! 
A tündökletesre csiszolt gyémánt, 
regényhősök és hősnők nagy álma, 
nyugati krimik konfliktuskeverője. 
A mi romantikus regényeinkben is 
ott tündököl. így szóla például Jó­
kai: „A sah brillantoktól ragyogó 
ujjait török egykedvűséggel nyújtá 
kézszorításra”. Vagy: „A grófné- 
nak csak a brillant diadémot kellett 
még feltűzetni a hajába".

így ment ez.
Az ékszerész — míg pipa alakú 

fúvócsövével a formára húzott gyű­
rűre irányítja a denaturált szesz 
szúrólángját — a szemével pislant, 
hogy várjak csak. A gyűrű szűk, 
így most tűzzel megpuhítja, a meg­
felelő méretű formára húzza, hűti, 
csiszolja. Bórsavval dolgozik, mert 
az nem engedi „leoxidálódni" az 
aranyat, kénsavval hűti, s majd 
üveggel fedett, zárt kalitkában, 
forgó korongok között fényezi.

Kiköpi a pipát.
— Drágakövekről — a gyémánt­

ról, rubinróL zafírról, smaragd­
ról — ma már nem érdemes be­
szélni. A brillen«kívül mindent elő 
lehet állítani mesterségesen, még a 
gyémántot is, használják is bőven 
főleg ipari célokra. Ügy 1920 óta 
születnek, vegyi úton drágakövek. 
A briliánst viszont csak igazi gyé­
mántból csiszolhatják.

Igaz, ezt már Kosztolányi éksze­
része is megemlítette, hangjában 
érezhető megvetéssel. Alumínium­
földből csinálják a zafírt — mond­
ta — és festik. A rubint például 
krómmal.

— A mesterséges rubin is vörös, 
az akvamarin kék, létezik kék és 
fehér zafír, sztirkészöld turmalin, 
sárga topáz, fekete ónix. barna car- 
nere, almazöld krizopáz, áttetsző­
én zöld krizolit, barna, zöld vagy 
fekete achát, bordó almandin. Ezek 
egy része, illetve az eredeti, a min­
ta, féldrágakőnek számit. A fél­
drágakőnek, ilyen például az opál.

hogy csak abban különböztek a 
többiektől, hogy tagjaik sportolók 
voltak. Ugyanúgy részt kellett ven­
nünk a kiképzésben, a szolgálatban, 
legfeljebb az volt a különbség, 
hogy bennünket mindig elengedtek 
edzésre. Magam például sofőr vol­
tam a helyőrségparancsnok mel­
lett. Egy darabig kerékpároztam, 
majd amikor láttam, nem leszek 
igazán jó versenyző, elhatároztam, 
hogy sportágat változtatok Mivel 
már régebben is kacsingattam fe­
lé, a súlyemelést választottam. Az 
alsó súlycsoportokban kezdtem, s 
húsz év alatt végigjártam minden 
kategóriát."

Vegyük most át a szót Behalik 
Ferenctől, Szerénysége még akkor 
sem engedte meg saját sikereinek 
elősorolását, a/hikor elérte azokat, 
hát még most, amikor csak vissza­
emlékszik rájuk! Amikor 1957-ben 
elment a honvédségtől, s átment a 
Hajdú megyei Állami Építőipari 
Vállalathoz, nem kevesebbet vett a 
fejébe, mint azt, hogy lerakja egy 
új szakosztály alapjait a Debreceni 
Építők Sportegyesületben. Szó sze­
rint az alapokról volt szó. Először 
csak egy simára döngölt terület állt 
rendelkezésükre a szabad ég alatt, 
a régi Építők öltözői mellett. Mind­
ez nem zavarta az erősödni vágyó 
vállalati dolgozókat, s azokat az 
atlétákat sem, akik számára még 
idegen, de már Vonzó szer volt a 
súlyzó. Legföljebb az zavarta őket, 
ha eső kerekedett. Ekkor bevonul­
tak az eresz alá. Aztán, mikor már 
hidegebb lett, Behalik Ferencnek 
eszébe jutott, ott van az a sok se­
lejt betonblokk a vállalatnál. Mi­
lyen remek edzőhelyiséget lehetne 
azokból felépíteni! Teherautójával 
hirtelen körbejárta sporttársait (ő 
maga sportoló, edző, intéző, szertá­
ros volt egy személyben): gyerünk, 
vigyük ki a blokkokat a pályára! 
S csakhamar megvolt az öltözők­
ből, mérlegelőhelyiségből és ed­
zőteremből álló „komplexum". 
Kályha is került, nagy szükség 
volt rá, mert télen iszonyúan hi­
deg volt a betonhelyiség. Megindult 
a rendszeres munka. Feri bácsi 
(így hívták a fiatalabbak) érkezett 
legelőbb. Aktatáskájából egy vek­
kert vett elő, $ kirakta az asztalra. 
Szükség volt rá, mert a sportágu­
kat imádó súlyemelők éjfélig sem 
hagyták volna abba az edzést ..

Ebből a selejtblokkokból össze- 
ábdált helyiségből indult diadalút- 
jára az Építőkben a súlyemelés. 
Innen indultak a magyar bajnokok, 
világversenyek helyezettjei, s ez a 
terem adott otthont a nemzeti baj­
nokságban is jól szerepelt csapat­
nak. Elég szűkös volt ez az otthon, 
de aki itt ismerkedett meg ezzel a 
férfias sportággal, sohasem felej­
tette el falait. Itt volt kiírva az

az achát, más a keménysége, a ko­
pása, a fénye. A szintetikus kövek 
pontosan az eredetiek alkotóeleme­
it utánozzák.

— összekeverhetők ?
— Soha. A mesterséges kő min­

dig hibátlan. A természetes kövek­
ben gázbuborékok vannak, külön­
féle szennyeződések, ezáltal más a 
fénytörésük, a szín rétegződésük. 
Színszűrőkkel pontosan meg lehet 
állapítani a fényszórást. A drága­
köveknek és féldrágaköveknek a 
csiszolás adja meg az igazi szépsé­
gét. A mesterséges köveket egyéb­
ként ugyanúgy csiszolják, mint az 
igazikat, s újabban, hogy tökélete­
sebb legyen az illúzió, szennyezik a 
mesterséges köveket is.

Az illúzió!
Bezzeg, de másképp indultunk. 

Mesélik, Árpád mögött arannyal- 
ezüsttel dúsan megrakott öltözet­
ben lovagoltunk be a gyönyörű 
Kárpát-medencébe. Zolnay László 
írja. s ő igazán tudja, hogy már az 
Etelközben „felettébb pompaked­
velő emberek" voltunk. Perzsa ih­
letésű ötvösművészetünknek meg­
volt az anyagi fedezete is: a zsák­
mányolt rabszolgákért bizánci, krí­
mi, arab kalmárok pompázatos 
„alapanyagokat" adtak. 955-ben. 
kalandozásaink csúfos végén, a 
Lechmezőn felakasztott magyar ve­
zér, Lehel ruhájából és ruhaéksze­
reiből „három font aranyat-ezüs- 
töt olvasztottak^”. Régi feljegyzé­
sek alapján tudjuk, hogy már az 
őshazában brokátban jártunk, s 
ezüsttel kivert, gyönggyel (nem 
szintetikussal!) berakott fegyverek­
kel riogattuk az ellent. Bonfini 
mester is úgy írja: a magyarok a 
lóra és a fegyverre aranyat, gyön­
gyöt, ezüstöt raktak, $ hajukat 
„drágakövekkel ékesítették". Itt, 
Pannóniában pedig ráleltünk az 
igazi Kánaánra. Higgyünk Abu" Ha­
mid el Garnati al Andalusi mór 
kereskedőnek, aki, 1150 körül, azt 
írja: Magyarország „azok közé az 
országok közé tartozik, amelyekben 
legnagyobb a jólét és gazdagság"

az idézet, amely Behalik Ferencnek 
életprogramot adott: „Az emberi 
boldogság kilenctized része az egé­
szen alapszik."

Sikeres évek után Behalik Fe­
renc először a versenyzést hagyta 
abba, majd az edzősködést is Más 
Ilyenkor a sportnak is hátat fordít. 
Feri bácsi nem. ö nem a sportból, 
hanem a sportért élt. Adjuk át is­
mét neki a szót.

SPORT,
MUNKAIDŐ ELŐTT

„Ugyanolyan életem volt ezután 
is, mint amikor naponta kimentem 
az Építők pályára, s most is ugyan­
úgy élek. Miben áll ez? Például ab­
ban, hogy ma is mindennap sporto­
lok egy órát Mikor? Munka előtt. 
Nyáron fél négykor, télen fél ötkor 
kelek, s ezután kiadós mozgást csi­
nálok, legalább egy órán át. Erős 
gimnasztika, guggolások fél lábon, 
fekvőtámasz és más erőgyakorla­
tok. S mindez után hideg vízben 
megfürdöm. Csoda-e, ha úgy 
indulok munkába, mint aki 
újjászületett? El ne felejtsem, ke­
rékpáron megyek munkába, ha 
esik, ha fúj, ha meleg van, ha mí­
nusz húsz fok. A házgyárban dol­
gozom, hat kilométerre a lakásom­
tól Ott ülök kocsira, s kezdem 
meg a munkát.

Ügy érzem, betartottam gyer­
mekkori fogadalmamat. Azóta nem 
voltam beteg. Negyven év munka- 
viszony után kaptam meg az em­
lékjelvényt a napokban (ebből hu­
szonhét évet töltöttem a HÁÉV- 
nél), s én ez alatt az idő alatt egyet­
len napot sem voltam táppénzen. 
Mértékletesen éltem és élek. Nem 
szedek semmilyen gyógyszert, nem 
iszom kávét, alkoholt is csak na­
gyon ritkán, olyankor, amikor na­
gyon fárasztó napom volt, ha pél­
dául kocsival megjártam Veszpré­
met meg vissza.

Mindezt a sportnak köszönhetem, 
nem is hagyom abba. amíg mozog­
ni tudok. S még egy dolog miatt 
örülök, hogy ezt az életformát vá­
lasztottam. A tanítványaim min­
denütt rám köszönnek. Kiből orvos­
alezredes lett, kiből sikeres súly­
emelőedző, kiből technikus vagy 
jó munkás. Egyben hasonlítanak 
egymásra, amilyen komolyan vet­
tük annak idején a sportot (aki 
nem vette komolyan, elküldtem, 
neki is jobb, nekünk is, ha nem ed- 
zünk együtt), olyan komolyan ve­
szik munkájukat is. Csak a munka­
helyemet nézve: az szb elnöke, s a 
művezetőm is valaha tanítványom 
volt a súlyemelő-szakosztályban ...

Gőz József

S Bonfini még azt is mondja: „A 
természet a talajnak kiváló termé­
kenységével áldotta meg ezt a föl­
det: aranyat, ezüstöt, sót, drágakö­
vet és festékanyagokat nagy meny- 
nyiségben lehet bányászni belőle". 
S mit tesz Isten: a középkorban 
Magyarország Európa legnagyobb 
nemesfémbányászó és -exportáló 
országa lesz. A tatárjárás koráig a 
Doboka megyei Beszterce és a Bel- 
ső-Szolnok megyei Radna vidék 
volt az ország legnagyobb arany- 
és ezüstbányavidéke. Drágakövek, 
azaz féldrágakövek dolgában sem 
álltunk túl rosszul: volt opálunk, 
volt jáspisunk Zafírunk, mi taga­
dás, nem volt.

Szóval, a csiszolás!
— Akár az eredeti. A gyémántra 

például ötvenhat lapkát csiszolnak, 
ötvenhat fazettát, így lesz a fénye 
a legszebb. Vannak régi. félmo­
dern. modern csiszolás! formák, 
vannak szabályosak és fantázia- 
csiszolások. Az amerikai is szabá­
lyos: nyolcvan fazettás. A rubin­
ra szintén ötvenhat lapkát csi­
szolnak. A fantáziacsiszolás adja 
a legtöbb szabadságot. Én azt sze­
retem a legjobban, mert ott lehet 
kitalálni bizonyos, a kő nagyságá­
tól. színétől persze függő, formá­
kat.

Az ékszerész végzettségét te­
kintve fémműves szakmunkás, öt­
vös Pesten tanult, ott van fém­
műves szakmunkásképzés, ott ta­
nulnak a leendő ezüst- és arany­
művesek, ötvösök és vésnökök. 
Drágaköveket tanulókorában, a 
mestere műhelyében látott először 
és utoljára. Mivel nálunk nem ké­
szítenek és nem javítanak drága­
követ, tulajdonképpen csak hobbi­
ból jártas e területen. Előre gyár­
tott aranyhuzalból készít és javít 
aranytárgyakat. Nem tudom, de 
lehet, hogy álmában néha igazi 
gyémántot csiszol, ötvenhat lapos­
ra, ahogyan kell, kék fényű, hűvös 
zafiirt nyalogat, szomjúság ellen 
vagy csak kézbe vesz egy borsó- 
nyi, „galambvérszínű" rubint: 
mert az a legszebb, és többet ér 
még egy ugyanakkora briliánsnál 
is.
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KERE16 reggelt, krampácsolék!
A 6.40-es bár vonat, olyan, mintha lakó- kívánó torzsalkodás színjáték, móka, s az 

kocsikat toltak volna össze. Megszokott, le- elpilledt utasok szeméről nem hull le a fun. 
foglalt „kajütjében" hunyorog egy tanár a göny.
dolgozatfüzetre, jóindulatú fény pislog hoz- A műanyag fiaskón a kés nszálása meg.
zá, az órásmester öli a szemét a ,,Hétfői Hi- gyorsul, kettéválik a hengeres test.
rek” betűivel, a közgazdász agrármérnök el- — Pohár Jó lesz a gyereknek. Legalább
emészt egy almát... Fütty. Eresztik a 6 40- nem töri majd el.
est. össze is rázódik a jónép. Zötylcblödik az F.rre aztán senki nem gondolt.
a néhány szó is, amely az árak körül forgo- lesajnálják a gyártmányt.
lódott, de az árak sem tüzelnek vitára sen- — Három forintért már igazit vehetnél'
kit. Jóska már a savanyú káposztát szálazza —.

Hályogos a reggel, az esőpásztáktól csíkos kancsalul, mintha dl/et még sohasem kóstolt 
ablaküveg „kilátástalansága” elcsendesiti a volna Majd betöm egy morékkal

■

koránkelőt, mert november végén még sötét 
I hajnalon csörög az óra, s ki élvezi azt, hogy 
utas lehet?

Engem is altat a Hétfői Hírek, de fél fül­
lel már éberebb vagyok. Mint harsány tér­
zene, lármás élénkítő veri fel újságba te­
metkezésem. a kalauz lyukasztójával tiszte­
leg. Előttük! „A brazil gépsor" — vet neki

Sikere van, megéljenzik.
Nyög:
— Tegnap Katalin napján...
— Sose búsulj pajtás — vigasztalják — 

holnap Bartók Béla fizet.
Az útiközönség becsapotton üldögél, kiját­

szottak. Nem ránt kést a gádzsó.
Csatos, háromzáras táskával, amely de-r ----- : —; ” — ve«, /tervt wutuj, nuiuiuíUTus lasKavai, amely dp

gáncsot utitarsam „humora". Színvak én sem gesz. mint egy kihúzott harmonika, vasalt

Süti a pék
a nagy barna kenyeret..

A múlt Az asszony már 
kora reggel befűt! a kernen 
cét. Közben beáztatja a ko­
vászt, hozzá élesztőt mor­
zsol, liszttel elkeveri, kelni 
hagyja. Majd sót lisztet ve­
gyít bele, elegendő vizet önt 
a teknöbe. Ezután követke­
zik a dagasztás. Szakajtókba 
rakja a tésztát, fehér kendő­
vel letakarja. A szívólapát- 
tal összehúzz., a kemencében 
elegeit venyige, izikkóró ha­
muját. Sütőlapátra veti, be­
tolja a tésztát, a forró tég­
lákon elhelyezi. Előre, az 
unokáknak kis cipót tesz. A 
nyílást eltakarja, s a kenyér 
sülni kezd. Idő múltával ki­
szedi a nagy szőke kenyere­
ket, a kamarába viszi, leta­
karja. A jövő heti sütésig 
elég lesz Régi emlék. Nagy­
apám a szántóvető ember 
nyugodt mozdulatával kezé­
be veszi, kettétöri a kenyér- _____
* szánt? hű" .“. aljukat Az sem J6,
munkához Azóta tudom tát és mér-w*- ba túlságosan közel kerül-
azok bánnak így a kenyér néha csinr^nT^J**1'- Csak nek egymáshoz’ mert akkor
rel. akik tudják^ h^ sok ^kev^HKétki^, SUle^n’- fehér marad az

-uSz el. £S erm,kCeSnä * héi“k

s

I ♦ twj

vagyok
Asztalkendő terül. Várnám, hogy bújna 

I elő a zöld üveg, de még egy kétdecis sem 
akaródzije kinyújtani a nyakát. Honnan? 
Előítéletemből.

A lapos táskából fokhagymás illat ter­
jeng.

A legyűrött szárú gumicsizmás „gyerek" 
nógatja az öltönyöst. Villogó fogú egészséges 
harapással kinálgat:

' Vegyél, Jóska! — De Jóska jól borot­
vált, stuccolt bajsza meg se mozdul.

— Hé, lakodalomba igyekszel?
I Mindjárt vesz — kontráz a pufajkás.
I O már a teán is túltett, lehúzta, mint nyáron 

a hideg vizet. Gondban van. A műanyag 
fiaskót az olvasóasztalkára fekteti Középütt 
a derekán nyiszálja, de a kése alól ki-ki- 
ugrik.

Jóska vétfre a fokhagymás reggelire pil­
lant. Csak megkérdi:

— Fűszeres?
— Nagymértékben.
— Mindjárt vesz! — kotorja ki a lábas 

aljat a legétkesebb s az apró morzsákat is 
összeszedi.

Megint ő szól, fölpaprikázva:
— Akkora pofont kapsz, ha sokáig élhe- 

tetlenkedsz, hogy a fejed menetet vág a 
nyakadon.

A fenyegetés rettentő komolyan van mond­
va, a kocsiban mindenki feléled, ám a vért

sinadrágos férfi siet át a „színpadon". ~'u. 
száll Macson.

— Köszönj apósodnak — ugratják Jóskát. 
A vonat hasát rázza a nevetés.
Valaki filmet ajánl. Mit nézzenek meg 

Pocsajon. Az „Álarcost".
— Jó ég! — mormog egy elszunnyadt a 

polgáribb foglalkozásúak közül. — Hoau 
ezek honnan jönnek?! — Horkant. v

És ezek már a paklit keverik. Osztják 
Frissek, dévajok. Ferblicsatn dúl:

— Mennyivel jössz vaksi?
— Móz is volt?
— Elég neked három.
— Nem is fogott többet.
— Üssed, Gyurka!
Egyikük aki 28-cal van elöl, azonban már 

Tiszafüredre gondol, hogy ott éjszakáznak 
—Fiúk. az olajkályhát ki kell majd kotor- 

tatni, mert megfullad a magyar.
A* j^ázók (nem o nagyközségben le- 

kászálodnak a vonatlépcső'ől a télbe a zú­
zás időbe.

Ablakot rántanak le.
Egy bama fő tettetett remültséggel kiha- 

jól:
Józsi, minket meg túlhúzott ez a 

„gyors."
Elégedettek.
S én nem tudom, hogy örüljek-e ennek

M-
Szalai Csaba

Otthont teremtett
Sára monológja

vetett magból kenyér lesz

Örök
körforgásban

A Nyil utcai pékségben 
még ma is úgy sütik a ke­
nyeret, mint harminc-negy­
ven évvel ezelőtt. Igaz a ke­
mencéket már gőzzel fűtik, 
de a kézzel, hagyományos 
módon készített kenyerek­
nek most is híre van. Nyolc­
van-száz mázsa kenyeret is 
sütnek itt naponta.

— Az acélosabb szemű.

szakítani, ennyit
ugyanis súlyából a tészta ja Csuth
S1m^rtkÖS5,ánASt" . megpróbáltam^ amikor

megpihennek a gömbök s wfóbhL szeretem a egyes lakói
aztán a formázó kiigazítja a tem oék"' a Ii°gy -miert tT* Irola’ hog-v megtudja: nem sának 
tésztát. Liszttel meghint. a kell. Jó érzés tz hoJ?'má* vehk Vm“1"’ m°Sv ne* hette- Szerencsére 
szakajtót, aztán beleteszi a soknak is én ké^ítil^ , u Am ezzel nem mond- ilyenek, 
veknit. A tésztának gyűrő- ni valói át A IUk Aa k,slánynak ujdcnsá-

ken lennie, nemcsak a mesteSgét B ‘ * g?erek azt valas2olu
különben sülkor kinyílna. meg. haS" kl-1 zinak. , valódi,’ nem ismeTi

«sv.ssr %£ SI *3^ ,s-soks“r'De rájuk "m - ™u

M£féimeéíesVakordÍ íényké£et a csalad' gyógyszertárban dolgozik
eves kora járó. es arra biztatott, kér- Eredeti szakmája kőműves.

Sára
. I Szüleit. iuaoici crvtrü

v.»t akkor SdúttmfSLdí: SS TeSflódu* £U£n S" “»k "kugodlan ,o. Évűn keidüíTa SSTliszt! Ga^°„r-_- AZÓtahÍt.kolta ezt- Alig cseperedett beszélni.6Amri ^dig eléri?' ^te^ünk'^mé“

a nagyközség életben,- azt elsősorban m^ duláskor hatS^ /6- 
gondoskodtak ganak és néhány segítőtár- volt, ebből vettük a^búE 

barátjának koszon- ifjúsági betétre. Később az 
voltak ifjúságvédő egyesülettől 

kaptam 15 ezer forintos tá- 
rnindig mogatast az életkezdéshez 

Amikor Nagyon jól jött a segítség.

ömlik a víz,
tészta. Szakítás a csészéből, 
rá a mérlegre, onnan az asz­
talra, hogy formát „djanak 
neki. A kéz meg nem állhat.

aagy ,, *1 leér tartalmú búza Látszik, gyakorlottan teszik 
lisztjéből lehet a legjobb ke- ezt a pékek, dagadó izma 
nyeret sütni — mondja Ban- " 
esi Lajos üzemvezető. —
Szép, domború, magasra nőtt 
kenyér lesz belőle.

A november végi éjszakai 
hideg már lehűti a lisztet.
Hogy felmelegedjen, át kell 
hordani a raktárból a pék­
ségbe ötven-hatvan zsák is 
sorakozik a fal mellett, kar­
nyújtásnyira a dagasztótói.

— Szívvel kell csinálni, 
elettel bánunk — mondja ‘“JTT 
Czine József pékmester, mi ’

_ ____. — A barátaim
mesterséget ta-1 nevelőszüfeit' fogadja TfTea- fel"öttek . voltak..................-
l, hanem a ke-1 zinak. a valódit nem néhány évig a komádi ne- Kisfiam megszületett és

...................... -vyiv -viv velootthonban tanultam — hármónknak szűkösnek bi-
kenyeret. I esi, nem érdekelte * kik Te- minden nevelőszülőnél élő zonyult az albérlet. Ügy
a mások I hetnek. Annvit ma'aio —„ gyermeket ide vittek a kör- adódott, hogy eltartási szer-

* nyékünkről —, az egyik ne- zodést kötöttünk egy idős
velolanarom családjával ke- bácsival. 0 már felül van a
rültem bensőséges kapcso- nyolcvanon. Gondozását úgy

tol 1megiatta, annyit _lváf fi )a|iyukkal- Évával °ldo[n T168- hogy állandóan 
toll----------- • y plvaiac^thatatiom barátnők délután és éjszaka dolgozom

keveredik a munTáiáTLm k’ a,!l"lások he‘nek- Annyit mégis meg- 
munkajat sem becsülik iga- tudott, hogy 
zan. 1 munkahelyén

nemrégen 
anyai nagy­

iknak mar nincs felesleges 
mozdulata.

A lánglyuk 
munkásai

I :—X — llck&y- rijl4p
Átmegyünk egy másik ke- anyJa érdeklődött utána, és 

mencéhez. Üres kocsit tol amikor meglátta, annyit V T 11 ““7UImellé, kinyitja a vasaitól mondott: tiszta apja még7,^ ^v^aszthatatlan barátnők délután es é.
kezdődik a kisülés Hosszú jarása is- Erről Sára csak ÍvUnk 0k P°tolták nekem a kórházban
nyelű lapátjával három később hallott, és úgy vette akk”r az otthont. Később, ~ További
négy kenyeret is kivesz egy- llJdomásul- mintha mással «atal hazaslcént al- kéPzelem el,
szerre. Vízzel megfröcsköli íörtént volna hasonló eset r,^etben1, laktunk, a házi ®lek; Kisfiam januárban lesz
s a héia meefénv»c0aiL- a I Nem közömbössée ez részé-' V0It anyam helyett [ eves Rövidesen másik

anyam. O az Ides, kisfiam permeket szeretnénk, őket

tudomásul,
s. Vízzel megfröcsköíi I k?rtént volna hasonló eset. 
héja megfényesedik. A I -em közömbösség ez részé- 

*~* *'-•! barnás-piros kényé- I r°k. d? miért lennének más j, :gv 
rek felsorakoznak a faléce- e{'zfsei olyan emberek iránt, hatom
Icon akiket az r ___ ndium,

életemet úgy 
ahogy most

forró, barnás-piros kenve- I “w "“c“- icmieiieK más i, . .. . ----------- __Ä , — ------
y I — —■ ... is így hívja. El sem mond- szeretnem emberségesen

tolják a 
elé. A

Polcos kocsikon 
tésztát a kemencék 
vető megtörli izzadó homlo­
kát, hosszú lapátját elveszi a 
faltól. Gőzt enged a kernen. 

hogy

ken.
— Beszélgetnek — int a 

megtelt tartókra. Eltolja a 
megrakott kocsit, újat gurít 
a helyére. Most az alsó ke­
mencét szedi.

— Milyen lesz?
— Ropogós, piros héjú, 

foszlós, fehér bélű. Egyenle­
tesen jól sült kenyér ez _

enyhüljön szó­
közben meglódít egy iókora razsaga A lapátot megtá-
csészét és betolja a dagasztó- ™asztja a kemence nyílása- ,. -
gép alá. — A kovászt még k a ..konyhazo ’ ráfordítja mondja, s mar lép is a kö- 
délutános műszak hagyta itt ? tesztaí’ a veto vízzel meg- vetkező vasajtóhoz.
Hat órán át kell érnie, az- uT”’ s becsusszanÜa á lyuk- _ — A kemence 
tán kezdődhet a dagasztás.

akiket az c világrajötte egy­
általán nem érdekelt.

A csészébe víz és liszt zu- ----- “*t> a i,,uus uiuaiun
hog. Megmozdul a gép fém- kel* kezdeni a vetést. Bera- 
karja, megkeveri a tésztát. A ko_m az el-S(V sort, majd lép- 
liszt. az élesztő, a kovász és csőzetesen haladok a tűzol- 
a tetején levő sóoldat lassan da! felé- mert csak így sül 
el eggyé válik. egyenletesen 0 kenyér. Az

t- ■ első kemencének, amibe most— Érezni, latm kell, hogy vetek, a jobb oldala erőseb 
a teszt , keszen van-e már ben süt — mutatja Nagy Gá- 
- mondja a mester, s für- bor, miközben a lapáM át-

. ........... _ ' acgtrMen,
mennyi mindenre na^y felelősséggel az életnek 

megtanított, többek között a indítani, normális meleg 
pénzzel való bánásra. Nem családi légkörben ’ felnevel- 

• kls dolog ez, otthon ugyanis ni. Arra akarom szokatni
semmit nem bíztak rám. “két, hogy beleszólhassanak 

Huszonöt éves, vékony. . ~ Sokat köszönhetek kol- ?k.isva_csa,lad. életébe, érez 
szőke hajú fiatalasszony Sá-- *^gar|őimnek is. Zárkózott, 
ra. Négy éve dolgozik egyik nyerS| majdnem azt monda­
kisvárosunk kórházában £am mogorva ember voltam 
ápclónő. ' Ezt a ne>

— Ak-knr u-f . , magammal. A zárkózottsá-, m ,kko.r határoztam cl, gommal még csak-csak 
1nny ,a.t?°.ldno leszek- amikor megbékéltem volna, de a 
pu lábát amputálták, öt nyerseségemmel. A kol- -—•=

Időben kell beütni'Slisüt-IdemTlkötette^o^8 mÍ1' leki7a Csiszolt rajtam. Sfa6^1160156 a másika‘

2225; ÄÄIÄ: ísS -sst

zék, hogy közük van hozzá.
Jánossal jól megértjük 

egymást, bár mindketten

nem vár.

kórházában “““* ‘“"surva emoer voltam. «<»• minoKettten
• Ezt a nevelőházból hoztam ,aege^ebb természetűek va-

--------------- a , - gyünk. Mégis, nálunk egy
hangos szó nem esik. nem

“ XfSzfkszünk Az egyiknek 
. mmdig van annyi esze, hogy

kemencefal forród., I elvesztenem“'' , ezelött dolgozni, felejthetetlen szá- akön,nyen beilíeszkedtem 
utón u a‘._, mrrosaga elvesztettem, s utana nem momra az, amikor an vám minden közösségbe

mencenel jár, nemsokára a I erlettuk egymást ée *nkai _____ _ ..... gon' . utazgassanak.

gén besegít a gépnek. — A 
jó kenyér titka a dagasztás- 
nál kezd"ődik.

Belenyúl

átfordítja, hogy meg ne tek- 
nősödjön.

Tíz perc sem telik el, s 
már csukja is rá az ajtót aa tésztába, kita-__  , .

P“gatja a „posznit”, apró da. “ukJ3 aZ.ajtl
rabokra töri az egészben hatvan ^vetett kenyerre 
maradt élesztőt.

kisütő is leteheti a lapátot. 
A hűlő kenyerek lassan 
megtöltik a raktárt. Mire a 
pékség boltja kinyit, a mun­
kások már hazafelé készü­
lődnek. A vevők ízletes, fi­
nom kenyeret vihetnek ha-

Most már A kisütő

múltom etőtoáN h éS Svkal doz°H vagyok ebből hátrá-
Ul UvoUbbe'uktkn,,l5: nyom mé« nem volt.
enktol, elég gyakran náluk #•„ ,Erre mindössze egyszer 
voltam. Ellestem mindent 5lgye’meztettek az életben, a 
amit a házimunkához tudni „abb‘ anyósjelöltem, 
kell. 1 Hosszabb ideig jártam egy

«« ... fiúval, már megvettük aMire eddig eljutottunk * K tU* a

Építik, gazdagítják családi 
életüket, azt, amit Sára 
egyedül kezdett el. De most 
mar ketten vannak. így 
könnyebb, de egyben nehe­
zebb is, am csak így van ér­
telme.

za. A Nyíl utca még "ma "Ts I eiJul?ttunk a gyűrűt is, amikor Tm‘anyós- Elégedett vagyok azzal.

Így sítik. i,ara felb*hagyta a meny. Ha nem, hát nekem „ Uil ,otthont teremte-
Kép és szöveg;- mí j mondván, lesz sem kellett a fia. ner!\ További alakítása, for-
i'fP es szöveg. | meg ideje a délutóm . utalása kettőnk dolga és a

után még egy óráig kel a színesedő kenyereket
a kö- egyforma sültek lesznek, és

etkeak a gőz is kiszáll alóluk, nem
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Karácsoi
„Tudomj 
Most a n 
De mégj 
Inkább

E székelyföldi nép
nyünk vízszintes 1 
leges 32., 28. soraibaj 

ni. • •

Vlnzlnte*: 1. Brküll
Cselekvésre felhívó n| 
14 Becézett nói ne\ 
gentin autójel. 16 Disz 
Beküldendő. 20 Szánt
Válogatott férfi 
(Ambrus) 22 Szarná 
Francia férfinév ( . . .
K1 25. Fluor. 27. Mistelj 
fehér bp.-l csapat. 30 
dö 36 I^atin csont. 3 
vízesés. 40. Sepregetf 
széd ország új autóje 
gasztó-e? 43. Robot 
Igavonó. 46 Zsírpárna.J 
szerbe sorol. 48 Ág­
ból egetett tűzálló a 
rosan. 53 Országos 
55 Kis súl> >• i - J 
rlnt. 57. Finom étel.

I
csont l j
csonözne 71 Rövid 
Olyan 75. Csak (nemei

Függőleges: 2. Szálka^ 
3. Romai 40! 4. Vas 
nium. 5. ... Elektrik

B^eeb Júlia

A babák békésen 
amikor nagy csattar 
egy cumi.

— Jaj ’ — spriccel 
Panaszos szavaikrj 

válasz.
— Én ezt nem bil 

Piszka, a megzoldülf 
tokban verseket ír. 
ják a szolgálatot. H| 
alkotni ?'

— De legalább fii 
nak el ezt a szornvf 
szálú is, a mindig cl 

— Bizony' — fúzid 
szép alvobaba —, af 
meséket, nincs nap 
volna bai, de éjszak] 

— Nem is értem, 
gyereknek olyasmire] 
hazaveti a buzogó 
vágta magat foldhoj 
focicipő.

— Azóta dobál 
mondta volna dühol 
újabb cumibecsapod| 

— Piszka' — rész 
gé rejtőzve Csicsika 
ka!

— De mit? — kiáll 
részbaba — LátodJ 
zeli magát!

— Hát akkor te 
legyél! — mondta 
szép alvóbaba.

— Jó — bólogató 
mit csinál a legkis< 

— Természetesen I 
kánnyal, és legyőzi í 
súlyos oktató volt.

— Na nem — vii 
nem győzi le?

— Olyan mese nir 
ka.

— De Dóra ra 
gonosz boszorkány 
megzöldült tenge 
kilökdosték a viragcj 

— Ó, Dórasárkái 
csakló hangon a mc 
dobálj bennünket 
észrevesszük, ha 
hallhattál valamit, 
amelyikben a 
zogányát!

— De van! — mc 
cérnára kötözve 
polcról.
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KERESZTREJTVÉNY

Karácsony napján
„Tudom jól tudjátok, itt vagyon karácsony. 
Most a mester keze nem jár a korbácson.
De még a másé sem csépen, kalapácson, 
Inkább forog szeme a vajaskalácson.

i; s/ckelyföldi népdal következő négy sorát lásd a rejtvé­
nyünk vízszintes 1., függőleges 13., vízszintes 17., 30., függő­
leges 32., 28. soraiban. E sorok megfejtését kérjük bekülde­
ni •

Vízszintes: 1, Beküldendő. íj.
Cselekvésre felhívó mozdulatok, 

i* .vett női név. 15. Két ar-
■ pajta. 17.

Beküldendő. 20. Szándékozik 21. 
ltot! (él (1 ke/ilabdá/o 

. itrus) 22. Szamárhang. 23. 
1 incia férfinév ( . . . Delon) 24. 
K -5 Fluor. 27. Mister. 29. Zold- 

bp Csapat. 3U Bekülden­
dő i-atin csont. 39 Kisebb 
v es. 40 Seprcgetó. 41. Szom- 
•..•••d ország uj autójele. 42. Ra- 

• t 43 Robot részé' 44.
no 46 Zsírpárna 47 Rend- 
e sorol. <1. Ág 50. Az agyag­

ivetett tűzálló anyag. 52. Pá- 
an 53 Országos sportnapok. 

5. Kis súly. 56. Például: 10 fo- 
rr.t 57 Finom étel. 61. Opus 62. 
S len. ken es oxigén 63. Latin 
c ni 65 Erősítő eljárás. 69 Köl­

nömé 71 Rövid morzejel. 73. 
Olyan. 75. Csak (németül).

Függőleges: 2. Szálkás húsú hal. 
3. Romai 49! 4 Vas es germa­
nium. 5. ... Elektrik (N. D. K.)

6 Nagyvárosi szórakozóhelyek. 7. 
Becézett becenév. 8. Mint a víz­
szintes 15! 9. Szabolcsi gyümölcs. 
10 Algériai kikötó. 11. Orahang 
fele. 12. Erőgép. 13 Beküldendő. 
18 Házikóban van! 19. Kezünk 
része 26 Ifjúsági Magazin. 28. 
Beküldendő 31. Ritka férfinév
32. Beküldendő 33. Ilyen nemzet 
a m.agyar, 34. Viláhlrű szörny.
33. Marokkó fővárosa. 36. Nikkel.
37. Cégéren olvasható rövidítés 
45. Tüzet szünteté. 47. Lám. 48. 
Igevégzódés! 49. Tartozást ki­
egyenlít. 51. Állami bevétel. 52. 
Vcgyuletek nevében az utótag­
nak krakkolásból származó vol­
tat jelöli. 54 Német tenger 56. 
Keresztül. 58. Vissza: Ilyen a jó 
sör. 59. Lakatot. 60. Lutéclum. 63. 
Lop. 64 Szovjet, luxemburgi és 
norvég autójel. 66. Kölcsönözné 
67. Kiejtett kétjegyű mássalhang­
zó. 68 Nem oda! 70 Mint a víz­
szintes 75. 72. Időszámításunk
előtt. 74. Köszönés. 76 Dehogy!

Kozma András

Tusfürdőzés
Nivea-készítményekkel

Mi is azok közé az emberek 
közé tartozunk, akik szívesen 
egybekötik a vidám dalok 
éneklését a fürdőzéssel? Ha 
igen, minden jót kívánunk e 
hasznos időtöltéshez. Ez azt 
is jelenti, hogy a fürdés nem­
csak a tisztálkodást és a test­
ápolást szolgálja, hanem a 
teljes felüdülést, s ehhez még 
hozzájárulnak a Nivea termé­
kek, melyek még kellemeseb­
bé teszik a kádban való lu­
bickolást.

Néhány tanáccsal szolgá­
lunk ismét ahhoz, hogy a für­
dés még hatásosabb legyen. 
Javaslatunk, hogy fürdéshez 
használjanak Nivea krém­
sampont ! Ez éppolyan lágy és 
simogató, mint amilyen tisz­
tító hatású. Tudnunk kell, 
hogy más-más hőfokot kell 
alkalmazni akkor, ha az em­
ber felélénkülni vágyik, vagy 
éppen nyugtatni kívánja ma­
gát a fürdéssel. Ha pihenni 
és kikapcsolódni akarunk, ak­
kor 39°-os meleg vízzel kezd­
jük a fürdést és a víz hőmér­
sékletét fokozatosan csök­
kentsük. Ha felüdülést kívá­
nunk elérni, akkor 35®-os víz­
zel kell kezdeni a fürdést és 
fokozatosan kell 40°-ra emel­
ni a víz hőmérsékletét. A kel­
lemes érzés gyorsan fog je­
lentkezni. A hőmérséklet mé­
résére használjunk kádhőmé- 
rót. A fürdőzés ne tartson to­
vább, mint 10 perc.

Megfázás ellen is 
hatásos lehet egy 
|á fürdőzés

Hä a megfázás jeleit észlel­
jük, két dolgot tehetünk. Elő­
ször egy erős dörzskefével, 
Nivea szappannal átdörzsöl­
jük a bőrünket, ezzel kitágít­
juk a bőr pórusait. Ezután 
meleg tussal lezuhanyozunk. 
Másodszor, a fürdéshez fo­
kozatosan melegített vizet en­
gedünk, hogy izzadjunk, s ez 
a megfázás ellenszere lehet.

A kúra menete a követke­
ző: engedjünk a kádba meleg 
vizet, de csak a derék vona­
láig (a szívet kímélni kell) és 
emeljük a víz hőmérsékletét 5

percen belül 35 fokról 40 fok­
ra. A vízcsapot eközben las­
san csöpögiessük. Csak any- 
nyi ideig izzadjunk, ameddig 
ez jólesik. Végül vegyünk 
egy hideg zuhanyt, és gyorsan 
bújjunk az ágyba. Egy óra 
pihenés az ágyban az ilyen 
fürdőzés után kötelező. A 
fürdés után, reméljük, min­
denki jobban érzi majd ma­
gát.

Éléiklll hatást lelt ki 
a tíz alatti masszázs

A fürdést összeköthetjük 
élénkítő masszázzsal is. Ehhez 
csak egy testápoló kefére és 
10 percre van szükségünk. 
Helyezkedjünk el kádban ké­
nyelmesen és kezdjük a dör­
zsölést a lábunkon és végez­
zünk körkörös mozdulatokat 
mindig felfelé haladva az 
egész testünkön. Az átdörzsö-. 
lés után pihenjünk még 5 per­
cet a meleg vízben. Befejezé­
sül tusoljunk le a nekünk 
megfelelő kellemes hőmér­
sékletű tussal és szárítsuk le 
magunkat frottírtörölközővel 
gondosan. Ha a fürdés után 
egy pár percet még pihenünk, 
ez elmélyíti a masszázs jóté­
kony hatását.

Nyugtaié fürdő 
Nivea olajsamponnal

Engedjünk meleg vizet a 
kádba és adjunk hozzá egy 
kupaknyi Nivea olajsampont. 
Ez a sampon olyan alkotóele­
meket tartalmaz, amely gon­
doskodik a bőr zsírtartalma 
megőrzéséről. Minél gyakrab­
ban fürdünk ezzel a készít­
ménnyel, érzékelni fogjuk, 
hogy a bőrünk szebb és szebb, 
valamint finomabb lesz. Für­
dés közben a klasszikus zene 
hallgatása megnyugtatja az 
idegeket és véd a stresszha­
tásoktól. Ha a fürdés után 
jógagyakorlatokat is végzünk, 
biztosak lehetünk abban, 
hogy altató nélkül is jól tu­
dunk aludni.

„Zeiierázés” 
a bőrűiken

Ismerkedjünk meg azzal a 
gyors és hatásos ütögető 
masszázzsal, ami a fürdés 
után szintén kellemes érzést 
okoz. Fürdés után kenjük be 
testünket Nivea testápoló 
krémmel, s ezt körkörös moz­
dulatokkal oszlassuk szét a 
bőrünkön. Ezután az ütögető 
masszírozást a jobb lábun­
kon kezdjük, úgy, mintha tíz 
ujjal játszanánk a zongorán, 
meglehetősen temperamentu­
mosán. Az után a bal lábtól 
felfelé végezzük a dobolást. A 
nyakkivágásig végezzük a 
mozdulatokat erősen, majd a 
nyaktól fölfelé egyre lassab­
ban. Ugyanilyen finoman 
ütögessük az arcbőrünket is. 
Ez az egész művelet gyorsan 
megy, és igen jó hatást fejt ki 
az egész közérzetünkre.

Naponta tusoljunk 
Nivea tusolóval

Ha vége van egy nehéz 
munkanapnak, az ember még 
szeretne meginni egy kávét, 
hogy az elgyötört idegeit fel­
frissítse! De ha ezt tesszük, 
biztos, hogy nem tudunk nyu­
godtan aludni. Ehelyett in­
kább alkalmazzunk természe­
tes frissítőt, például egy jó 
zuhanyozást. Permetezzük a 
testünket öt percig a zuha­
nyozóval, kellemes meleg 
vízzel. Utána kenjük be a bő­
rünket Nivea tusfürdővel, 
amely kiválóan tisztít és eltá­
volítja az izzadtságot és a fe­
lesleges zsiradékot a bőrünk­
ről. Ha már kellemesen át­
melegedtünk, akkor fordítsuk 
át a csapot és most hideg vi­
zet permetezzünk a jobb bo­
kánktól felfelé, majd a bal 
bokától felfelé. Ezután követ­
keznek a karok, a has, majd 
a fenék. Utoljára tusoljuk a 
hátunkat. Jól szárítsuk meg 
bőrünket a tusolás után, búj­
junk gyorsan egy kényelmes 
fürdőköpenybe, és élvezzük 
azt a felüdülést, melyet ez a 
tusolás okozott.

— gond! —

-

, d.

Fázik? Vegyen

Párizsi tudósítások arról 
adnak hírt, hogy ismét divat 
— tegyük hozzá, praktikus 
divat — a nagykendő viselé­
se. No, persze nem olyan 
vastag, az alakot elformátla- 
nító, mint nagyanyáink berli­
nerkendője volt. Vékonyabb, 
mutatósabb, de azért melegen 
tartja a fázós vállat, hátat, a 
reumás derekat.

Készülhet négyszögletes 
formára (ekkor duplán hajtva 
viseljük) vagy háromszögle- 
tűre. Ha kötésre vagy horgo­
lásra rászánjuk magunkat, 
úgy vékony fonal kettős szá­
lával dolgozzunk.

A kendő azonban készülhet 
például vékonyabb skótkoc­
kás, puha szövetből is, amely­
nek a szélét egyszerűen kiroj- 
tozzuk Rajzunk kétféle vise­
lési módot is bemutat: 1. Fél­
oldalasán vállra terítve, a de­
rékon baloldalt megkötve. 2. 
Elöl a két végét keresztezve, 
és a ruha övével leszorítva.

B. K.

DEÁK MÓR Álomvitéz
A bábák békésen üldögéltek a baba polcon, 

amikor nagy csattanással melléjük vágódott
egy cumi.

— Jaj! — spricceltek szét —, kezdődik!
Panaszos szavaikra csak kacagás volt a

válasz.
— Én ezt nem bírom tovább — kesergett 

Piszka, a megzóldült tengerészbaba. aki ti­
tokban verseket ír. — Az idegeim felmond­
jak a szolgálatot. Hat lehet ilyen légkörben
alkotni?!

— De legalább finomabb mesékkel altat­
nak el ezt a szörnyeteget — kontrázott Pu-
zalu is. a mindig csókolózó bamamackó.

— Bizony! — fűzte hozzá Csicsika, a világ­
szép alvobaba —. amióta ismeri a sárkány- 
meséket, nincs nappalunk, ami még nem 
volna baj, de éjszakánk sincs!

— Nem is értem, miért mesélnek egy kis­
gyereknek olyasmiről, hogy a gonosz sárkány 
hazaveti a buzogányát hét mérföldről — 
vagta magat foldhoz kétszer Tappancska, a 
focicipó.

— Azóta dobál minket a cumijával — 
mondta volna dühösen Jázminka, ám egy 
újabb cumi becsapódás beléje fojtotta a szót.

— Piszka! — reszketett a virágcserép mö­
gé rejtőzve Csicsika. — Csinálj valamit, Pisz­
ka!

— De mit? — kiáltotta a megzóldült tenge­
részbaba. — Látod, hogy sárkánynak kép­
zeli magát!

— Hát akkor te meg a legkisebb királyfi 
legyél! — mondta szemrehányóan a világ­
szép alvóbaba.

— Jó — bólogatott lelkesen Piszka. — És 
mit csinál a legkisebb királyfi ?^

— Természetesen megmérkőzik a sár­
kánnyal, és legyőzi azt! — Jázminka hang­
súlyos oktató volt.

— Na nem — visszakozott Piszka. — És ha
nem győzi le?

— Olyan mese nincs — jelentette ki Csicsi­
ka.

— De Dóra rosszabb, mint Esso-Besso, a 
gonosz boszorkány — hímezett-hámozott a 
megzóldült tengerészbaba. a babák azonban 
kilókdosték a virágcserép mögül.

— ó, Dórasárkány! — kezdte hát megbi- 
csakló hangon a mondókáját szegény —, ne 
dobálj bennünket a cumiddal. Anélkül is 
észrevesszük, ha jössz, és igazából rosszul 
hallhattál vall mit, mert olyan mese nincs is, 
amelyikben a sárkány hazavágja a cumibu- 
zogányat!

— De van! — mondta tömören Dóra, és egy 
cérnára kötözve lelógatta Piszkát a baba- 
polcról.

— ó, jojojojóóó — jajgatott a megzóldült 
tengerészbaba —, nem akarok legkisebb ki­
rályfi lenni!

S amikor végre a babák kiszabadították, 
küldöttség élén Álomőrizóhöz indult.

— Hm — ráncolta össze a homlokát a jó 
tündér —, nem tudom, elég erős-e a hatal­
mam Dórasárkány ellen.

— Jaj! — rémüldöztek a babák.
— De a jóság le kell hogy győzze a go­

noszságot — folytatta Álomőriző. — Egy kis 
vitézemet hát Dóra ellen küldöm.

— Egy kis vitézt — húzta el a száját Pisz­
ka. — Amikor még velem is olyan könnyen 
elbánt! Ilyen csak a bugyuta mesékben léte­
zik — mondta gúnyosan, de a többiek le­
pisszegték.

— Akasztott babának nincsen szava! — 
dörgölték az orra alá, s a titkos költő meg- 
szégyenülten elhallgatott.

Amikor aztán bumm!, legközelebb becsa­
pódott a cumibuzogány, a kis álomvitéz Dóra 
elé pattant.

— Álom Ányos vagyok! — kiáltotta har­
ciasán, s apró bajuszkájának minden szála 
a kislányra meredt —, védd magad!

Dóra annyira nevetett, hogy Piszka csak 
legyintett egyet.

— Szépen vagyunk! — mondta, ám ekkor 
olyasmi történt, amire senki sem számított.

Hiss!, huss, villant meg kétszer Alom 
Ányos kardja, s a rettentő Dórasárkány ap­
ró szusszantásokkal már el is aludt.

— Éljen! — ugrott elő Csicsika, a világszép 
alvóbaba — Velem is csináld meg ezt! Alud­
ni akarok!

És bizony attól kezdve, ha cumi csattant a 
babapolcra, az álom vitéz előugrott, és hiss’, 
huss! — elaltatta Dórát.

— De sokat alszik ez a gyerek — mondta 
meglepet ten Dóra apukája.

— Én sem értem, mi van vele — tamásko- 
dott Dóra anyukája is. És a kislány csak 
aludt. Aludt reggel, délben, este, evés előtt, 
evés alatt, evés után, és alvás közben is 
aludt. Végre könyörgőre fogta a dolgot:

— Ányos! Szeretnék ébren lenni egyszer!
— Dobd el a cumit! — parancsolt rá az 

álom vitéz.
— Ezt sem értem — mondta Dóra apukája. 

_ Egyik napról a másikra leszokott a cumi­
ról.

— Érdekes — bólogatott Dóra anyukája is. 
— Érthetetlenek ezek a csöppségek!

Csak a babapolcra nem figyelt oda senki: 
pedig a babák úgy nevettek, mintha csiklan­
doznák őket — vagy mintha tudnának vala­
mi nagyon fontosat

WfffWI

Bélyeg-
gyűjtőknek

na

ELŐRENÉZŐ

Mit várnak a gyűjtők 1984- 
től? Békét! Hiszen bélyegben 
gyönyörködni csak nyugodt 
körülmények között lehet. A 
közös szenvedély túlér az or­
szághatárokon. A kapcsolat 
erősítésére, közös gondolatok 
kicserélésére, a gyűjtemények 
összemérésére ezért több 
nemzetközi kiállítás és baráti 
találkozó lesz.

A következő hónapok az 
olimpia jegyében telnek. A 
téli versenyeket számos ki­
adás köszönti, a nyári küzdel­
meket százon felüli sorozat 
vagy blokk örökíti meg. A 
Magyar Posta sem marad ki, 
a sportolók legnagyobb se­

regszemléje 1952 óta állan­
dóan visszatérő témája bé­
lyegkiadásunknak. Bemutat­
juk a december 22-én megje­
lenő Téli olimpia sor és blokk 
fényképét.

Lassan oldódnak a filate- 
lista élet problémái. A gyűj­
tőtábor elöregedését ugyan 
nem sikerült megállítani, ke­
vés fiatal kötődik a bélyegek­
hez. A mozgalom erejét az 
1985. évi világkiállítás előké­
születe kötötte le. A kénysze­
rű visszalépés után most a 
gyűjtői életet kell tartalmas­
sá, vonzóvá tenni. Ezt segíte­
né az elődök megbecsülése, 
két egymásból fakadó jubile­
um méltó megünneplése. 100 
éve töretlenül működik a 
LEHE (= Levébélyeggyűjtők 
Első Hazai Egyesülete, most 
VIII. kerületi kör néven), 
amelynek tiszteletére 50 éve 
jelent meg az első magyar 
blokk. Az egyesület nevét vi­
selő blokk csak 50 ezer pél­
dányban jelent meg, ezért 
mindig a ritkaságok közé so­
rolták.

A legtöbb külföldi ország­
ban társadalmi esemény egy- 
egy új bélyeg kibocsátása

Ennek bevezetése nálunk is 
növelné a gyűjtők népszerű­
ségét. Pl. az olimpiai sorozat 
és blokk forgalomba hozata­
lát össze lehetne kapcsolni az 
útrakelő versenyzők búcsúz­
tatásával.

JÖVŐRE
A SZOMSZÉDOKNÁL

A csehszlovák posta az év 
elején 6 bélyeget magában 
foglaló kisívet ad ki a téli 
olimpia alkalmából. Egy bé­
lyeggel emlékeznek meg a 
Nemzetközi Olimpiai Bizott­
ság megalapításának 90 év­
fordulójáról, majd a nyári 
játékokat hirdeti négyértékű 
sorozat A prágai vár műkin­
cseinek bemutatását a szoká­
sos négyes kisív formájában 
folytatják. A kártyajátékról 
szóló ötértékű sorozat nagy 
érdeklődésre tarthat számot. 
Az Egyetemes Postaegyesület 
110 esztendős munkáját blokk 
köszönti. A második világhá­
ború alatti hősies helytállás­
ra sorozatok, bélyegek emlé­
keztetnek Festménysorozat, 
ifjúsági és bélyegnapi címlet 
színesíti még a programot.

Nyugati szomszédunk a ha­
gyományokhoz ragaszkodva a 
megemlékezéseket egy-egy 
bélyegre korlátozza. A moz­
gássérültek téli olimpiájára 
feláras bélyeg, a ballonrepü­
lés hazai jubileumára, ügy­
véd-, illetve or v os kong rész- 
szusra jelenik meg egy cím­
let Mendel, az örökléstan tu­
dósa, Fanny Elssler táncosnő, 
Johannes von Smunden csil­
lagász és filozófus, Ralp Be­
natzky zeneszerző születésé­
nek jubileumáról is megemlé­
keznek. Bővítik az Ausztria 
természeti szépségeit bemuta­
tó sorozatot, de látképekben 
gyönyörködhetünk a különbö­
ző alkalmakból városokat 
ábrázoló bélyegekben is. Az 
egyetlen kétértékű sorozat a 
Tauern és Arlberg vasútvo­
nal jubileuma alkalmából je­
lenik meg. Az évet kedve* 
karácsonyi és feláras bélyeg­
napi bélyeg zárja.
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INGATLAN

Jó karban levő, J7Ó 
négyszögöles szőlő, gyü­
mölcsös. köszmélés terü­
letek eladók Bodaszőlő. 
II. dűlőben. Érdeklődni 
lehet Boda III. dűlőben, 
az iskolával szemben.

Bem lőrén házrész nagy 
telekkel (egyszoba-kony- I 
ha), beköltözéssel eladó I 
„Építési lehetőség" jel- I 
igére a kiadóba.

2 szobás, összkomfor"- I 
tos. központi fűtéses ház I 
Hajdúszoboszló, Alkotás I 
u- 5. szám alatt eladó. I

jóssal 3 szobás, 'küí- I 
ponti fűtéses, nagy lelkű I 
házamat, teljesen alápin- I 
cézve eladom. Debreceni I 
gázvezetékes építési "tel- I 

a kel beszámítok ,.Költő- I 
zés bármikor" jeligére a f 
kiadóba.

Vlkend- és beépítési te 
lek eladó és egy melv 
gyermekkocsi. Érdeklőd 
ni I.état át 41. alatt I 

Keleti-főcsatorna meí- I 
lett horgásztanya eladó I 
olcsó áron. Érdeklődni: I 
Hajdúszoboszló, Lenin I 
u^lOő.

Hajdúhadházi Terűn I 
« 10 sz alatt 2 szobás. I
családi ház sürgősen el- I 
adó. Érdeklődni szombat I 
és vasárnap.

Eladó beköltözhető 3 I 
szobás, komfortos ház- I 
rész garázzsal. Nyil u. I 
18 . Tóthék.

APRÓHIRDETÉSEK
Három és fél szobás 

70 négyzetméteres szövet 
kezeli lakás júliusi be­
költözéssel eladó. Debre 
cen. Hunyadi u. 10.'VII 
21.

Hajdúszoboszlón,
! gyógyfürdő közelében 

OTP-iakás eladó. 500 
ezer kp. + OTP-átválla 
lássál. Érdeklődni lehet 
17 óra után, hét vé­
gén egész nap a 60-474 
e$ telefonon.

Elcserélem ~i + 2 fél
szobás OTP-lakásomat 
belvárosi egyszobás, hal­
lo? vagy kétszobás, ré­
gi típusú tanácsi lakás 
ra ..Csak belvárosi” jel 
igére a kiadóba.

VJ másfél szobás, össz­
komfort os, első emeleti 
lakás kiadó a Tócós- 
kertben. Érdeklődni 
23-550-es telefonon.

Másfél szobás, össz­
komfortos lakás üresen, 
igényesnek hosszabb idő 
re kiadó a Tócóskert- 
ben. Érdeklődni: Deb­
recen. Bethlen u 49 IX. 
I. sz. alatt 17 óra után.

JÁRMŰ

0 knves Pannónia de 
Luxe lakókocsi eladó 
Telefon M 554

Értesítem
kedves vendégeimet, 

hogy fodrászüzlctcmet 
megnyitottam.

Kövesdiné Éva 
Csapó u. 23. sz., 

az udvarban.

Nyitva tartás 
reggel 7-től este 18-ig, 

szombaton 13-ig. 
Szünnap hétfő.

Előző munkahelyem: 
Honvéd u. 2.. Monoklné.

BÚTOR

LAKÁS

Eladó Hajdúdorogon. a 
városközpontban. Iskola 
utca 5. sz. alatti laká­
som. 3 szoba, konyha, 
spájzos. olcsó áron Er 
deklődnt lehet Debre­
cen. Lelningen u 22 . 
id Orosz. Csak felújítás- 
sai lakható.

ÁLLÁS

Óvodás kisfiúhoz an­
goltanárt keresürik.
..ötödéves hallgatónő" 
Jeligére a kiadóba.

Matematikából és fizi­
kából egyetemi és fő­
iskolai felvételire Intcn 
ziv felkészítést vállalok 
Iá-oktatással Kérjen, tá- 
is'-ózta tót! Pálmai lózsef. 
7624 Pécs, Bornemissza 
u. 14.

albérlet

Külön épületben szoba, 
konyha, egyéb helyiségek 
fiatal házaspárnak hosz- 
szabb időre kiadók. Hor­
váth Árpád u 3.

Mindenfajta szép bútor 
vétele és eladása Arany 
János u. 13. Telefon 
20-019.

Húsfüstölésl vállal 
szakképzett hentes. Kuruc 
u. 86. szám.

Minőségileg garsntálf
gyors, pontos festés, ta­
pétázás. bútormozgatás­
sal, fóliatakarással, va­
lamint pvc-padlo és sző­
nyegpadló ragasztása. 
Megrendelések leadása. 
Csapó u. 90. IX. 26.. 
Kis? vagy a 21-699-es te­
lefonon.

Stlhl, Husgvarna, Mo­
mente 900. Oleo Mac 950 

lángfűrész-alkatrészek 
Postai utánvéttel kapha­
tók. Agrotechna, 1300 
Budapest. Pf. 72.

CB-rádlók eladók. Ér­
deklődni: Debrecen, 21- 
578-as telefonon.

Alumínium hulladékot 
veszek. Erdély u. 25. 4- 
es busszal.

Kellemes karácsonyi 
ünnepeket és boldog új 
évet kívánok minden 
kedves vásárlómnak, is­
merősnek. Ifj Rőth Gá­
bor mészoltó kisiparos, 
Józsa, Deák u. 84

Menyamonylruhs- 

kölcsönzés e

ZSUZSI

butikban megnyílt.

Hajdúszoboszló, 

Vörös Hadsereg u. 

IO—I2.

Nagyképernyős színes 
televízió (alig használt), 

telefonüzenet-rögzítő mag 
nó, új sztereó rádió­
magnó (14 wattos), első 
ajtók 1200-as Ladára el­
adók. Lefkovits u. 22/A. 
Telefon: 16-803.

Bútorozott szoba * für­
dőszoba- és konyhahasz­
nálattal január l-től 
férfi részére kiadó. Nvár 
u. 23 III. 3.

Szekrénysorok. reka- 
miék. egyéb bútorok vé 
tclc-eladása Pásti u 8.

EGYÉB

Eladó belvárosi divat­
áruüzlet. ..Átköltözés
miatt” jeligére a ki­
adóba.

Naposcsibe teljes faj­
taválasztékkal. csak elő- 
ncvelők részére. egész 
szezonra, árkedvezménv- 
nyel leköthető. Nagy. 
Agárdi u. 14.

Varrógépek javítását 
garanciával vállalom! 
Hívásra házhoz megyek. 
Szabó Tibor varrógép- 
műszerész. Nyiradony, 
Tompa M. u. 13. vagv 
Debrecen, Pósa u. 50.

A CSŐSZEREI. Öl PA Rl VÁLLALA T
1. sz. szerelőipari üzeme

felvesz

Értesítjük tisztelt ügyfeleinket,
hogy az
Állami Biztosító Gépjármű-kárrendezési Fiók 
(Debrecen, Szabadság útja 96. szám) 
felújítási munkái befejeződtek.
1983. december 27-től a már jelzett helyen 
állnak ismét ügyfeleink rendelkezésére

MINŐSÍTETT HEGESZTŐKET, 
HEGESZTŐKET,
KÖZPONTIFÜTÉS- ÉS CSÖHÄLÖZAT- 
SZERELŐKET,
TECHNOLÓGIAI CSŐSZERELŐKET, 
VÍZVEZETÉK-SZERELŐKET,
KÜLSŐ SZERELÉSBEN JÁRTÁS 
LAKATOSOKAT,
SEGÉD- ÉS BETANÍTOTT 
MUNKASOKAT.
FELEMELT KULÖNÉLÉSI PÓTLÉKOT, 
ingyenes munkásszállást, 
kedvezményes utazási lehetőséget, 
étkezést, munkaruhát biztosítunk.
JELENTKEZNI LEHET:
Debrecen, Bégány utca 1. szám.

Dolgozókat alkalmaznak
■ EXPRESSZ

Ikerház építésére te­
lek eladó, esetleg lakisi 
beszámítok. Érdeklődni 
Hámin K. út 5. 1. 4 

200 négyszögöles hét­
végi lelekbérieményt ét­
ednél a Diószegi út 
mellen. Érdeklődni Oeb 
récén. Darabos utca 4 
f'ZI 2

Bérbe kiadó kél hold 
kertészeire alkalmas fold 
a hatos busz végillomá 
sivai szemben. Be 11 egeid 
28 . Moinireknil.

Hosszabb :de:r bérbe 
vennék kél külön beji 
raló szobival rcndelkc 
70 két- vagy háromszo­
bás. összkomfortos la­
kisi Ajánlatokat „Mi­
előbbi bekölto/hclőség 
jeligére a kiadóba.

Üjkerzl tanácsi 2 szo­
bát cserélek kertes házra 
vagy házrészre. Hajdú 
János u 8 II! 29.

Kétszobás, földszinti, 
déli fekvésű, tehermentes 
szövetkezeti lakás eladó 
Érdeklődni: Debrecen,
Ajaia linos u 21. fszt. I.

Sportcsarnok-környékén
angol rendszerű lakás 
építésére alkalmas te­
lek eladó. „Rendezett 
környezel" jeligére a 
kiadóba.

Hajdúszoboszlón üdü­
lőtelek anyaggal, építke­
zési engedéllyel eladó. 
..Fürdő közelében" jel­
igére a kiadóba.

Elcserélek 88 négy­
szögöl építési lelkei szö­
vetkezeti lakásra OTP- 
álvállalissal „Most
nyíló utca" jeligére a ki­
adóba

Eladó kis házr 
Szoba, konyha. gázfú 
téscs Péterfia utca 26 
Nagyék.

Ahójózsa. Mihályiak! 
u 24. számú kis családi 
ház eladó 350 négyszög­
öl leiekkel Érdeklődni 
Felsőjózsa. Szivárvány u

Főbérlö nélküli —Inás 
fél szobás üres társas 
házi lakás kiadó. 
„Nagyerdei részen" jel­
igére a kiadóba.

250 ezer kp * OTP 
átvállalással lakásmeg 
oldást keresek Aján­
latokat Márciusi kö! 
főzés" jeligére a kiadó 
ha kérem.

Kclctl-föcsaiornánál
VIkendház eladó. Érdek­
lődni „Szoboszió" jd. 
igére a kiadóba.

Fiadó szövetkezeti, 
központi fekvésű, föld 
szintes, 42 négyzetméte­
res. gázfűtéses. össz­
komfortos lakás. Azonnal 
beköltözhelő. Irányár: 11 
ezer négyzetméterenként 

Hitelmentes" jeligére a 
kiadóba.

Egyetem közelében 
hitelnyitás előtt 2 és 
fél szobás lakás eladó 
..Garázzsal" jeligére a 
kiadóba.

Nagyméretű garázs 
kiadó ..Egyetemhez kai 
zcl" jeligére a kiadóba 

Esztergagép :vw v 
csúcstávú F 205 típusú, 
eladó. Dcbrecen-Iózsa. 
Nagyszenlgyörgy u 87.

Husfustolesi vállalok. 
Hegyi Mihályné u 20.

Világo* kétajtós ru­
hásszekrény. tv-aszlai. fo­
tel eladó. Dévai utca 24. 
Vágó hídnál.

Eladó nagyobb men: 
nyiségű csöves kukori­
ca és egy MTZ—50-es 
traktor billenős pótko­
csival. jó állapotban. 
Tamásipuszia. Szatmári 
út 43. Érdeklődni va­
sárnap 12-től 16-ig

Eladó IPs 1200 as 
Zsiguli kitűnő állapot 
ban Érdeklődni: Debre- 
cen. Vörös Hadsereg út­
ió 77. ill. I., Kapusiné.

IM-es Lada friss vizs- 
gával eladó, Rámán Kató 
úi 23. f|zi 4.

Eladó 5 éves Telújj- 
toit. 85-ig műszakizta- 
tott Volga Létavértes. 
4rpád u. 20 Telefon 
Létavértes 97-es.

Eladó 5 tonnás, vizs­
gázott. billenős pótko­
csi Szabó Imre. Egyek. 
Csokonai u. 40.

Asztalos, lakatos, vasbetonszerelő, 
hegesztő, esztergályos, csőszerelő, be- 
tonclcmgyárlő, marós, érintésvédelmi 
technikust, építőgép-szerelő, gumijavi- 
tó, autószerelő, karbantartó villany- 
szerelő szakmunkásokat, valamint bc- 
tonozókal, segédmunkásokat. vagyon­
őröket, kötözőket, raktári munkásokat 
vesz fel a Hajdú megyei Állami Épí­
tőipari Vállalat házgyára. A több mű­
szakban foglalkozóknak műszakpótlé­
kot fizetünk. Utazási kedvezmény, ét­
kezés. férfiak részére munkásszállási 
biztosítunk, felcntkezés a házgyárban. 
Debrecen. Balmazújvárosi ül 10. 
Megközelíthető a 20 Y-os autóbusz- 
szal.

Lehetőleg gépírni tudó adminisztrá­
tort azonnali belépéssel felveszünk. |e- 
lentkezés személyesen az Eger-Mátra- 
vldekl Borgazdasági Kombinál haj­
dúsági üzeménél, Debrecen, Kishe­
gyes! út 3. szám alatt.

A Főnix Szálló érettségivel és nyelv­
ismerettel rendelkező szállodai por­
tást keres, lelentkczés a szállóvczctó- 
nél, Barna u. 17.

A Hajdú megyei Állami Építőipari 
Vállalat munkásszállójára felvesz egy 
műszakba takarítónőket. Jelentkezés a 
szálló gondnokságán, Debrecen. Ta­
nácsköztársaság útja 13.

A TSZKER TK Debrecen berettyó­
újfalui leiepe iehergépkocsl-vczelő és 
rakodó munkásokat felvesz jó kereseti 
lehelőséggel. Jelentkezés TSZKER.telep. 
Berettyóújfalu. Gorkij sor 3., szemé­
lyesen, előzetes egyeztetés «lapján.

Oktatási intézmény előadói munka­
körbe kettős könyvviteli Ismeretekkel 
rendelkező munkaerőt keres. Érdek­
lődni a Békessy Béla u. 12. szám alat­
ti általános Iskola Igazgatóságán.

A Debreceni Orvostudományi Egye 
lem textiltisztító és -Javító üzeme 
két műszakos munkakörbe női beta­
nított munkásokat és férfi mosómes­
teri alkalmaz. jelentkezés a textil- 
tisztító és -javító üzem vezetőjénél.

A TIGAZ debreceni üzemigazgató­
sága azonnali belépéssel felvesz gép- 
iro-adminisztrotorokat és gépkocsirako­
dókat. jelentkezés: Debrecen. Miké- 
pércsi út 2., munkaügyi csoport.

Adminisztrációs munkakörbe éreti- 
ségizclt dolgozót felvesz az Alföld 
Élelmiszer- és Vegyi áru Kereskedelmi 
Vallalat. Debrecen. Széchenyi u 48 
Telefon: 12-691.

Gyors- és gépírói keres felvételre a 
Debreceni Dohánygyár, jelentkezni lehet 
a munkaügyi és szociálpolitikai osz­
tályon, Debrecen, Vágóhíd u. 2.

HlULOZÉS
Mély fájdalommal tudatjuk, botár 

munkatársunk,
NAGY LAJOS

50 éves korában, hossza» betegség 
után elhunyt. Nagy Lajos elvtárs
a termelőszövetkezet MSZMP párt- 
vezetőségének tagja. 23 éves
förzsgárdatag volt. A Hunyadi
Mgtsz párt- és gazdaságvezetőaége 
saját halottjának tekinti. Temeté­
se 1983. december 28-án, 13 óra­
kor lesz a Köztemetőben polgárt 
szertartás szerint. Emlékét kegye­
lettel megőrizzük.

Mély fájdalommal tudattuk, hogy 
OZV. SZABÓ lÖZSEFNt 

Tóth Erzsébet
nyugdíjas. 82 éves koréban csende­
sen elhunyt. Szereleit halottunk
temetése 1983 december 28-án, 
szerdán fél II órakor lesz a Köz­
temető kolumbirlurnának 2. sz. ra­
vatalozó terméből egyházi szertar­
tás szerint. Lakás: Debrecen, Ke­
rekes F. u. 24. A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
OSZOLI FERENC, 

a BIOGAL nyugdíjasa, 82 éves ko­
rában rövid, súlyos betegség után 
elhunyt. Szeretett halottunk ham­
vait 1983. december 29-cn, csütör­
tökön fel I órakor helyezzük örök 
nyugalomba a Köztemető kolum- 
bárlumának 2. sz. ravatalozó ter­
méből polgári szertartás szerint. 
Lakás: Debrecen, Török Bálint u. 
20. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
BUGLYŰ IMRE

nyugdíjas, 66 éves korában várat­
lan hirtelenscggel elhunyt. Szere­
teti halottunk hamvaszt ás utáni 
búcsúztatása 1983. december 29-én 
fél 2 órakor lesz a Köztemető ko- 
lumbáriumának 2. sz. ravatalozó 
leméből polgári szertartás szerint. 
Lakás: Debrecen. Szamuely u. 4 

I A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
KISS FERENCNÉ 
Gyökös Erzsébet

62 éves korában váratlan hirtelen­
séggel elhunyt. Szeretett halottunk 
temetése 1983. december 28-án. 
szerdán du. 2 órakor lesz . Közte­
mető kolumbárlumának I. sz ra­
vatalozó terméből polgári szertar­
tás szerint. Lakás: Debrecen. Gl- 
zella u. 7. Minden külön értesítés 
helyett. A gyászoló család.

Fájó szívvel tudatjuk, hogy 
ÖZV. VASENSZKY jöZSEFNÉ 

Kristóf Mária
*2 éves korában váratlan hirtelen­
séggel elhunyt. Szereiéit halottunk 
temetése 1983. december 27-én 
kedden délelőtt fél 12 órakor lesz 
a Köztemető 2. sí. ravatalozó ter­
méből egyházi szertartás szerint. 
Lakás: Debrecen. Bariók Béla út 
32. A gyászoló család.

Mély fájdalommal tudaljuk, hogy 
NAGY LAJOS.

a Hunyadi Tsz dolgozója. 50 éves 
korában rövid, súlyos betegség 
után elhunyt. Szeretett halottunk 
temetése 1983. december 27-én 
szerdán du. 1 órakor lesz a Köz­
temető kolumbárlumának I sz 
ravatalozó leméből polgári szer­
tartás szerint. Lakás: Ebes. Rákó­
czi u. 36. A gyázzoló család.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
DR. jANCSŰ ATTILA 

58 éves korában, 1983. december 
16-án elhunyt. Szeretett halottunk 
temetése december 28-án, szerdán 
délben 12 órakor lesz a Köztemető 
1. sz. ravatalozó terméből polgári 
szertartás szerint. A gyászoló csa-

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
ADAMSZKI PISTIKE 

17 hónapos korában, hosszan tartó 
betegség után elhunyt. Szereit*! 
halottunk temetése I9«J. december
27- én. kedden du fél 3 órakor leaz 
a Köztemető 2. sz. ravatalozó ter­
méből egyházi szertartás szerint 
Lakás: 4032 Debrecen, Akadémia 
u. 14. A gyászoló család

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
KENGYELI DEZSŐNK 

Műdre Erzsébet
37 évei korában elhunyt Szeretett 
halottunk temetése I9g3 december
28- án. szerdán du fél 3 órakor 
lesz a Köztemető 2 sz reveteloaó 
leméből egyházi szertartás szerint 
Lakás: Debrecen, Hárs u. 29 * 
gyászoló család.

KfisztfRetnyilvánítás
Köszönetét mondunk mindazok 

nak, akik felejthetetlen halottunk. 
NAGY IRÉN

temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok 
nak. akik felejthetetlen halottunk 

KOVÁCS IULIANNA 
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély. 
seges bánatunkban részvéttel ősz- 
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik felejthetetlen halottunk. 

VÁMOS ISTVÁN
lemeiésén megjelentek. ravatalán 
koszorút, virágot helyeztek é, m<|,. 
séges bánatunkban részvéttel „sz- 
toztak. A gyászoló család

Köszönetéi mondunk mindazok­
nak. akik felejthetetlen halottunk, 

DR. KISS ISTVANNE 
■emelésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik felejthetetlen halottunk.

STÉBEL MIHÁLY 
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik felejthetetlen halottunk, 

ERDOS SÁNDOR 
temetésén megjelentek. ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak, akik felejthetetlen halottunk.

ÚRI LAjOSNE
temetésén megjelentek, ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak. akik felejthetetlen halottunk, 

MEZEI ISTVÁN
temetésén megjelentek. ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Köszönetét mondunk mindazok­
nak. akik felejthetetlen halottunk.
ÖZV FÉLECYHAZY jANOSNÉ 

temetésén megjelentek. ravatalára 
koszorút, virágot helyeztek és mély­
séges bánatunkban részvéttel osz­
toztak. A gyászoló család.

Eladó 46-os női ir­
habunda. Micsurin u 
104. II. 22

Bernáthegyi kutyát Jí- 
veheti tulajdonosa. Kei 
malom u 8.

Esztergályos szakmun­
kást alkalmazok. Szol­
noki László esztergályos 
kisiparos. Debrecen-10- 
Is*- Nagysrcmgydrgy u.

Cj női irhabunda él­
edő. Gáborján! Szabó u 
21. I 8

Garázs eladó a Beloian­
nisz utcában Érdeklőd­
ni Ispotály u. 1. VI 24

A Kelet-magyarországi MÉH Nyers­
anyag-hasznosító Vállalat felvételre ke­
res új, korszerű I. sz. főműhelyébe ne- 
hézgép/erelőket. Egy évben kétszer 
munkahelyet változtatók ne jelentkez­
zenek! Jelentkezni lehet: Bajnok utcai 
telepünkön. Keresztes Károly fö-mű- 
hclyvezetőnél.

20 százalékkal 
csökkenti árait
1983. december 20-tól 

a

Pálma eszpresszó!
SZÜNNAP NÉLKÜL. 

DISZKOMÜSOR! 
Díjtalan belépés! 

LÉZER- ÉS BESZÉLŐ 

FLIPPEREK!
műsoros szilveszteri

MULATSÁG!

BIOGAL Gyógyszergyár 
(Debrecen, Pallagi út 13 ) 
azonnali belépéssel

FELVESZ
szakképzett

OPERÁTORI
R 11 és R 10 M
számítógépek két műszakos 
üzemeltetéséhez

JELENTKEZÉS 
a számítóközpont 
vezetőjénél.

A KÖZMÜ- 

ÉS MÉLYÉPÍTŐ 

VÁLLALAT 

jó kereseti lehetőséggel 
felvételre keres

minősített hegesztő, 
hegesztő,
ács és kőműves
szakmunkásokat.

Debrecen, Rózsahegy u. 4.

Kisszövetkezetünk
kőműveseket, ácsokat, vasbetonszerelőket 
alkalmaz.
1984. áprilisi munkakezdéssel 
külföldi munkavállalás is lehetséges.

Feltétel:
minimum ötéves szakmai gyakorlat, 
erkölcsi bizonyítvány, 
szakmunkás-bizonyítvány és féléves helyi 
munkavégzés, továbbá lakatosokat, 
segédmunkásokat és betanított munkásokat 
műhelymunkára.

Kilépett munkakönyvi bejegyzéssel 
ne jelentkezzenek!

JELENTKEZÉS:

DÉVHtSZ,
Debrecen, Hámán Kató út 27.

.hajdú-bihari napló — íggj. december 24

/

BÁBOLNAI MEZŐGAZDASÁGI KOMBINAT 

kistermelők részére

naposcsibét értékesít
Tetra 726 húshibrid 8,80 Ft/db 

Tetra SL tojóhibrid 17 Ft/db 
Tetra H vegyesivarban 8,80 Ft/db áron

A csibeár nem tartalmazza a szállítási és 
csomagolási költségeket.

Megrendelését
az alábbi címre kérjük elküldeni: 
Bábolnai Mezőgazdasági Kombinát 

kereskedelmi irodája,
1364 Budapest V., Szép u. 3. pf. gj

A naposcsibe átvétele kiértesítésünk 
után a

SZENDRÖI NAPOSCSIBEBOLTUNKBAN
történik

A Debreceni Építőipari és Tervező 
Vállalat megfelelő szakképzettséggel és 
gyakorlattal rendelkező üzemgazdasági 
osztályvezető-helyettest keres felvételre 
Jelentkezés önélctrajzz.l és fizetési 
Igény megjelölésével: Debrecen, Da­
rabos u. 9 szám.

F“lö,1 J***• óllványozó. vasbetonszerelő, 
szigetelő, kőműves, hegesztő, csőhőszi­
getelő. csőbádogos szakmunkásokat, va­
lamint betonozókat, kubikosokat se- 
gédmunkásokat felvesz . Hajdú megyei 
Állami Építőipari Vállalat. Munkás 
szállás, étkezés, utazási kedvezmény 
b Jelentkezés a munkaerő
gazdálkodáson, Debrecen, Kálvin tér 
II. szara.

A Hunyadi Mgtsz alaptevékenység­
gé pest lése felvételre keres szerelómühe 
lyukbe: autószerelőt, lakatosokat, me 
zogazdasaglgép-szerelőket. Növényter 
mentésükbe: segédmunkásokat, rakodó­
kat. növénytermesztőket, jelentkezni le­
het a gépesiléal ágazatvczelóné! vagy az 
1 kenilel vezetőjénél. Munkahely .
■ 7-es autóbusz végállomásánál mely­
nek menetrendjéhez van alakítva a 
munkaidó Illetményfölde, biztosítunk.

I CSÖSZERELÖlPflRf VÁLL1LIT
1. sz. szerelőipari üzeme 
tartós külföldi (NDK) munkavégzésre

felvesz:
— állványozási munkák létesítésére 

szakirányú végzettségű, 
lehetőleg németül tudó vezetőt 
ács-állványozót,

— bádogost,
— hőszigetelőt,
— mázolót.
Elektromotorok, ventillátorok 
és gépek szervizelésére 
(beszabályozására és javítására) 
középfokú végzitségű, lehetőleg 
németül tudó
— géplakatost.
— villanyszerelőt vagy elektrotechnikust 
JELENTKEZNI LEHET, 
személyesen vagy levélben- 
Lemnváros, Tisza út 2. sz.

Temesvq 
Andrea

Éppen negyedszázat 
előtt, 1958-ban jelöltd 
iára teniszezőt az „Él 
tolója" címre. K<f 
Zsuzsa személyeben, 
ez idáig 6 volt a 
sport” egyetlen hazai 
selője, aki ezt az élj 
kiérdemelte Idén ujj 
niszezóre adtak le a 
írók a legtöbb sza 
Temesvári Andreara, I 
Spartacus 17 éves ki
ra. l

A 178 cm magas, szí
Iágjáró’’ az év végi j 
két Budapesten, csaj 
ben töKi. de koránt*1 
henéssel A Folyondá 
Vasas-csarnok bar, 
tönként másfél órát 
nyen teniszezik — I 
János az edzőpartnerJ 
ugyanakkor osztályvil 
le kell tennie a Vörl 
Gimnázium harmadilj 
lyamán.

Mit jelent az „Ev 
ja” cím Temesvári 
nak, aki a.z utóbbi hj 
ban a világ nagy vei 
hozzászokhatott a s| 
— szólt az első kérd 
Bp. Spartacus spl 
hoz.

— Most már bev< 
hogy egész évben ez 
az eszem, s most kíl 
tatlanul boldog vegyi 
sikerült — mondta 
ifjúsági elsőség — 1! 
82. —, s a tavalyi, 
közötti második 
után nem is kaphat-j 
na ennél szebb k; 
ajándékot.

idei eredményei l 
melyekre a legbüszké 

— Arra. hogy a l 
Indianapohsban meg] 
az Egyesült Államok! 
pályás nemzetközi b| 
gát de legalább i! vej 
értékelem a tokiói J 
tón kivívott harmadi] 
S persze arra, hogy

Veszélyekkel teli, 
sült világunk rengd 
a sűrűsödő aggodalnj 
homályában újra kai 
ra készülünk, a beke.l 
retet ünnepére. Ahan' 
zedek és társadalmi 
ahány csalad mindet 
kicsit mást jelent 
csony. De a válság 
szültségek ellenére 
árnyékában az idén 
gyognak az ünnepi 
A csillagszorók 
gyermekszemek kei] 
mindannyiunk boldc 
felelősségere. Vajon 
találkozik-e a szivek 
az emberi kapcsolati 
gyasztasan fáradozó 
érzelmeivel? Kenj 
jünk! Talán nem 
feledni kívánjuk elel 
lágunk békétlenségei] 
szűk, hogy az egyms 
szeretet a békesséj 
lehetnek boldog jöv< 
pasai.

TMskerti 
kmrmcsoHy

A nátriumlámpái] 
fényében különös 
kapnak a tízemeleU 
zak. Mint Gulliver 
sok országában boti] 
tornyosuló épületen 
A régi kertes házal 
li gások, gyümölcsfaj 
lékezet ködébe vej 
adván a teret a 
üvegnek, acélnak T 
méter sincs útid 
festőművész Holló 
egykori lakása, ma 
között. Laci bácsi 
Tócó hangulata, em 
latai a színek hari 
őrzik Debrecen 
egy darabkáját 
egyetemes művészei 
ra. Házának udl 
öreg fenyők komor 
jelek az életmű, a 
mondat végén. Ks 
Tócóskertben. kari 
nagyvilág minden 
ben

A lakásajtóban L 
tál fogad, majd bet 
nagyobbik szobába 
toló házaspár Miskf 
tözott a Hajdúság 
három évvel ezelő 
labdarúgó, a D. Ki
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Temesvári
Andrea

Éppen negyedszázaddal ez­
előtt 1958-ban jelöltek utol­
jára teniszezőt az „Év spor­
tolója" címre, Körmöczy 
Zsuzsa személyében, s mind 
e? idáig 6 volt a „fehér 
sport" egyetlen hazai képvi­
selője. aki ezt az elismerést 
kiérdemelte Idén újból te­
niszezőre adtak le az újság- 
,rok a legtöbb szavazatot, 
Temesvári Andreára, a Bp. 
Spartacus 17 éves klasszisá­
ra-A 178 cm magas, szőke „vi­
lágjáró" az év végi ünnepe­
ket Budapesten, családi kör­
ben tölti, de korántsem pi­
henéssel A Folyondár utcai 
Vasas-csarnokban délelőt­
tönként másfél órát kemé­
nyen teniszezik — Benyik 
János az edzőpartnere —, s 
ugyanakkor osztályvizsgáit is 
le kell tennie a Vörösmarty 
Gimnázium harmadik évfo­
lyamán.

Mit jelent az ..Év sportoló­
ja" cim Temesvári Andreá­
nak. aki az utóbbi hónapok­
ban a világ nagy versenyein 
hozzászokhatott a sikerhez? 
— szólt az első kérdés a 
Bp Spartacus sportolójá­
hoz.

— Most már bevallhatom, 
hogy egesz évben ezen járt
az eszem, s most kimondha­
tatlanul boldog vagyok, hogy 
sikerült — mondta. — Két 
ifjúsági elsőség — 1981. és 
82 —. s a tavalyi, felnőttek 
közötti másodig helyezés 
. tan nem is kaphattam vol­
na ennél szebb karácsonyi 
ajándékot.

Idei eredményei közül 
melyekre a legbüszkébb?

- Arra. hogy a nyáron 
Indianapohsban megnyertem 
az Fgvesült Államok salak- 
pályás nemzetközi bajnoksá- 
_ it de legalább ilyen sokra 
ertekelem a tokiói bemuta­
tón kivivőit harmadik helyet. 
S persze arra, hogy a világ-

ranglistán a nyolcadik helyig 
kapaszkodtam...

Temesvári Andrea még 
csak jovó áprilisban tölti be 
18. évét, s így igazán pálya­
futása elején all. Milyen ver­
senyek. s milyen célok áll­
nak előtte az új esztendőben?

— Utolsó gimnáziumi vizs­
gámat január 3-án teszem le, 
s még azon a napon útrakel 
az egesz család a tengeren­
túlra. Egy-két formábahozó 
bemutató verseny után (Bil­
lie Jean King és wimbledoni 
legyőzőm, a kanadai Carling 
Bassett lesz többek között 
az ellenfelem) január 23-án 
a floridai Marco Island-on 
lesz az első „éles” tornám. 
Chicago és a fedettpályás 
amerikai bajnokság után 
február legnehezebb felada­
ta a New York-i Madison 
Square Garden ben vár rám, 
ahol a Virginia Slims 16 leg­
jobb teniszezője vívja a soro­
zat döntőjét. Hogy e nagy- 
sorozat után hol állok majd 
a világranglistán, azt nem 
tudhatom, de nemcsak meg­
szilárdítani szeretném mos­
tani pozíciómat, hanem a to­
vábbi előretörés a célom — 
mondta befejezésül 1983. 
legjobb magyar női sporto­
lója.

Guczoghy
György

Drámainak is nevezhető az 
év férfi sportolója címért ví­
vott versengés a végül első 
helyet megszerzett Guczoghy 
György és a birkózó Kocsis 
Ferenc között. A Bp. Honvéd 
21 éves sportolója, a lólen­
gés mestere, az idei várnai 
EB-n harmadik EB-aranyát 
megszerzett Guczoghy
György kissé hitetlenkedve 
fogadta a szavazás eredmé­
nyét

— Társaimmal olvastuk a 
különböző sportágak legjobb­
jainak listáját, és azonnal 
megkezdtük R találgatást: 
vajon ki lesz a legjobbak 
legjobbja? Én úgy hittem, 
hogy öttusázót, közelebbről 
Fábiánt jelölik az újságírók. 
Boldog vagyok, hogy téved­
tem, s az én javamra dőlt el 
a párharc. Nagy öröm, 
megtiszteltetés, hiszen Ma­
gyar Zoli. Balczó, és más vi­
lágnagyságok nyomdokába 
lépni nem kis dolog egy 
sportoló életében.

Minek tulajdonítja a si­
kert?

— Noha szép volt tavasz- 
szal Várnában triplázni, a 
harmadik aranyat megsze­
rezni a lovon, én inkább az 
októberi budapesti VB-n az 
összetettben kiharcolt ötödik 
helyezésemnek tudom be a 
sikert. Sokszor mondják: mi­
lyen nagy jelentősége van a 
magyar tornasport szem­
pontjából is az összetettben 
elért helyemnek. Én csak 
mostanában, hetek elteltével 
döbbentem rá, hogy valóban 
szép fegyvertényt hajtottam 
végre. A lólengésben meg­
szerzett VB-ezüstérem in­
kább „ráadás", mint emlék­
könyvbe való helyezés ...

Ez furcsán hangzik. Nem 
örül a világbajnoki második 
pozíciónak ?

— Nem arról van szó. Az 
ötödik hely sokkal nehezebb 
harc eredménye, mint a do­
bogós második hely. Régi 
vágyam Kisteleki Antal — ö 
a klubomban irányítja a 
gyakorlásaimat — és Bordán 
Dezső — a válogatott vezető 
elzőie — terveit végrehajta­
ni. Ők sürgetően írták elő, 
hogy minél előbb váljak 
„hatszeres" tornásszá. Buda­
pesten megtettem a kezdő 
lépéseket ezért.

Mire számíthat „az év leg­
jobbja" Los Angelesben?

— Eredetileg kisebb pihe­
nőt terveztünk, de most vál­
toztattunk elképzeléseinken. 
Kihagyás nélkül folytatjuk 
az edzést, különös tekintettel 
az új lólengés gyakorlatra. 
Egy változtatást mát- a VB 
után elhatároztam, mert 
nem elégített ki gyakorlatom 
anyagereje. Többet aka­
runk, és ígérhetem, hogy 
erősebb is lesz az új „len- 
gőgyakorlat". Különösen ne­
héz lesz az új mozgássor ele­
je, de a végére is kell 
majd az erő.

A program, amelyet már 
az olimpia előtt is bemuta­
tok, érzésem szerint jó lesz 
dobogós helyezésre. Az ösz- 
szetettben viszont nehéz lesz 
megismételni a világbajnoki 
ötödik helyet, bár ...

Az öttusa 
csapat

Amióta az öttusában csa­
patversenyeket rendeznek, az 
együtteseket mindig hárman 
alkotják, a negyedik pedig a 
beugrásra kész tartalék. S

A magyar sportújságírók 
1951-tól megszakítás nélkül az 
írtén már Z6 alkalommal vá­
lasztották meg az év legjobb 
sportolóit. ÜJ nevek kerültek a 
büszke listára a nők és a fér­
fiak versenyében egyaránt.

1983 legjobb magyar női spor­
tolója a teniszező Temesvári 
Xndrea lett, aki ritka fölény­
nyel előzte meg vetélytársalt. 
A fiatal, nagyreményű tenisze­
ző a 18. név a női győztesek 
listáján. s Temesvári révén 
1958 . vagyis az első szavazás 
óta most került újból a sportág 
képviselője az első helvre. Ak­
kor Körmöczl Zsuzsa volt a 
listavezető A nők versenyének 
rekordere változatlanul az eve­
zős Pap Jenóné és az úszó 
Gyarmati Andrea, mindketten 
három alkalommal lettek az év 
teelobb nót sportolói Két-két 
győzelem a vívó Keltő Ildikó­
nak és Tordasl Ildikónak, az

atléta Németh Angélának, va­
lamint az evezős Ambrus Ma 
rlann-nak sikerült.

A férfiak versenyében Gu- 
rzoghy György és Kocsis Fe­
renc között óriási verseny folyt, 
egy Ideig Kbcsls látszott győz­
tesnek, de Guczoghy a hajrá­
ban sok szavazatot kapott és 
javára dőlt el az utóbbi évek 
legizgalmasabb férfi sportoló 
választása. 1980 (és Magyar 
Zoltán) után került újra tor­
nász az élre, s a tornászoknak 
a 4 első helyet szerezte. A ko­
rábbi három ‘Magyar Zoltán 
nevéhez fűződik.

A csapatversenyt az öttusa- 
válogatott nyerte. Ez már az 
öttusázók nyolcadik győzelme, 
és csapatban ezzel megszűnt a 
holtverseny az öttusa- és a 
vízilabda-válogatott között.
1977-tól ugyanis együtt állt hét­
hét győzelemmel a két sportág 
válogatottja. Meglehetősén re­

gen volt — 1975-ben —, amikor 
az öttusa-válogatottat az év 
legjobbjának választották, s az­
óta csak 1980-ban és 1982-ben 
jutottak egy-egy harmadik 
helyhez.

1983 legjobb női sportolója:
Temesvári Andrea teniszező 

243 pont.
2. Géczi Erika, Povázsán Ka­

talin kajakosok 131 pont.
3. Juha Olga atléta 107 pont.
Szavazatot kapott még Ra-

kusz Éva kajakozó, Oláh Zsu­
zsa asztaliteniszező, Gödömé 
Nagy Mariann kézilabdázó, Ba­
logh Pálma sportlövő (ő volt 
1982 legjobb nöl sportolója), 
Vanyek Zsuzsa atléta, Beloberk 
Éva és Boksay Zsuzsa kosár­
labdázók, Kelemen Ildikó mű- 
ugró és Rőder Sándorné mo­
dellező.

1983 legjobb férfi sportolója:
Guczoghy György tornász 210 

pont

2. Kocsis Ferenc birkózó 199 
pont.

3. Buday Tamás és Vaskutl 
István kenusok 114 pont.

1983 legjobb csapata:
öttusa-válogatott (Szombathe­

lyi Tamás, Fábián László, Pa­
jor Gábor — tartalék: Buzgó 
József) 174 pont,

2. gyorstüzelő pisztoly csapat 
143 pont,

3. vízilabda-válogatott 133 
pont

Több szavazatot kapott még 
a női kosárlabda-válogatott, a 
női kézilabda-válogatott, a Bp. 
Honvéd kézilabda-együttese, a 
futóvadlövö válogatott, az autó- 
modellezö válogatott, a női 
röplabda-válogatott, a kardvá­
logatott és a férfi asztalitenisz- 
válogatott.

Az 1958-tól zajló szavazáson 
78 első hely talált gazdára, 
ezek megoszlása sportágak sze­
rint:

mert a különlegesen nehéz és 
összetett sportág képviselői­
nek olyan feladatokat kell 
teljesíteniük, mint egykor a 
kemény szívű lovagoknak — 
pisztollyal, párbajtőrrel a ke­
zükben és lóháton — szokás­
sá vált a csapattagokat há­
rom testőrnek, segítőjüket 
pedig fegyverhordozónak ne­
vezni.

A magyar öttusa leghíre­
sebb és legeredményesebb 
három testőre, valamint 
fegyverhordozója 1983-ban 
Szombathelyi Tamás, Fábián 
László, Pajor Gábor, vala­
mint Buzgó József volt, a 
warendorfi világbajnokság 
szereplői. Az NSZK kisváro­
sának nevét említve a sport­
ág minden ismerőjének és 
szurkolójának emlékezetében 
1970 emlékei elevenednek 
fel, a különlegesen jól sike­
rült világbajnokság, ahol kis- 
híján százszázalékos sikerrel 
szerepeltek a piros-fehér- 
zöld színek képviselői. Kele­
mené lett az arany, Balczóé 
az ezüstérem. Bakó csak orr- 
hosszal maradt el a dobogó­
tól, úgy lett negyedik, s ezek 
után nyilvánvaló, hogy a csa­
pataranyat senki sem vehette 
el a magyaroktól.

Tizenhárom esztendő után 
a jól Ismert színhelyre ér­
kezve „1970-es mérlegre" 
aligha számíthattunk, arra 
viszont igen, hogy végig ver­
senyben leszünk a csapat­
győzelemért vívott harcban 
— emlékezik dr. Török Fe­
renc szövetségi kapitány. — A 
verseny elképzeléseinknek 
megfelelően alakult, mind­
össze 27 ponttal maradtunk 
el a győztes Szovjetuniótól, s 
a hármasfogat legjobbja, 
Szombathelyi Tamás, az 
olimpiai bajnok Sztarosztyin 
mögött — miként három éve 
Moszkvában is — ezüstérmet 
r.yert. A warendorfi szerep­
lesből kiindulva bátran ál­
líthatom, hogy 1984-ben Los 
Angelesijén dobogóra esélyes 
együttesként indulunk, s ha 
fogadni kellene, úgy nem a 
bronzra voksolnék
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Veszélyekkel teli. felgyor- 
sült világunk rengetegében 
a sűrűsödő aggodalmak fél­
homályában újra karácsony­
ra készülünk, a beke, a sze­
retet ünnepiére Ahány nem­
zetiek és társadalmi réteg, 
.hány csalad mindenütt egy 
kicsit mást jelent a kará­
csony. De a válságok, fe­
szültségek ellenére és azok 
árnyékában az idén is felra­
gyognak az ünnepi gyertyák. 
A csillagszórók fényében 
gyermekszemek kerekednek 
mmdannyiunk boldogságára, 
felelősségére. Vajon igazán 

Ikoxík-e a szivek melege 
az emberi kapcsolatok befa- 
gvasztásan fáradozók jeges 
érzelmeivel? Reményked­
jünk! Talán nem illúzió ha 
ieledni kívánjuk eleiünk, vi­
lágunk békétlenségeit és hisz- 
‘•zuk, hogy az egymás iránti 
szeretet a békesség fényei 
lehetnek boldog jövőnk lám­
pásai.

H béke te, porti”
(Pierre de Coubcrtin)

(fyertyaqyújtás előtt

Tócós kerti 
karácsony

A nátriumlámpák sárga 
fényében különös arányokat 
kapnak a tízemeletes bérhá­
zak. Mint Gulliver az óriá­
sok országában botladozom a 
tornyosuló épületek között. 
A régi kertes házak, szőlő­
it ga<ok, gyümölcsfák az em­
lékezet ködébe vesztek, át­
adván a teret a betonnak, 
üvegnek, acélnak. Talán száz 
méter sincs úticélom és a 
festőművész Holló László 
egykori lakása, ma múzeuma 
kozott. Laci bácsi képein a 
Tócó hangulata, emberei, ál­
latai a színek harmóniájában 
őrzik Debrecen múltjának 
egy darabkáját átadva az 
egyetemes művészet számá­
ra. Házának udvarán az 
öreg fenyők komor felkiáltó­
jelek az életmű, a befejezett 
mondat végén. Karácsony a 
Tócóskertben. karácsony a 
nagyvilág minden szegleté­
ben

A lakásajtóban Leiszt An­
tal fogad, majd betessékel a 
nagyobbik szobába A spor­
toló házaspár Miskolcról köl­
tözött a Hajdúság fővárosába 
három évvel ezelőtt A férj 
labdarúgó, a D. Kinizsi játé­

kosa, a feleség az NB I-es 
DMVSC-ben röplabdánk. 
Kisfiúk Péter négy és fél 
éves, óvodás. A szurkolók 
örömmel vették annak ide­
jén a sikeres, kettős átigazo­
lás hírét. Később sem csa­
lódtak, hiszen Leiszt Tóni 
megbízható, preciz játékával 
biztos tagja, míg felesége 
Jutka meghatározó játékosa 
lett csapatának. A gépész- 
mérnök családfő rövid gon­
dolkodás után mesélnj kezdi, 
hogyan választották a lete­
lepedés színhelyéül Debre­
cent.

— Mindketten sokat töp­
rengtünk ezen annak idején. 
Ráadásul rendezett körül­
ményeink voltak, Jutka az 
MVSC NB 1-es gárdájában 
játszott és ugyanott fociztam 
magam is. Az egyesületben 
azonban egyre romlottak a 
tárgyi feltételek és a debre­
ceni hivó szó végül is csábí­
tó volt. Fontos volt még dön­
tésünkben, hogy kisfiúnknak 
levegőváltozást javasolt az 
orvos és szerencsére valóban 
jót is tett az alföldi klíma.

A karácsonyi hangulat 
szellői lebbennek meg, ami­
kor a szobába vágtató Péter 
szilajságát a Télapó minden 
rosszaságot látó tulajdonsá­
gával próbálják féken tarta­
ni. Úgy tűnik az ilyen szülői 
intelmeknek közvetlenül a 
várva várt ünnepnap előtt 
van is foganatja. Péter kezes 
„báránnyá" változva visz- 
szavonul játékai birodalmá­
ba.

A beszélgetés irányát a 
röplabda felé kanyarítjuk, 
annál is inkább, mivel ebben 
az évben a DMVSC az NB I 
felső csoportjába küzdötte 
fel magát. Azután, hogy az 
osztályozó torna drámai csa­
táját megnyerték. Ebben a 
jó szereplésben élen járt 
Leisztné is, aki a csapat, és 
a mezőny legjobb teljesít­
ményét nyújtva segített rév­
be juttatni a debreceniek ha-
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A színre ismét Peti lép, be­
kapni néhány süteményt. 
Sajnos megint a tilalmak fa­
lának ütközve, mivel vacso­
ra előtt édességet enni csak 
a felnőttek kiváltsága. Meg­
ragadva a csokis majszolást 
remélem szóra bírom, vajon 
szülei sportága közül számá­
ra melyik a választott. A várt 
válaszok helyett azonban 
egy harmadikat, meghökken­
tőt kapok. Se röplabda, se 
foci, ők az óvodában harcos­
katonást szeretnek játsza­
ni...

Alit lesi a Télapó 
a karácsonyfa alá?

A Leiszt család és a „véletlenül" előkerült labda
(Fotó: Kalmár István)

jóját. Kíváncsiságom a beil­
leszkedés folyamatát veszi 
célba a klubban és a város­
ban egyaránt. Leisztné mo­
solyogva tekint férjére, majd 
az elmúlt évek felé fordul 
tekintetével.

— Amikor idekerültünk, 
megmondták, hogy az_ egye­
sület célja oz NB l első cso­
portja. Tőlem ehhez várták 
a jó játékot. A kezdeti idő­
ben sok gond nehezítette 
munkánkat. Baloghné és 11- 
lésné is kisbabát szültek, rá­
juk egy ideig nem lehetett 
számítani. Sokáig kerestük 
az összhangot Nagy Jutkával, 
aki feladó játékos. Ma már 
egy szemvillanással is tu­
dunk egymásnak „üzenni” és 
ennek következtében ered­
ményesebb lettem. A csapat

jelenlegi állományának ké­
pességei alapján megtarthat­
juk helyünket.

— Az otthonteremtés után 
hogyan alakulnak hétköz­
napjaik, távol rokonoktól és 
barátoktól ?

— A sport ma már rend­
kívül időigényes, ami azt is 
jelenti, hogy többször va­
gyunk távol egymástól. Ezért 
is örülünk annak, ha szabad 
időnkben vagy szabadságain­
kon együtt lehetünk. Otthon­
ülők vagyunk. A gyereket is 
nehezen tudjuk másokra 
bízni, mivel az én szüleim 
Borsodban, a Tónié Békés­
ben élnek. Aminek nagyon 
örülünk, hogy most már 
Debrecenben is egyre több 
barátra találunk.

A Leiszt család első deb­
receni karácsonyára készül. 
Eddig a szülök körében ün­
nepeltek, de most Péter ké­
résére már a Tócóskertbe 
hozza a Télapó a fenyőfát. A 
díszítés közösen történik, 
majd mindenki izgatottan 
várja az ajándékokat.

— Azok egy része még el 
van dugva, így igazi meglepe­
tések is lesznek — mondja a 
ház asszonya — a fenyőfa 
alatt.

Az ajándékozás szokásai 
után egy másik hagyomány­
ra tereljük a beszélgetést, az 
ünnepi főzésre, sütésre, lak- 
mározásra. E téren milyen 
Leisztéknél a konyha világa? 
Milyen lesz a karácsonyi te­
rítés?

— Általában megbeszélünk 
mindent, így a főzés gond­
jait is — szól hozzá Leiszt 
Antal, majd hozzáteszi — 
soha nem volt szerencsére 
súlyproblémánk, nem kellett 
lemondanunk a jó falatokról. 
Jutka szeret és tud is főzni.

— Igen, és nagyon hálás 
közönségem van. (Nem ma­
rad hálátlan a dicsérő szava­
kért.) Most, mivel háromna­
pos ünnep következik, bor­
zasztó nehéz volt már a 
bevásárlás is, de az étrend 
összeállítása szintén. Húsle­
ves kerül majd elsőnek az 
asztalra, majd töltöttkáposz­
ta, bécsi szelet és különféle 
rakott ételek. Nagyon szeret­
jük minden változatát, de 
vannak speciális készítmé­

nyeim is. Készítek hideg tá­
lat, sütök hurkát, kolbászt. A 
süteményeket nem nagyon 
kedveljük, inkább az olyan 
desszertféleségeket, melye­
ket nem kell sütni.

A finomságok felsorolása 
ínycsiklandó még a „játék- 
országban" kalandozó Péter­
nek is, nem is késik soká 
felderíteni beszélgetésünk 
hátterét. Most már viszont 
cselhez folyamodok, félve az 
ismételt kudarctól és kivá­
rom az alkalmas pillanatot, 
hogy kérdést szegezzek ne­
ki. Nem kell soká lesben ül­
nöm, egy újabb atyai inte­
lem mögé furakodok és ke­
gyesen azt füllentem, hogy a 
Naplót még a Télapó is ol­
vassa. A következmények 
átvillannak éles kis elméjén 
és mondván, sem a Télapó­
val sem a sajtóval nem jó 
kukoricázni. úgy dönt, jobb 
ha válaszol. Sorolja is mind­
járt milyen ajándékokat sze­
retne a fenyőfája alá. Ter­
mészetesen markolós Legót, 
dömpert és darut. Már biz­
tos vagyok győzelmemben, 
tehát újból megkérdezem, 
csak most már körmönfon­
tabban — anyuka vagy apu­
ka meccseire szeretsz job­
ban járni Peti? A válasz ez­
úttal diplomatikus ugyan ám 
számomra egyenlő a hoppon- 
maradással...

— Az anyukáéra is és az 
apukáéra is.

A karácsony fényei lassan 
minden családban kígyói­
nak. Leiszték otthonra talál­
tak Debrecenben, munkájuk, 
sporteredményeik alapján 
megbecsülést szereztek. A 
város befogadta őket. Szá­
mukra és mindannyiunk ré­
szére a legfontosabb, hogy 
Leiszt Petiék csak az óvo­
dában játszanak harcosat, 
csak fapuskák dördüljenek! 
Péter és a hozzá hasonló 
gyermekek milliói békesség­
ben nőhessenek felnőttekké, 
akik majd vállaikon adják 
tovább szüleik aggódó szere- 
tetét a távol) jövő nemzedé­
keinek. Csak ebben a szel­
lemben lehet karácsony a 
békesség és szeretet szimbó­
luma, családok és magányos 
emberek örömünnepe a T6- 
cóskerttöl a Tűzföldig.

Szentgyörgyi János
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Olvasóink figyelmébe f
Felhívjuk Kedves Olvasóink figyelmét, hogy a Hajdú­

bihari Napló következő száma december 28-án, szerdán 
jelenik meg. Ehhez a számunkhoz 1984-es falinaptárt is 
mellékelünk.

HÍRSZERKESZTŐ: D. KA RÁD Y KATALIN — TEL_^''

Felsőfokú felvételire előkészítőindít a Ä
nvUri él,K„ lí0nt- mel>nek évad­
én íz ?rt*kezletere december 27-
desi1' Kőak°r kcrül sor a Müvelö- 
őesi Központ konferenciatermé- 

Jelentkezni lehe, meg ma- 
M ,anflem' matematika, 

gyakbó|b(x)°S,a * ,,ŐldraJz tar"

i„£.DeJ)reeeal Közlekedési Vál­
lalat értesíti a tisztelt utazőkö-

zonséget, hogy 1983. december 
"’-én — karácsony estéjén — 
menetrend szerint csak 17 óráig
ő,°j,aiked7IkI a villamosok. 17 
oiatol a Hajdú eszpressz beérke­
zéséig a Petőfi téri végállomás- 
iől 15 percenként indul villa­
mosjárat. 1984 január i-én -
tó! .e4Sn‘őr4fJsZakáJán - 01 őrá 

órf*« , 30 perces indítási 
kőíf i j f^s/akai villamosjárat 
lett (x|dlk rendes viteldíj njel

I lottó nyerőszámai:

A Sportfogadási és Lottó­
igazgatóság közlése szerint a 
Gödöllőn megtartott 51. heti 
lottósorsoláson a következő 
nyerőszámokat húzták ki:

10, 48, 53, 67, 73

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS az 
ország területére szombat es­
tig: Csökken a felhőzet cs át­
menetileg megerősödik az 
északnyugati szél.

A legalaesonyabb éjszakai 
hőmérséklet 0 és 5, a legma­
gasabb nappali hőmérséklet 
szombaton 4 és 9 fok között 
alakul. (MTI)

Rejtvényfejtők
figyelmébe!

A Napló 1983. december 10-t 
számában megjelent keresztrejt­
vény helyes megfejtése: „A slá­
ger olyan zene, amely a fülőri 
megy be és a könyökön Jön ki.”

Só—5« forintos könyvutalványt 
nyertek: Tóth Andránné, Debre­
cen. Bartók Béla ut II ; Nyilas 
Ildikó, Debrecen, Forgács u. t.; 
Horváth Béláné. Debrecen. 
Luther u. 44. j Papp László, Deb­
recen, Poroszlay u 33. fszt. * ; 
Vas*. Istvánné, Debrecen, Keresz- 
szegi u. 107 ; Hegedűs István, 
Debrecen, Lehel u. 20. I 2. j spa­
nyol Jánosné. Letavértes, Debre­
ceni u. 36.; Vigh Gyuláné, sár­
rétudvari, Rákóczi ut 3.; Rácz 
Ilona, Szerep, Honvéd u. 8.; Má 
té László, Hajdúböszörmény. Ko­
vács A. u. 3.

1983. DECEMBER 24
SZOMBAT
adam, éva napja

a Nap kél 7.30 — 
nyugszik 13.57 órakor 
(Debreceni adatok 
7.20 es 15.46 óra)

ÉVFORDULÓNA PTÄR

Száz kilencven évvel 
17” december 24-én 
Jászberényben, é, ,» '
fan, 1872-ben huny, », 
con Déryné Széppatakl Ró„ 
el$6 ma*yar operaének,s„6’ " 
Vándorszínészei korának legéé 
szerúbb művésznője P'

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ
MOZI

Boekerer (osztrák—NSZK)
Művész vas., hétfő 5
in nba,n7k <len6yel). Víg ma n. 
i°'k 12ó hn' 2- vas hn. 2. hn.
li,*iin! 2, 6A8°kedden.010 n' 12

w\n':t,;„l,Meteor h««-'

FiYlva Zapata (amerikai). 
Hlmmuzeum hétfő n. 5, n. 7,

Akit Bulldózernek hívtak
mét”maK1.inika kedd 5' Meteor
kedd mas.3- VaS- 3' n' «• hétfő.

Az amerikai barát (amerikai 
16)- Hiradó hétfő, kedd hn 8
ien M^a,eV6 Pa*a*ábla (szov- 
JeU- Meteor ma, vas 3

Egy zsaru bőréért (francia) 
Meteor vas. n. 6. n. 8.
isf5í,máSra nézve (magyar, 
18í-ieMUafsz vas•• hétfő f. 8 

Elcserélt szerelem (magyar)
Hpíítáth A hé,fö- kedd 6.R"

JTIZ7’,' !T" K-
Ezűst-tó kincse (NSZK-jug ) 

hn 4 8 Va$ *’ Vig hétfő, kedd

heUdV r°ka (Japán)' Klinika

he”főr.7.(amerÍkaÍ)- Művész vas..

Hét tonna dollár (maevar21hnlr,adHÓ hé,fő- kedd,?afoyaír:
12. hn. 2. hn. 4. hn. 6.

-VX. század kalózai (szovien 
Apolló ma n. ,0. n 12. 6

Jézus Krisztus szupersztár
(amerikai), v.g Kamara ma f

,VÍ1 hetfő f- 3. f. 5. f. 7
Jobb ma egy nő. mint tegnao

M.Tdd'fT3-161 DeIta hét-
hJohohoho (bolgár, APOUÓ

Jöjjön vendégségbe (szoviet 
mesesorozat). Művész maV'

k»dd0^a,n(0laszK Vlg hétfő, 
kedd n. 10. n. 12. hn. 2.
(ammS? a "agy vízválasztón
táv K- Hlradó ma t 10.

Sivatagi show
héffőTo hn- 4' De>« matiné 

ímSág£r,y H^öT é* A™«ka
5 hír , Hlradó ma f. 12. hn 
1 hn- A va= hn. 2. hn. 4. hm

taTmädf<r4Lvia (,magyar>- Del- 
-r«» f 4* vas f. 4. f. 6

vas 6 8°ny (kanadai>- Apolló

“íH"1-a ,Ä*‘rNSZKhrifök ffiar|- Meteor

Wagner. Angol—magyar tévé 
Wmsorozat. X/l. rész (ism.). 
! PUJS,4g- 14 57 Müsoris-
’‘^,rrte‘és- 1500 Varázsgömb. 
vé!dk2Zta,tÓ osszeállítás kisis­
kolásoknak. A debreceni Alföld
F0m!TemZLnPad éS a HEMO ££}** d akszmpada közremű­
ködésével. 15 35 A nürnbergi 

VigoPera-krimi. 
a5A^Iléklám 16 05 Gegparádé 
dióhéjban. V 3. rész: Tetőtő' 
talpig. 16.30 Milotai csillagjáték 
Karácsonyi népi játék Erdohá-

vá *en világgá megy. 
í“ “'sáS- 1810 Beethoven : 

ix. szimfónia (ism.). 19 20 Esti 
mese. 19.30 Hírek. 19.35 Kará-

SS-£íTu‘ *

BUKAREST: 8.30 Családi al­
manach. 9.30 A falu életéből
10.45 A gyermekek világa. 12.00 
Vasárnapi album. 16.40 A kép­
ernyő a kicsinyeké. 17.00 Leo­
nardo da Vinci élete. 2. rész.
17.45 A legkisebbeknek. 18.00 
Tv-híradó. 18.35 ..Ciprian Po-

nnUJ?beSdu”' Román játékfilm.
20.45 Tv-híradó.

togatás a világűrben. 22.00 Vi­
lághíradó. 22.15 Hangverseny.

BUKAREST; 14.05 A Nemzeti 
Színház kitüntetettjei. 14.25 
Maria Mirabela. 2. rész. 15 20 
Rajzfilmek 19.00 Tv-híradó 
19.35 Tv-színház: Emlékeink vi­
rágai. 20.50 A nap 600 másod­
percben. 21.00 Népi fúvósze­
ne.

,7^nNGyAB: 17 00 Rajzfilmek. 
17.50 Zene mindenkinek. 19.00 
Híradó. 19.35 A, világ és az if-
inln8' 20 10 Labdarúgószemle. 
20.40 Esti melódiák. 21.20 Hí­
rek. 21.30 Városom büszkesé­
gem. 21.55 A szülőház melege 
Tévéfilm, 2. rész.

hétfő

RÁDIÓ
SZOMBAT

BUDAPEST, 2.: 19.27 Müsoris-
£neberteS- 19'3°, Hírek Ä 
ember születik. Tévéiáték(ism.,. 20.30 Csajkovszkij Haít 
riuk tava Balett. 22.25—22 55 
Harmonia Pastoralls. 5

POZSONY. 1 . ói. .....
fod5Ó5 Leng tíUÖ‘rŐk magánja:

(ism.). 13.10 Híradó. 13 25 Doku-ment 14°o c«Doku_

Janón Tanya meseálma
kfüánv ÁT'x 15'20 A híres
rakoztaió Tévéjáték- 16.45 Szó­
rakoztató riportműsor. 17 45

ÄrAÄ““«*
ÜSS. ÄÄ" Ä

POZSONY. 2 • 11 ín = 
Fatinlca. Tévéo'perett 15 ^Ka- 

RaizmnLt3 teli szokások. 15.45l|«Tdíó,oS.,VéléjJttkJá,»é^ 

ÄryTÄAnicia rí“1

Kará T°rt<ine,ek az életből 21 "43
Ä1 hTnSky; «Io0

Emlékeznek még? Szórakoztató

. “NAPEST, 7.58 Müsor„
ismertetés. 8.00 idősebbek is 
elkezdhetik . .. Tévétorna. 8.05 
Zenede. Zenés játék Gregor 
József főszereplésével. 8.20 Em- 
berrablók. Angol—NSZK ka- 
landfumsorozat. XBI 13. rész.
vi4,0™'Háítetömet magammal 
viszem ... . 9.25 Tarzan és a 

n,g,eLf‘f Amerikai kaland- 
rnm. 11.05 Az impresszionizmus 
francia filmsorozat (Ism.). 12.00 
í^=PU,J,Slg 1327 Müsorismerte- 
Rin, 13'3e Fekete fülú fehér 
Bim. Szovjet film II2. rész 
lo.OO Gegparádé dióhéjban 
X y r^sz : A humor fegyvere. 
15.30 Operetthangverseny. Kál- 
mán Imre operettjeiből. 16.50 
Ktpujsóg. 16.55 Sport 1983. II. 
!,ffcZ",e 1755 Műsorainkat ajánl­
juk. 18.20 Tizenhat város tizen­
hat lánya. Tévéfilm. 19.30 Rek-
heuic 19 40 7dősehbek is elkezd- 
netik . . . Tevetorna. 19.45 Esti
no!u.\ 2f'°° Hirek- 20.05 Helló. 

Anie!Ilkai musical. 22.30— 
Attunések. Markó Iván 

balett művész.

KOSSUTH: 4 25-7 59 Jo reg­
gelt! 8 00 Hírek. Időjárás. 8 05 
Műsorismertetés. Kb 8.20 Mai
kulturális programok. 8.30 Csa­
ládi tükör. 9.00 Mit, hol, mikor 
hogyan? 9.15 Színes népi mu- 
zsika- 1?°° Hírek Időjárás. 
*.0,0p AU meg, pillanat! 12 00 
Pfh kronika 12.30 Legszebb 
felvételeinkből. 13.25 Orvosi ta­
nácsok. 13.30 Ha kedd, akkor 
agrárklub. 14.00 Hirek. Időjárás 
14.05 A hét tembere. 14.15 Nép­
zenei példatár. 14 25 Magyarán 
“híva. 14.40 Öregek könyve. 
15.10 UjI zenei újság. 15.55 Rek- 
lamparade. 16.00 Hírek. Idcxiá- 
rí 2'- m°5 .Gyertyagyújtásig 
18.25 Mai konyvajanlaiunk 18.28 
Hallgatóink figyelmébe < is 30 
Hírek. Idlojárás. 18.40 A szülő­
föld muzsikája. 19.25 Orök- 
zold dallamok. 20.30 Karácso­
nyi album 22 00 Hírek. Idöjá- 
rás. 22.10 A Bécsi Filharrronl- 

Zenekar hangversenye 
24 00 Hírek Időjárás. 0.10 Meló­
diakoktél. 1.58 Himnusz

nem Ismer határokat. 24 00 Hí­
rek. Időjárás. o.lO Melódiakok­
tél. 1.58 Himnusz.

PETŐFI: 6 00 Népszerű mu- 
koran kelőknek 6 55 

A Petőfi rádió mai műsora 
7.00 A római katolikus egyh i 
félórája 7.30 Vasárnapi orgo­
namuzsika. 7.54 Torna. 8 0C
, “ek oll Lapszemle. Időjárás 
®.°8 Beile és Sebastien 8 49
Arany János versei. 9 05
Mit hallunk. 9 30 Jó­
zsi hol volt, Józsi hol nem
volt 10.10 Az MRT gyér-*
rn.<Lkk-rUsa énekel. 10 30 Hir-k 
Ltközben 10 35 Nevezetes nép-
KaHnth1' 01 ,A Ma«yar Rádió 
Karinthy színpada. 12.11 10
abtad|hCiZ3 «Ó1 13 00 Tanít
a..x z 13 43 Időjárás- és víz-
sí an-c £ntés" 14 00 Erről be-
fzéltunK 14 30 Hírek Útközben 
h :30z Táskarádió. 15.30 Hegvet 
hagék. 15.56 Poptarisznva 17 4» 
Atkamélias hölgy. I8.3Ö Hírek 
Útközben. 18 35 István, a király 
Rockopera. 20.15 Fritz Kreisler 
Híiek "io w'hf1 HhegCdül 20 30
nrí^T 20 33 A Hur.garia Szálló
22 30 Jó éjszakátKTókéiásnavr-a! ’
HírekSZ Időiá rTln ne"klnek ^ZLOO 

idegen nyelvű ^ízjeVőszoígálat

programjából. B.11 HallgassukVPr"a »30 Gershwin-m* ek
10.10 Simándy József operaana 
kát énekel. 11.00 Hírek «££ 
ras 1 03 Ricky King (ij.V* 
az Unlimited énekegyüttes 
Maurice André (trombita) f,.i 
vételéiből 12.00 Mahler ,v 
szimfónia 13.OO Hírek Idóu' 
rás 13 0: Műsorismertetés nm 
A La Petite Bande Rameau 
hangversenye 14.41 Liliom 35,"
A hét zenemüve. 16.21 a zene
M°r1 °m remekmüveiből 1730 
Montreux 82 18 15 Zeneka-
muzsika. 19.30 és . „ í‘ 
ronbomba 20.45 Waaner 
raiból 22.00 Négytételben zfoö
A Gonda—Kruza—Tóth trió iaSrik 23 30-23.33 Hírek ‘TdijV'

Tdv’iX,REGsX,,AzA: 18 00 Hírek 
}» Jfra?' Lv/ordulónaptar , 20 
Istvánokat és Jánosokat ' '0. I 
szőntunk. Kívánságműsor 9 2o
dóZközrieK rmgy árnyekadah Ér”
hXsva , Imr.e erdőmérnökkel !
Haskó József beszélget 9 57__
10 00 Müsorelózetes. * (A *a~ 
szerkesztője: Ágoston István ,

kedd

(amerikai).' lS^'Éönén^m^ ^s 4”étAé8hé, 

Ita matiné Politikai eseményei ^ oo Tv- 
Tv 8 20 Esztrádzene 18 30 Tv-enciklopédia. 19.00 a látha 
Humr front- Filmsorozat. 19 so 

2100 Tv-híradó?

kfl ő Híradó. íslf a TaV
*Í J»'hSS?; 2L« AHhéf eÉÉméy'

Tévéidm°°lAréSszÜ1ŐháZ melege'

SZÍNHÁZ VASÁRNAP

Színházban

Miska, bér-

26-ánCsokonai 
hétfőn:

15 órakor Mágnás 
letszünet.
IetszüneL°r Míg"á$ Miska- bér-

r°tCernl>er 27-én kedden a 
Csokonai Színházban -

19 órakor Mágnás Miska
Szerdahelyi-bérlet. *

Csokonai Színház: 

ná^Mi2!" kedd 19 órakor Mág-
De™i,É»a' Szerdahelyi-bérlet

Mágnás MÍskf'19 órakor 
Dec 70 k 1 Me*yerl-bérlet.

P^iz.beesü.et0r-k ‘-9 ^ak- 

Gózon-bérlet.
Dec. 30., péntek

Pillangókisasszony,

Dec 31., szombat 18 óri 
bérletszünet

1984 január 2.. hétfő 10 
kor Mágnás Miska, Bajor-bér-

mene°esPE!Ti XL8"32 Műsor,s-
kezdhÉtlk.8;35 Storni ÍS,el- 

^macárk0kkafÍlmmŰSOra 9 00

Ä 5SÄ, ‘a

Képújság. I6.10 Reklám }«?= 
Gegparádé. V 4. rAS7. 1615
ugrás_ 16.45 Sport 1983 I rész 
17-55 Relciám. 18.00 Delta Tu'-'
ISM A°K«í,r«dÓi 1825 Reklám

BUDAPEST, 2.: 19.32 Müsor- 
I9-35 A Budait! 

hanVÉXr!zenekar bemutatkozó 
hangvei cnye. 21.30-23.10 A po­
fon. Francia film.

POZSONY, x.: 8.45 A herceg­
gé t8,(na h°ld: Tévémesefilm.

bazár. Mesék. 10.10 
Karácsony az erdőben. Zenés
nekaío045atÓK mXS°r kerekek! 
senv 10-í? Karácsonyi úszóver­
seny. 11.30 Holnaptól kezdve
t" km ,V2a5rÍ H0,0LCSeh «‘mvÉgjá6
föl-' Xé55 Htradó. 13.05 Népda- 
H»n«tánCOk -éS -szokások. 13.25 
Hangverseny 15 55 Gyerekek ze-

16 2s'not°ra' 14'30 Asztalitenisz. 
íiikXíé kUmentUm,ilm I6 40 Ta- 
‘aIkoZas a népdalokkal. 17.20 A
rés8zynna', J,évéfi'm befejező 
za* ’ /a8,!0 Látogatók. Tévésoro- 
hííorfi.9'10 Esti mese. 19.30 Tv- 
htradó. 20.15 Jozko Pucsik kar­
rierje. Tévéjáték. 21 40 SDort 
híradó. 21.55 Zenés műsor 22 35 
Kul ura 1983. 23.20 Kelet-szín!
vakiai karácsonyi szokások.

lsfoUK 19 00 Tv-híradó.
isis 1, Gazdaságl aktualitások. 
19.3o Versek. 19.45 Folytatásos
3 rtstZ 20A25ÍOK adal°v Iáneja- 
hUi«?2.* 20-20 K°nyvek és gon-
bői 2°1k002U°.htaf^kIÖr kÍn-i-

KEDD

BUDAPEST,
mertetés. 8.00’ i‘ * 7.58 Müsoris- 

Idősebbek is ei-18.35 A Közön«*-. , ?ekU............... Lvtes.

S5SK,tsssü&s&ig
ügy. Magyar film. 23.05 Híf^19 órakor 

Erkel-bér-

Hungária Kamaraszínház:

Dec. 29.. csütörtök ]8 órakor 
Arzén és levendula. Heves«-bér 
let. Nyilvános főpróba jegyek 
nem válthatók! Jegjck
. Dec. 30.. péntek 19 órakor 
b"le" levendula, üjházi-

. Dec. 31.. szombat
Arzén és levendula
bérlet. ’

televízió

18 órakor ismer00-22 S"58 MÜSOr"
ós CleoPa,ra20lVg2o2l^vÄ1US

£ZÄeVC Ä 

TéU fa^Äo^r^i“

film n ss a, ^z:uvJet folklór-
«"'<■»»£ 'S’ou
ma. Tévéfilm l r%* ituTl 
me«nÓk' Tévésorozat. 19.10 Esti
Vendégünk3“ kams"shzékeÓ' 2Ő1! 

véLmza?1 a2,nia3gy»ÓIrt T'é- 
«-55 Trisztán és IzoC

15.50S> Hírek 15M55SOv|Smertetés-
,K ,n „nuelt- 15.55 Vivos VOCO 16.20 Hogy volt . . . 17.05 Kérnii- 
Kág-.,17-10 Reklám. 17.15 Varaa-
[blUl L 55j°srpon á1983ÍtZ

EFF2^-2lv.é
harmadik^kiadás2.3 05 TV"hlradÓ

PETŐFI: 4.25-7.59 A Petőfi 
ródíó reggieli zenés műsora 8 00 
Hírek. Időjárás. 8.05 Szteteóbe- 
allíto műsor. 8.11 Filmzene. 8 20 
Tíz perc külpolitika (ism ) 8 70 
«frhek- Útközben. 8.35 M.kohá!
8S7b Mzemes-k 8 54 Reklám. 
897 .Néfszeru füvósmuzsika 
9 23 A hóember. Zenés mesejá- 
ínk Szombat délelőtt. 12 00 
ÍÓ ebedhez szói a nóta 13 00kés t3bKéírÓ- 13 25 Ber°°
JáTszik n T, - • tlarinéton 
jatsziK 13 45 Időjárás- és ví7-
állasjelentés. 14.00 Dzsessz 
14.30 Hírek. Útközben. 14 35 já-
rnlfih*7' Daljátök- 16 52 Hírek 
HtköZpen 16-57 Kézfogások"
Hírekor TTden hrr18 3a
Rlyés Kinga előadóestjeh 20 00

Gyertyafényben ... 24 00 h, 
fék Időjárás. 0.10 Magyar £ 
idegen nyelvű vízjelzőszoígálau

3. MŰSOR: 7.00 Román nvoi
v»

Äe-Äm-rÄ'-sit 
Äs» ?!“*« »i»”
előadóművészek ' MaRyar 
felvételeiből^ ,0 0,Cdmarazene-
keí,8,ao1°2rCs:,?,,eraá--láka” éne­
rek döLrÍágerIÍS,a HOC Hí-

~omÄ " 7, «'■«”*","&

KäTSÄrA‘£Ä
kedvelőinek 19.00 Hírek Mr* 
Járás. 19 05 Bach- kJÍ'í, Ido"

»ÄSS 5SS

wm toonyHeí^ nenizetlségÉ mu3° 
járás ?kHÍ É Lapszemle Ido-
progra^5aA8 38 A^UitoiT

mek programjából 8.11 Zeneka 
ságm"o45kn,,V° zeme"eku!: 
napja^iVoo^' hét
11 03 a r»c VJT, időjárás

™ • js". „“Aj:
tetés1lJnsraA '3 03 Müsorismer-

muzsika 14 nn a ^ magyar 
ConcerUjebouvv ^Ze^ck'ar* hanc1' 
versenye 15.50 Josouln

madrigádjaiból i6 oo öt
letek es üzletek. I6.15 Kis m 1
Íf7 P-ariakat^nek^ir^

*J?JkarUjátszfk » «%£ 

vés^a,felvé3t°eIcibolS előadom^.

»voiaíí
ronyzene 23 00—23 33 13 h- T?" 
Időjárás zj.uo-23 33 Hírek.

SlF=3=:

18 órakor 
Thuróczy-

SZOMBAT

BLTIAPEST, 1 : g.27 Műsor-
8.30 Idősebbek is 

rikézdhétilc . Tévétorna. 8.33
FV fhi na«y oroszlán. 8.55
F™ber/?b,ók Angol—NSZK ka- 
Undflhnscrozat. XIII 12. rész ■
mfihal?ivi? szó- 9 20 A popzene 
műhelyei. 9.50 Cimbora, lo 40

Victor
Tévéjá-
Szlovák
múltja.

POZSONY, z.. H 0-
fékg0.e t. király mulat, tek. 16.00 Irkafirkák
Francia 17"dnvA repUlés múltja.
zat íi zn nkur?Pn,umfi 1 msoro- 
18_55 Müsora?anlatHa,T3Ó Doku"

nes szórakoztató műsor

Egeszségünmkaé?iVar20.50faldTv-2h°,>0

adó, második kiadás. 21 10 Rek 
Iám. 2L'5 A férfi, akinek meg 
Képűig NDK íévéfilm. 23.00

áfss'ss
játék (ism.). n.40 Beszéleeté« BmSsmo°rVV6 Me,,S‘- 14 45 Ä
'7 00OrA tudőmány,°és “'Sí' 

ka vl,áKa. Í7.45 Közép-szío."^ 
kiai magazin 18.15 Az embe, L 

autó- 18 30-19.10 Mezőgazda
20 oi Aamé‘na 19 30 Tv-hl rád*, 
zo.oo a másodperc századrész,. 
Olasz tévéfllm. 20.51, Belnontikai 
események 1983-ban 2L30Lá-

Idöu”sEGr”AZ/l: »OO Hírek 
lónatár* 8L?„PSzem'é £vf„rdu- 
g.vermekeknek és A7,fndekkosái 
9.57-10.00 Műstrelőii eknek
?«» «,r JSV'ÄT P£

vasárnap

KOSSUTH: 5 no—7 ,0 vmes karácsonyt1 7 73 k , Kélle-
iír.r.ra

Ä-17, »-‘Fkáva,'9 02C1jevgeknÉHVNvmUZS'-
fénko hangversenyé ,!Éyesltye- 
nek. 1000 Hírek Trizil4srekek-
Párhuzamos éle,raDok S 03

12 40 ünnép Cd2 30 ney,X'VÜnk-

iHEH'S’ÍH
Rvávn! 18.15 HolVolt h^art°n 
volt . 10 no ih°! nem
«yelmíbe!
ayt? _usa„'®

hbtfö

m^^éke,!'^7 59 Ke,lp-

Ä^«-}Tkiir-
Alis: 9,2
HJMe.DÉ0,0nn-nfhe„k Idő^ hoztam-1 10 59 h°7tam, amit
mm vezénÉh az nbÉ0 T,°Sca-
nikus zenekarát szirnfo-
Idő-Járás íz oÉ n, J2 00 Hlrek 
éve 12 35 1 kontinens egyI2/« Ara5n^éZeakny?4nLl,Vübk 
néptánc vonzásába^ i°° A
dalok 15.00 Hírek 14;í°, NéP-
15 05 Oj Melódia V időjárás.
16 02 Aí orvósdLa*'emezelnkből.
cck Időiül ^ ,7t°° »í-
kulcs. 17 -u RR - z Tenur- 
18.15 Hol volt hmUnész!emezek 
18 28 Hallgat-s'lni, n m v'olt18 3» Hírek Ó ,dd /Levelrn 
18.40 Greguss Är<!' To‘ó- 
ban 19.51 az *f,n a rádió-
Rgyüttes felvételei hdi Néoi 
Hétfő este m 20 30Hírek IdőjáTás ?n,Aek 22 00 
Halló. Rt vagyok' 23*m 22 10
íí".u;s'v1r4',7

KOSSUTH: 4 25-7 59 ,a , 
gélt! 8.00 Hírek. Időjárás J05

ssä 882o,7 r 
Äa28^maS^k“^
Hang-'wí L ban. ^«'’mrek^dő* 
Járás. 10.05 MR 10-14 10 35 ,2" 
nekari muzsika 11.39 K,” ka" 
morémban gvertvát „ ,ka"
'2 00 Déli krönfka \\ 30 
ma? 12 40 Reklám 12 45 
venykönvv 13 00 w-urr _ Tor- '»,7 Két »Ai”

Sfvrr“„“p',n«R 7‘mií

S'.

fisa B;-1B F’im "ä,m“- i”1“”
5 -“ixr
10.JÜ Esti magazin iqi«
20alI0UNÉftékkOdÓ20rn43UránMy^’i;nU";
meg. 21.03 O-J Melodíééíém.lna

P61^30 ttpz&r
Sport 22 20 Tí7nn Időjár t$

sSSä r
dalaiból n oe \vau San<3ur tanc-JelÄUlatHimnUSZ 0 30 Vlz- 

rádi^ge»42^ A Petöfl 

na°? Ät
tákat Ä4olnar Ferenc no-
ben 8 M mi ® f Hlrek Útköz-

15 ?,*íf i“»;

köiiT'eSpolca 12 30 Hirek Ot- 
13 25 6Látóé12-35 Mriódiakoktél 
érmésre, ,Z3°fi ÍLT° Mu“'ka'ó

;r«=-.fk: XérS:1-1"
/Utáti á^7ntés 14 00 Zenés déí- 

13 57 Reklám. 18 00 Tini-
18 3S hÍ8'36, Hlrek Útközben 
18.35 Beszélni nehéz. 18 47 Ra-
i«Hg°,«s cée1 hanglemezek kö-
zsiía 19,r„Népl hangszeres mu
jai io « M Az ünneP koz.nap- 
20 in 19 u, ,Csak fiataloknak ! 
zO-30 Hírek Útközben 20 35 
^“«cás 20 55 Fenntartón 
nfiíi 22 5 Uastaps. 23.00 Hírek 
Időjárás. Sport. 23 20 A mai 
dzsessz. 24 00 Hírek IdőJáreÉ

Mika - kárán keh£Zerd mu" 
Petőfl rádió maÉ mn3ek! " ” ó 
a református eJv22ŰSOra 7 00 
7.30 Orgonámé,,!^ ház félórái a 
8 00 Hírek“"időiárás 7„V°rna 
és Sebastler. tr rÍ 8 ,15 Bel|e 
várvány ,1 a/$L * 17 Szí-
ntkőzbem" I0n35kcv 10 3/ »leek"

iöVr.,néskeaf 13 -

Hírek Utköébé8910 cn«és 1, on 
kívánságműsor is nn 95 Hnnepi 
narádé. ,6 ,0 Htis 2. Rpkrim-
ló 17 30 A kam, L rn hazafe- 
rész ,8 30 Riw! l,hs2lgV H.
dal dicsérete 10 07 *rÍL^. n*° 
is 41 Történetei ', .-Jótékdoboz. 
ról 20.3» Hírek o„uJÍ° Weslas- 
rlsznva dalaiból ”200A P°Dt*- 
est 23 II» Hírek thJL, °Pervtt- 
Nóták 24 OC Hfrii ’érás 2.7 1»
\ °C H|rek Időjárás.

rás 7n’SARi' 8m°r Hírek időié 
zamja 8 08 a "k’u.UtóleS

tetés M8C5S7OK a 8 ”u Müsorismer-
Pro|ra^7ab0,A0.00kÄkrTak
TAraMZ 9” Lortzing : c,r 2s
n«ÓMü30e, ",r"k Id“'fryar

7£Ä,rss0,.ir1.i
gyár Ana*, Vrd‘OJa 14 25 A Ma
8hangv2rs^”an!íTCKyZenekar
ne ,7 m rr«y 15 46 Kamaraze.«ft** magyar zene itthon 
dürkäi„ 7°" 13 06 Rossini: G- 
18 17 rom , 1,13 Reklám
rek a,bumai. 19 on Hi-
sen v n2Jet x19 05 Hanever- 
o "y Baph műveiből. Kb 20 05 
k,^ae8yUtteSek Kb 20 55 ös! 
Kb ' 7,a2C Garadna völgyében
madrigI?ja/bS0rretle2n,40SZerlk

szimfonikus*“10 ten S'f1*“5
Brahms.hangversenyCenekaranak

-díjYárá,e°?;HAZA: 8.00 Hírek 
énekel 1? mDonna Summer

, ka‘e|-

eÖUnak >' Är„s a a a vitaminokról; Vá- 
ván Kni:osban - Antal i$t-
Hask„KX4,t0rK°,nyházban - 
n^rÄy'>Ir‘Ked,*an-

foglaló. Müsorelózetes 
szerkesztője: Gönczi Márta , P

^"::!N^°iAMaj'a,|^lalK,Lr:rr'-f'm^ü,............ , _ ~~.."mJa 8"8 A ku"ít^,,s?;,:^
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HAJL
BtHA
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A MAGYARS

Am

A Minisztei 
A Minisztej 

megtárgyalta
fő előirányzatai]

■ népgazda;
A Miniszte 

lapította, hogy a 
ság 1983. évi fejlő 
szességében megf| 
éves terv gazda-sa 
1 rányvortalanak. A 
sági egyensúlyi he 
vul, a külkereskedő 
galómban a kivit 
nő, nemzetközi fizeti 
lezettségeinknek 
tosan eleget teszünh 
me les a tavalyinál 
a belföldi fel ha 
séklódik.

A gazdasági munl, 
zítette a kcdvezőüe’i 
ci helyzet, a Jetiiké 
mi cserearányok vá 
gyobb romlása, vald 
mezőgazdaságot éri I 
Nem elég gyors az.cf 
romló külgazdasági | 
lekhez való alkalr 
gazdálkodás haté 
javulása sem Mind^ 
att az eredmények 
rületen a számítót! 
sebbek.

A nemzeti jóved^ 
vekedése lényegében 
tervezett ütemet 
energia- és anyagi 
i mport f elhasználás. 
ágazatban jelente 
séklódik. A mun> 
lékenysége kisn 
emelkedik. A tér 
nő a kivitel részará

A nemzeti jóved^ 
földi felhasználása 
zettnél kevésbe 
dik. A lakosság fc 
kisebb mértékben, 
mozás — ezen beli 
házások mennyis 
ientősen mégha lad jJ 
ben számítottat 
és a rosszabb külke 
mi cserearányok ke 
ben — a kiviteli 
tervezettnél kisebb

Az ipari termel« 
vezetthez közel állói 
nő. Legdinamikusa| 
villamosenergia-if 
vegyipar és a gépit 
dik, a bányászat 
— a szükségletekké 
hangban — kissé

A ráfordítások 
sere irányuló 
eredménnyel j 
energiagazdái kot 
ram — és neszt 
rás — hatására az| 
felhasználás al 
számítottnál és 
Bél. Az ener 
egész év során 
zott volt. A 
anyagfel használ 
nológiák t 
szolgáló progTi 
feladatok végrehaj] 
lentős any, 
elsősorban i. 
rítást ered mén 
léktermék- és 
nosítási progr 
tása is megí<
Az ipari 
konvertibilis 
mind t
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NAPLÓ
•WIGU* SZOCIIllSil MUNKÍSPlRI HIIDÚ

közlemények

BIHIR MEGYEI BIZOTISBGBNIK LIPJI

Olvasóink figyelmébe!
Felhívjuk Kedves Olvasóink figyelmét, hogy a Hajdú- 

bihari Napló következő száma december 28-án, szerdán 
jelenik meg. Ehhez a számunkhoz 1984-es falinaptárt is 
mellékelünk.

HÍREK
HÍRSZERKESZTŐ: D. KARÁDY KATALIN — TCL

tanfí1Őf°kü ^vételire előkészítő 
íeVődé^T- ind,t a Köl«ey Mű- 
ntltó él, t *l!0nt’ mel>nf,k évad­
én 17 ®rt®kczletere december 27-
dési17 K«ak°r kerül ,or a Művelő­
dési Központ konferenciatermé-
Ky"r lehet n,eK ma‘
f^ziká íírtií"fem’ matematika,
gy.kb»,b,,^,U és fö,dra^

*.D'brecent Közlekedési Vál­
lalat értesíti a tisztelt utazókö­

zönséget, hogy 1983. december 
-s-en — karácsony estéién — 
menetrend szerint csak 17 óráig 
A°Z.'xhednek a villamosok. 17 
oiatol a Hajdú eszpressz beérke- 
zeseig a Petőfi téri végállomás­
tól 15 percenként indul villa­
mosjárat. 1984. január i-én - 
szilveszter éjszakáján - oi őrá
közzel0 °lf‘g 30 Perces indítási 
közzel éjszakai villamosjárat 
^ieketUk rendes viteldíj njel-

I leltó nyerdszámai:
A Sportfogadási és Lottó­

igazgatóság közlése szerint a 
Gödöllőn megtartott 51. heti 
lottósorsoláson a következő 
nyerőszámokat húzták ki:

10, 48, 53, 67, 73

VARHATÓ IDŐJÁRÁS az 
ország területére szombat es­
tig: Csökken a felhőzet és át­
menetileg megerősödik az 
északnyugati szél.

A legalacsonyabb éjszakai 
hómérséklet 0 és 5, a legma­
gasabb nappali hőmérséklet 
szombaton 4 és 9 fok között 
alakul. (MTI)

Rejtvényfejtők 
figyelmébe I

A Napló 1983. december 10-t 
számában megjeleni keresi!rejt­
vény helyes megfejtése: „A slá­
ger olyan zene, amely a fülön 
megy be és a könyökön Jön ki.”

50—50 forintos könyvutalványt 
nyertek: Tóth Andrásné, Debre­
cen. Bartók Béla üt 81.; Nyilas 
Ildikó, Debrecen, forgács u 
Horváth Béláné. Debrecen. 
Luther u. 44.; Papp László, Deb­
recen, Poroszlay u. 33. fszt. I ; 
Vass Istvánné. Debrecen. Keresz- 
szegi u. 107 ; Hegedűs István, 
Debrecen, Lehel u. 20. I 2.; spa­
nyol Jánosné, Letavértes, Debre­
ceni u. 36 ; Vigli Gyuhuié, sár­
rétudvari, Rákóczi üt 3.; Rácz 
Ilona, Szerep, Honvéd u. 8.; Má 
té László. Hajdúböszörmény, Ko­
vács A. u. 3.

1983. DECEMBER 24 

SZOMBAT
Adam, éva napja

A Nap kél 7.30 — 
nyugszik 15.57 órakor 
(Debreceni adatok 
7.20 és 15.46 óra)

ÉVFORDULÓ NA PTÁR
Százkilencven évvei 

1793 december 24-én 
Jászberényben, és 79 éves k 
ban- ,872 b'" huny, el 

eon Déryné Széppataki R6z. 
első magyar operaénekesnő “ 
vándorszínésze, korának ,e ’ * 
szerúbb művésznője. ‘ P'

MOZI • SZÍNHÁZ • TV • RÁDIÓ
MOZI

Bockerer (osztrák—NSZK).
Művész vas., hétfő 5 '
10 nba,IíkJlengyel)- V1« ma n.
1°’«"' I22 hn' 2' vas hn. 2, hn.
?■> 8i n" Apolló hétfő n. 10, n
hn *2 24 6'Re‘=kedd n- 10‘ n- 12.
keddin:61„8:8Me,e0r hétfÖ> 

FUmmuzeamPahétló

Akit Bulldózernek hívtak
(olasz) Klinika kedd 5. Meteor
kedd n.V' VaS' 3 " 6 hétre,:

l6^HaTtrÍkal bar4t (amerikai.
16). Híradó hétfő, kedd hn 8
ien Cv,“dateVŐ palatábla (szov­
jet). Meteor ma. vas 3 

Egy zsaru bőréért (francia)
Meteor vas. n. 6. n. 8. ^
i»fSsi™áSra nézve (magyar,

FirMU,uSZ vas hrifő f. 8 
Elcserélt szerelem (magvari

HFiviáth D hétt6' kedd 6.8'
Horváun ,Presley (amerikai). 
Horváth A. vas. f. 4, f. 6.

Ezüstnyereg (olasz). Víg Ka­
mara kedd f. 5, f. 7. 8

Ezüst-tó kincse (NSZK-Jug ) 
hn 4 8 VaS *’ Vig hétíő- kedd 
he"?,.“ rÓka °apán>- Klinika

hé?főr.3.lamerikal)- Müvész vas..

Hét tonna dollár (maevar
I21-hn<r»adh hé,fö. kedd f. ió, f'

2' hn- 4- hn. 6. 
század kalózai (szovleti 

Apolló ma n. 10. n. I2. 4 vai'

(ameri,kaiKru2,US «“Persztár 
(amerikai,. Víg Kamara ma f

i'lk hetfö f- *■ í 5 f 7Jobb ma egy nő, mint tegnap
?őTddf?Tla-16)- DeIta hé‘- 

hé«föT>h° (t>0lgár) Apo„ó 

Jöjjön vendégségbe (szovlet mesesorozat,. Müvész ‘ ma n

L at,°ma (°iasz). Víg hétfő 
kedd n. 10. n. 12. hn. 2 '
(ámenen' a "agy vízválasztön 
taT. hn i*' H,radÓ ma <• I»-

Vig‘Vm'lehnSh4OW Delí8merlkai) 15 f° 
hétfő 10 ” 4' DeIta matiné DOlitikai

'magyar,y * Arnika
5 n“gyar). Híradó ma f. 12, hn
I hn 4 vas- hn. 2. hn. 4. hn.

■»-
V„ °Ty “■*"“*•> Apollő

V*™™ (amerikai—NSZKVukg,hetfÖ' kedd "• 9 
hétfő* Äy.‘r)- Mete°r

Wagner. Angol—magyar tévé- 
íűmsorozat. X/l. rész (isin.). 
11.35 Képújság. 14.57 Műsoris-
SzóVak^'t a15'00 Varózsgömb. 
Szórakoztató összeállítás kisis­
kolásoknak. A debreceni Alföld
Fönwle!ufírpad és a HEMO
krtííiL d ákszmpadc közremű­
ködésével. 15 35 A nürnbergi
n ss n?kMka VigoPvra-kriml.
f "íkllr". 16.05 Gegparádé 

dióhéjban. V 3. rész: Tetőtő1 
talpig. 16.30 Milotai csillagjáték 
Karácsonyi népi játék Él-doha­
id": «■£ *en világ8á megy.

18.10 Beethoven : 
ix. szimfónia (ism.). 19 20 Esti 
mese. 19.30 Hírek. 19.35 Kart-

KKS-í«-

BUKAREST: 8.30 Családi al­
manach. 9.30 A falu életéből.
10.45 A gyermekek világa. 12.00 
Vasárnapi album. 16.40 A kép­
ernyő a kicsinyeké. 17.00 Leo­
nardo da Vinci élete. 2. rész.
17.45 A legkisebbeknek. 18.00 
Tv-híradó. 18.35 „Ciprian Po- 
rumbescu”. Román játékfilm.

20.45 Tv-hiradó.

togatás a világűrben. 22.00 Vi- 
lághiradó. 22.15 Hangverseny.

BUKAREST: 14.05 A Nemzeti 
Színház kitüntetettjei. 14.25 
Maria Mirabela. 2. rész 15 20 
Rajzfilmek. 19.00 Tv-híradó 
19.35 Tv-színház: Emlékeink vi­
rágai. 20.50 A nap 600 másod­
percben. 21.00 Népi fúvósze­
ne.

„V„NGVAK: 17 00 Rajzfilmek. 
17.00 Zene mindenkinek. 19.00 
Híradó. 19.35 A, világ és az if­
it 2010 Labdarugószemle.
20.40 Esti melódiák. 21.20 Hí­
rek. 21.30 Városom büszkesé­
gem. 21.55 A szülőház melege. 
Tévefilm, 2. rész.

hétfő

RÁDIÓ
SZOMBAT

mese

BUDAPEST. 2.: ig.27 Müsoris-
emberteS' 193°, ÍLlrek- 19 35 Kis 
ember születik. Tévéjáték
tvfík'V 20'30 Csajkovszkij: Haiy- 
t>uk tava. Balett. 22.25—22 55 
Harmonia Pastoralis.

a T4frAKg>e bóbfiIm- 12.10 Tél 
a Tátrában. 12.20 oias7 «1™
(ism ). 13.10 Híradó. 13.25 Doku- 
nekT/lmT 14 00 gyerekek-

riy00rcTv MreoVaUA 18-40 Estl mese 
19.0U Tv-hirado. 19 10 Nenszn
mmk22 05'4A,CSehSZ,OVák 
müsor M Alomcsomag. Zenés 
műsor. 23.0a Finom csirke
Francia film vígjáték.

POZSONY. 2 • ,i.n c 
Fatinica. Tévéoperett 15 15^- 
rtcsonyi és téli szokások 15 45

1749 Amdró,os. ‘ Té5véjI,ékéJá,9ékü
ÄTnÄnicfarf
Kati ™rténetek az életbő,. 2^5 
Karácsonyi hangverseny 99 in 
Mentőakció. Tévéjáték" ' 
m'ü1soreZnek még? Szórakoztató

Tv-endklopedia. 19.00 a látha- 
Hume r°nt- FiImsorozat. 19 50 
21 A? slágerek. 2‘ °° Tv‘hlradd

bóVN^9VoAoR:„17 “° Tiszta szív- 
VV.. 19;00 Híradó. 19.35 A kar-

M rnrek" 2M00° AH*n.*»«»eny. 
nvei } m 2149 A hét esemé-
&£°\AéÍZzmőház mc‘vge.

BUDAPEST, 1.: 7,58 Műsor­
ismertetés. 8.00 Idősebbek is 
elkezdhetik . . . Tévétorna. 8.05 
?fnede. Zenés játék Gregor 
József főszereplésével. 8.20 Em- 
f5erI?^1Ók- Angol—NSZK ka- 
landfumsorozat. xm 13. rész. 
3 43 -Háztetőmet magammal 
viszem . . .”. 9.25 Tarzan és a
uímUn.8,eLfla- Amerikai kaland- 
inm. 11.05 Az impresszionizmus 
francia filmsorozat (ism.). 12.00 
té=PU,9St?" 13 27 Müsorismerte- 
Rim 1330 fekete fülű fehér 
Bim. Szovjet film 11 2. rész 
la.OO Gegparádé dióhéjban 
X 3. r^sz : A humor fegyvere. 
13.30 Operetthangverseny. Kál- 
mán Imre operettjeiből. 16.50 
Képújság. 16.55 Sport 1983. II. 
íXuZ ,a 17 55 Műsorainkat ajánl- 
juk. 18.20 Tizenhat város tizen­
hat lanya. Tévéíilm. 19.30 Rek-
hetik 19 40 *^ösehbek is elkezS- 
netik . . . Tevetorna. 19.45 Esti
Dont",2?"00 Hírek- 20.05 Helló.

.Ame^'kai musical. 22.30— 
23;90., Attunések. Markó Iván 
balettmuvesz.

KOSSUTH: 4.25-7 59 Jó reg­
gelt: 8 00 Hírek. Időjárás. 8 05 
Műsorismertetés. Kb 8.20 Mai 
kulturális programok. 8.30 Csa­
ládi tükör. 9.00 Mit, hol. mikor 
hogyan? 9.15 Színes népi mu- 
zsika. 10.0° Hírek. Időjárás. 
70,®5 All meg, pillanat! 12 00 
Déli krónika 12.30 Legszebb 
felvételeinkből. 13.25 Orvosi ta­
nácsok. 13.30 Ha kedd, akkor 
agrárklub. 14.00 Hírek. Időjárás 
14.05 A hét fembere. 14.15 Nép­
zenei példatár. 14 25 Magyarán 

. MAO öregek könyve. 
15T0 Üj zenei újság. 15.55 Rek- 
lamparade. 16.00 Hírek Idő'iá- 

,r‘s- 1905 Gyertyagyújtásig 
18 2d Mai könyvajánlatunk 18.28 
Hallgatóink figyelmébe • 16 30
Hírek. Idlojáras. 18.40 A szulő- 

"1U?slkája. 19.25 Orök- 
n°.d daTiamok. 20.30 Karácso­
nyi album 22 00 Hírek. Időjá- 
rás. 22.10 A Bécsi Filharmóni­
ái on u?e"ekar hangversenye 
24 00 Hírek Időjárás. 0.16 Meló­
diakoktél. 1.58 Himnusz.

nem ismer határokat. 24 00 Hí­
rek. Időjárás. 0.10 Melódiákok­
tól. 1 58 Himnusz.

PETŐFI: 6 00 Népszerű mu- 
zs|ka — korán kelőknek 6 55 
A Petőfi rádió mai műsora 
7 00 A római katolikus egyhó 
félórája 7.30 Vasárnapi orgo­
namuzsika. 7.54 Torna. 8 0C 
lr,ek.. Lapszemle. Időjárás 

8,05 Belle és Sebastien a 49 
Arany János versei. 9 05 
Mit hallunk. 9 30 j'ó- 
”i,ho1 volt. Józsi hol nem 
volt . . 10.10 Az MRT gver- 
J^kkórusa énekel. 10 30 Hírek 
Ltkozben 10 35 Nevezetes nép-
Karinthl1 01 (A “aRyar Rádió 
Karinthy színpada. 12.11 ró
abrad|hen as6* ?Ha,Óta 13 00 "Tanít 
?.,*áV ,13 45 Időjárás- és víz- 
allásjelentes. 14 00 Erről be- 

«tuJík 14 30 Hírek Útközben 
14 35 Táskarádió. 15.30 Heg vet 
hágók. 15.56 Poptarisznva 17«A kamélias höl^v lí.^ Hírek 
Útközben 18 35 István, a király 
Rockopera. 20.15 Fritz Kreisler

ÄÄ'Ä sE
2^3? jSó éTszakáuTó“ é,snaLra ' 
HírekSZ Időiá ,Tindcnklnek !7a2l“oo

programjából. 8.11 Hallgassuk l'Jra!c., 9 30 Gershwin-mŰ X 
10.10 Simándy József opera ,r's 
kát énekel. 11 00 Hírek id( 
ras 1103 Ricky King (g,ur 
az Unlimited énekegyüttes 
Maunce Andre (trombita) f.i
Ä®- 12 00 Mahler* ,v
szimfónia. 13.00 Hírek idfi‘ 
rás 13 05 Műsorismertetés ,3 « 
A La Petite Bande Rameau 
hangversenye^4 «i Liliom 15 si 
A hét zenemüve. 16.21 a zene 
irodalom remekműveiből 1730 
Montreux '82 18 15 Zenekar,
muzsika. 19.50 é. . n5karl 
ronbomba 20.45 Wayner n.eut' 
rtibóí 22.00 Négytételben 
A Gonda—Kruza—Tóth trió iá
szik 23 30-23.33 Hírek Időj,-

T NV,REGY,iaZA: 18 00 Hírek 
Időjárás. Évfordulónaptár » 20 
Istvánokat és Jánosokat kö­
szöntünk. Kívánságműsor 9 20 
dóköz7K lr0lgy árnyékában Er
Haskó JóÍT.7 «‘dőmérnökkei 

József beszélget 9 57—
10 00 Musorelőzetes. (A naD 
szerkesztője: Ágoston István ,

KEDD

SZÍNHÁZ
Színházban 26-án 

Miska, bér-

Csokonai 
hétfőn:

15 órakor Mágnás 
letszünet.
le!szünet°r Mág"4s Miska- bér-

cÄ,sä.““~ *

Csokonai Színház:

n4^em«i2Z' kedd 19 érakor Mág- 
De7 « ’ Szerdahely,-beriet 

Mágnás K szerda 19 órakor Dec* 29MI ka' Mp8yer!-bérlet. 
P^z,be„ü.et0rtXk - ^ak- 

Gózon-bérlet.
Dec. 30., péntek

Pillangókisasszony,

vr?»Ca 31" szombat ura 
* Miska’ bérle,szünet 

1884. január 2.. hétfő
ke°L Magn4s Miska. Bajor-bér-

Hungária Kamaraszínház:

Dec. 29.. csütörtök 18 órakor 
Arzén es levendula. Hevesi-bér 
let. Nyilvános főpróba, jegyek 
nem válthatók! Jegyek

Dec. 30.. péntek 19 órakor 
Arzén és levendula, Ojházú-

Dec. 31.. szombat
Arzén és levendula
bérlet.

uidKur
Bajazzók,

19 órakor 
Erkel-bér-

VASARNAP

TOésPE!Ti *,• 3 32 Műsor,s-
Ä.Uä Tévétorna ,Sae'- 

Ovodások filmműsora. 9 00 Mo°

FF-=vé
Szovjet 0 mm fÜ,íŰ, frPéhsf »•»;

Gegparádé ‘ví rés^1 c^ak 1613
narác ,= * rész. Csak egy 
I7ss ó v,t5 Sport 1983 I. rész 
inLReklám' '8 00 Delta Tu-
dományos hto3^ ,8 23 Re Jü

tok m os6»/'00 A hét. 20.00 Hf- 
9i in 2°,?5 Háry János. Rajzfilm
Ildikó mTsora , Hám°ri

ügy. Magyar film. 23.05 Hítok*

BUDAPEST, 2,: 19 32 MUsor.
FesztiváfrÁ l9-35 A Buda^sti 
Fesztiválzenekar bemutatkozó
fnr?Fer~Cnye' 21 30—23.10 A po- 
ion. Francia film. H

POZSONY, I.: 8.45 A .herceg­
gé ls„n a hhold: Tévémesefiim. 
K.rSn ' bazár- Mesék. 10.10 
Karácsony az erdőben. Zenés
nck TÁalí mdsor gyerekek­
nek. 10.45 Karácsonyi úszóver- 
seny. 11.30 Holnaptól kezdve 
lék"1 Dis X°l0kACseh «lmvígja- 
íok XVn I?.íradó' 13 05 Népda- 
Ha'nöí3 k -és -szokások. 13.25 
Hangverseny. 15 55 Gyerekek ze-

Í5e2s'í^v°ra" 14 30 Asztal,tenisz.
Dokumentumfilm. 16.40 Ta- 

lalkozás a népdalokkal. 17.20 a 
nagymama. Tévéfilm befejező
zatZ" Dió“ látogatók. Tévésoro- 

-I-9 10 Esti mese. 19.30 Tv- 
híradó. 20.15 Jozko Pucsik kar­
rierje. Tévéjáték. 21 40 SDorí 
híradó. 21.55 Zenés műsor 22 35 
Kul ura 1983. 23.20 Kelet-szlo- 
vakiai karácsonyi szokások.

19 20VKc^zhTV9 00 Tv-hiradó. 
isis v Gazdasági aktualitások.
színház I, ,9i5 folytatásos 
színház. A forradalom lángja 
3 rész. 20.25 Könyvek és ónn

KEDD

televízió

BUDAPEST, 2 • iq so „-18 órakor ismertetés. 20 00-29 5f Anmm r" 
és Cleopatra. An^LXT"* 

POZSONY, 8 45 G
•"dt

Dcku^3rf;uAmmémV ffo« ™

ma. Tévéfilm.' 1 résf fiT®' 
tógátok. Tévésorozat i9 l0 y?,] 
mese iq m r« ? ; 11,10 tsti
K?snpi?rr karossz'eke.0 l°0f5
vésoto^t3' a2,nia58y^^bÓ'> 

8155 Trisztán és$ Ä "Ä

meneDÄ

^^^idei^-roV^
szarvazták őfelségét NSZK- 
olasz—francia filnv 12.15K^n-
15.50g-" Hírek 15M55S°ViSmertetés' 
16.20 Hegyből 5:55 liM°KéD^ 
sag. n.io Reklám. 17.15 VargÜ

eEÄm:18«^bekia

Tamás műsora. 23.05 Tv-hírarlii 
harmadik kiadás. híradó.

PETŐFI: 4.25-7.59 A Petőfi
Hífek rm^11 2enés műsora 8 or. 
Hírek. Időjárás. 8.05 Sztereóbe- 
allito műsor 8.11 Filmzene. 8 20
HírOv°r<rikulP°htlkr (ism , 8.30 
íflrhek' Útközben. 8.35 Mikóhá-
RS7b MzemeSsk 8 54 Reklám.
8 37 , ^p-szeru fúvósmuzsika
9 23 A hóember. Zenés mesejá- 
íok" h Szombat délelőtt. 12 00 
ÍÓ h^hez szó! a nóta 13.00 
kés tablabró-. 13 25 Ber-
j'áTszik n!ímran-i - . k'arinéton 
41. i ,, 13 45 Időjárás- és víz­
állásjelentés. 14.00 Dzsessz 
14 30 Hírek Útközben 14 35 já- 
n?VA HtéZ UalJáték. 16 52 Hírek 
n sn 16 57 Kézfogások
Hírekor b'8™

NéyriS ,íÍnga elöadóesfje 20 00
20 3bdH,VekUSmú han“SZerszólrtk- 
zv 30 Hírek. Útközben 20 35 fTn
nép, dalok. 21.00 Rádiószh.ház"
rvnr,n' ,zl 34 Spirltiáiék. 29 02
Gyertyafényben . . 24 00 iu tok Időjárás. 0.10 Magyar £ 
tlegen nyelvű vízjelzőszolgálat

ÄS" ny<3Ö 

műsork 8Mymrek "Tdő^^* 

kiáll(toUte0rÍSTertetéS 8.08draA

hangversenye"55 ^ 
előadóművészek MaSVar
felvételeibil io 09 M aZ£Te-
kean8,a0,O2rsHO,,eraár'Íák ” "n-
rek MÍ?-SÍágerlista H M Hf.
lek felsőf^on^1 uf27* Lemefíwt6' 

ze helyett. 14 00 icív- 
szombaton. 17 05 SmuSOr 
Caballé oneraáHáka^ énerJ"a,‘ 
17.30 A Golden Gate 4n«,^ ekel' tes felvételedből 17 54 ^^,^“' 
Versek 18 09 a °fíUS-
kedvelőinek 19.M mrek3'3  ̂
járás. 19 05 Bach • XeK3 I®- oratórium. 21.52^^ Esti Ka^áaCSOnvi 
muzsika. 22 25 ^aiuara-

“*■ SS8K

by^Drt°nzetl7ség1Smasör0r7V3Ó

?oér aVml-eí n,emzetl*ég, mu.
járás 3°nra 9' LaPszemIe Idő­
járás. 3 05 A 3 műsor mai
Programja. 8.08 A kiállított? 
mek programjából 8.1, Zeneka 
ri muzsika lo.oo vj zenei o? 
sáR. 10.45 Ot kontinens héí 
napja. ll.oo Hírek Időiárit
felvét iAha Bartólc-vonósnégy es 
felvételeiből. 1150 Opera-vá)»
rek aMöi4' V-Sadőban.^V m: 
tetés nJÁraf'. ‘3 03 Műsor,smer- 
veteleibő? Az East együtte- fel­
muzsika i41nn3i>A magyar

versenye ,5.50 jTsoutn ^ 
madrigádjalból 16 oo Ot 

letek és üzletek ik ic ,
Frfee oper^riakaf^nekti

k=E
S5&* •£-
ídőjyárán,C 23 09-23 33 »írek.

művésze,! foljtolraí

to P, szerkesz«6je: Horvá,

KOSSUTH; 4 25—7 sí ta 
Kelt! 8.00 Hírek. Időjárás ^05 
Műsorismertetés Kb 8 20 w 
kultúra,1S programok 8 27 0 

“»»
daljátekaiból 9.44 Tálálkozíra 
Hang-villaban. lo 00 Hírek
járás. 10.05 MR ,0-,4 10 35 Ze'
nekari muz.sika 11.39 Kis ka' 
morémban gvertvít „ s , ka*

Firrtie,^ikglrÄ-
toJfí14C14a°rSZág J3.00 Hre™ÄiÄriuxF

EHsr’r's".mvjF

«ÄKS
S^saSSr-

jelzö'szoigaiat HirnnUSZ 0 30 ^

nap szerkesztője: Horvát 'Pé-

VASARNAP

18 órakor 
Thuróczy-

SZOMBAT

BUDAPEST. 1 : 8.27 Műsor-
ismertetés. 3.30 Idősebbek is 
eiKezdhétlk Tévétorna. 8.35
FmhlrrltoAÚ nagy °roszlán. 8.55 
fanrtfto blÓk' Angol—NSZK ka- 
landflhnsorozat. XIII 12. rész ■ 
Hazahívó szó. 9.20 A noDzene 
műhelyei. 9.50 Cimborr^o.«

POZSONY, 2,. ,4
tékg°.e kirá,y mulat. 
Iák, I6.00 Irkafirkák
Francla'7 25-' A repü,és 

zat. 18.20

Victor 
Tévéjá- 
Szlovák

" « repülés múltja, m
Pavor?eHUmf"mSoro- 17 00 A 
Pavol Hamel énekel, ka világa”«-avoi Hamel

18.5j Musorajánlat 19 30 daV7.‘ mentumfilm. 20.no 9'az °ndk

nes szórakoztató műsor

r- , ^ falu 20 4n
Egészségünkért. 20.50 Tv-h,>
lám. H»°AÍk«kÍ,a,dás Rek- 
kíii hai ^ ^e**fi, akinek meg 
Képújság3* NDK téVé«‘m. 23.00

áp£"SS 
klHEEE

sági magazin. 19 30 Tv-hiraal" 
20 00 A másodperc századr/c 6"
e°emé téVífÍ,m. 20rC50 Beípo, ?iká'i
események 1983-ban. 21.30 Lá-

KOSSUTH: 5 00—7,. „
mes karácsonyt

Ä, S

5SS i,".*« :»“:
nek. 10 00 mrek TdAi4yerekek-
Párhuzamos életraDnCáS 1003 
Reklámparádé 1 ifvL " 00
koktél. 12.00 Hírek ,dÍTapl
kő””?, MnECdePer:a,aH »Föld 

12 40 Ünnep. n"5o nyBey,et!VÜnk 
IX. szimfónia 14 00 hA°-,v/?n
tél közepén Verjek 1?«Z.Ódia a 
dalkörök pódiuma kÍ4 in = NéD"SSáás
Íldi° Dérel? Td(il-1ráeS,Ő,7.05mCsCar: 
Hd2 Bécsieb^,l?.y0k riport.

gyeim ebe f l8.30Ha,ÄnkId67'- 

mesterek - '“Jüil J V° Nasv

HírekS*dőJá° 1°
«írek. időjárás 22 10 A zene

hétfő

«^hm^Peket : T^o7 39
Ä^e.8°8506H^atO,ink f‘"

rÄÄ" 910műve 10.00 Hírek10.03 „De inn-n'hA . IdőJárás
hoztam" m 50 h°ztam. amit
nini vezényu59az NBr° T,°SCa- 
nikus zenek.A*. NBC szimfo- 
Időijárás. 12 05 Ot kon,°, H,rek 
éve 12 35 é'Ha kontinens egy12.40 Ara5n^ezeakny?4n^,VÜnk

ÄnC,^ZäAtrbak H 30 NépA
15.05 Oj Melódia1.' időjárás.
16.02 Aí orvós L;tf'meZelnkbfil
rek Időjós 3nos ‘7T00 lJi' 
kulcs 1734 Mí7?5 Ten.tr-
18.15 Hol volt hm néSZ!emezek
18 28 Hallgató,nlT \olt 
18 30 Hírek Idől45ieVelm ^ '
18.40 Greguss Zoltoi áS' Totó- 
ban. 19.51 az in" a rádió-
Együttes felvételeihdi N^P) 
Hétfő este mindet.?501 20 30 
Hírek Időjárts ? ,Á'ek 22 00 
Halló, itt Vagyok' 23 m 7 22 10

rá™eFgge„4 2^n7é59 A

na> Juha"1" IdÖJáras « S^Mot 
tákaf in iÍ*. Molnár Ferenc no- 
ben B 35 mi f Hlrek Útköz-

T4rsr

sSTÄi
áSxH
18 is ni8 ”, Hlrek Útközben 
18.35 Beszélni nehéz, tg 47 Ra.
?"goIas régi hanglemezek kö- 

Lik.19,?A,NAPi hángszeres mu- 
iá ,q «' 5 unneP koznap- 
20 3o l9 u< ,Csak fiataloknak' 
20.30 Hírek Útközben. 20 35
S,dSU„K4f- 20 33 Fenntartót, 
Tddia 22 15 v astaps. 23.00 Hírek 
Időjárás. Sport 23 20 A mai 
zsessz. 24 00 Hírek időjárás

zs!*k7-FÍLrán ÄZ<*rÜ mu-

Petöfi rtdiő maT'ÖkTk! 6 56 A
A református eJvh^ŰS<.'ra 700 
2-2 Grgonamuzsfka 7Z JéiÓráJa
8 00 Hírek ida-• , 7 5 Torna 
és SebaMtor narrlS 8 05 Belle 
várvány ,V .rfsz 8.57 Szl- 
mekkórusa éneke/ ,MRT Kver- 
Ütközben lOl^pv Í° Hírek

í'üsí'F».:::
narádé. ,s 10 n,i6:°” Reklám- 
Iá. 17 30 a kame04 brn hazafe- 
í*« 18 30 HTek,á98ftlKAV «• 
da| dicsérete 19 07 T4LiAe nén 
I9 41 Történetek n,vátékdoboz- 
rőt 20.30 HfrÍkk 20fi° .,Kles'as- 
rísznva dalaiból 22 00 One Dt3" 
est 93 00 Hírek TdAt«0 GPer<>tt-
Nófák. 21 0C H(rlíŐ,árá$ 23 ln 
V ’ Ul Hírek. Időjárás

7 MŰSOR: 
ras, 8 05 A 3 
ramja e.oa a

8.0f Hírek Idői4- 
musor ma) prog- 

klálKté'termek

tet3ésM8D5S7OHA851k,am,m1<Ímer; 

Programjából too Barokk^"ka- 
dmcasra^n:Q 95J Gortzing: cVl

»M0«^306 "'^k Id“'fryar

gyár Aw»mS1tVrdloJa 14 25 A Ma- 
hanevJ?« Hangversenyzenekar 
O? HM mye 15 46 Kamaraze. 
^ J7,to,aÍ magyar zene itthon 
dúrk^A A n 13 °é Ross,ni: G- 
U 17 Tóm ,ta 18 13 Reklám 
rek7 albumal 19 M Mi­
ien v n«ítrá5i 49 05 Hanever- 

Bach müveiből Kb 2C* 05
koMa:gyUzíteSek Kb 20 55 Os- 
Kbh 2, 2f G,aradna völgyében

ku;,d"> «•

««.diS "k !" Slk'l r-r.n,
ros - t 4 a vitaminokról; Vá- 
ván KtoK°Sban - Antal- ,st- 
Ha"ithK ro, “toronyházban - 
riasKő József: KI a gazda’ -
nepS között1 Er”ébe«: Ké, ün- 
18 S>-Í,Ör - Göncz, Mária ) 
krómka 3r an. R'zak-tlszántúll
rrÄÄ
szerkesztője: Gönczi Mária ,

r j.

VILÁG PROLÍTA

HAJI
BIHA

XL. ÉVFOLYAM 
304. SZÁM

ÁRA: 1^40 FORINT

1W. XII. 28.. 
SZERDA

I MAGYAR S.

Am
198

A Minisztei 
A Minisztei 

megtárgyalta 
fő előiranyzataij

R népgazda:
A Minisztertanácsi 

lapította, hogy a r] 
ság 1983. évi fejlő 
sz ességében megf| 
éves terv gazdas. 
irányvonalának. A I 
sági egyensúlyi he 
vul, a külkereskedő 
galomban a kiviteli 
nő, nemzetközi fizet| 
lezettségeinknek 
tosan eleget teszúnl: 
me lés a tavalyinál 
a belföldi íelhaszn.ij 
séklődik.

A gazdasági munl^ 
zí tette a kedvező ti er 
ci helyzet, a kulkeij 
mi cserearányok váj 
gyobb romlása, vala 
mezőgazdaságot ért I 
Nem elég gyors azd 
romló külgazdasági | 
lekhez való alkalmaz 
gazdálkodás haté 
javulása sem Mind^ 
att az eredmények 
rületen a számítót! 
sebbek.

A nemzeti jövedj 
vekedése lényegében] 
tervezett ütemet. Aj 
energia- és anyagi 
importfelhasznalas, [ 
ágazatban jelente 
séklődik. A munl 
lékenysége kisr 
emelkedik. A tér 
nő a kivitel részarái

A nemzeti jóved^ 
földi f elhasználása 
zettnél kevésbe 
dik. A lakosság fc 
kisebb mértekben, 
mozás — ezen belüj 
házások mennyis 
ientósen meghaladj^ 
ben számítottat 
és a rosszabb külke 
mi cserearányok kö 
ben — a kiviteli 
tervezettnél kisebb

Az ipari termelj 
vezetthez közel állói 
nő. Legdinami kusa| 
villamosé nergia-if 
vegyipar és a gépír 
dik, a bányászat 
— a szükségletekké 
hangban — kissé cq

A ráfordítások c 
sere irányuló 
eredménnyel jár.. 
energiagazdálkodási 
ram — és neszben 
rás — hatására az 
felhasználás alac 
számítottnál és az 
nél. Az energi ae 
egész év során ki« 
z*>tt volt. A 
anyagfelhasználás 
nológiák kor_ 
szolgáló programi 
feladatok végreha 
lentős anya 
elsősorban h__, 
rítást eredménye- 
léktermék- és hu. 
nosítási program 
tása is megfelel« 
Az ipari 
konvertibilis 
mind


